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ÄZ IRÁNI ÉS AFGANISZTÁNI ESEMÉNYEK NYOMÁBAN

SÚRLÓDÁSOK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 
ÉS A SZOVJETUNIÓ KÖZÖTT

.Mondale szabadságát megszakítva visszatér Washingtonba — Amerika légihídon távolítja 
el állampolgárait Iránból — „Szovjet tanácsadóknak részük volt az amerikai nagykövet 
meggyilkolásában Afganisztánban” — Az iráni kommunista párt „Harcolunk a végső

győzelemig”
Washington (Reuter). — Walter Mondale amerikai al-

elnök lerövidítette szabadságát, hogy visszatérjen Wa­
shingtonba és jelen legyen a közelkeleti helyzettel kap­
csolatos fontos határozathozatalnál. Az alelnök hivata­
lának szóvivője azt mondotta, hogy Mondale a jelenleg 
Mexikóban tartózkodó Carter elnök kérésére szakítja 
meg szabadságát.

Valószínűnek tartják, hogy'rikai állampolgárok testi épségét 
Mondale szabadságának megró- és felszólította őket. hogy hagy- 
viditése kapcsolatban áll azzal e* Teheránt, 
az amerikai tervvel, hogy a le 
hető legrövidebb időn belül el­
távolítják Iránból az amerikai ál 
'ampolaárokat. az amerikai nagy 
követség ellen Teheránban végre 
hajtott támadás nyomában: to­
vábbá Moszkva és Washington 
közötti súrlódásokkal az ameri­
kai nagykövet meggyilkolása 
következtében Afganisztánban.

M agasrangu amerikai diplo­
maták szerint a még Iránban tar

zkodo mintegy hétezer ameri
; körül legalább 1700 elhagyja 

Te hér an t a szombaton létesíten­
dő amerikai légihídon. Törökor­
szág engedélyt adott öt amerikai 
helikopter és hat Herkulesz szál 
1 Írógép számára, hogy Törökor­
szágot átmeneti állomásnak hasz 
tálja.

Teherán (UPI). — Marokkó 
iráni nagykövete tegnap közöl­
te. hogy az iráni forradalmi kor 
mány által kiküldött fegyveres 
csoport házkutatást tartott laká­
sán.

Közölték a nagykövettel, hogy' 
'tudomásuk szerint a nagykövet­
ség épületében fegyvereket rej­
tegetnek, illetve a volt iráni tit­
kosrendőrség, a Szábák embe­
reit bujtatják. A házkutatás nem 
vezetett eredményre és a fegyve­
resek bocsánatkérés után távoz­
tak.

Megfigyelők rámutatnak arra, 
hogy az iráni kommunista párt 
nem szólította fel tagjait a fegy­
verek beszolgáltatására annak 
ellenére, hogy Chomeini ezt kö­
veteli a különböző felfegyver­
zett polgári csoportoktól.

Beirut (UPI). — Jásszer Árá­
fát a közeljövőben Teheránba 
megy, hogy „személyesen üdvö­
zölje Chomeinit győzelme alkal­
mából”. A PFSz 50 főnyi, or­

vosokból és ápolószemélyzetből 
álló csoportot, valamint nagy- 
mennyiségű gyógyszert küldött 
,,az iráni nép megsegítésére” — 
közölték a terroristák. A kátári 
El Áráv című lap jelentése sze­
rint telefonbeszélgetés folyt le 
Áráfát és Chomeini között, ami 
kőris Chomeini ezt mondta Árá- 
fátnak: „Remélem, hogy a jeru- 
zsálemi Moria-hegyen fogunk 
találkozni.”

Januárban 4.9 százalékkal 
emelkedett az index

Jiszráél Készár: „A kormány képtelen a gazdasági folyamatok
irányítására”

A drágasági index januárban 4.9 százalékkal, azaz 12.2, 13.6 százalékka? emelkedtek,
ponttal emelkedett és elérte a 259 pontot a decemberi g kes*
246.8 ponttal szemben. Az árnívó szinte minden árucikk- szóió bizonyítékát képezi. Ez 
nél, illetve szolgáltatási ágban emelkedett. Különöskép- különösképpen a kormány leg- 
pen a lakások ára emelkedett jelentős mértékben. Bizo­
nyos mértékben kiegyensúlyozta ezeket az áremelkedé­
seket a ruha- és cipőárak csökkenése, a szezonvégi ki­
árusítások nyomában.

Időközben közölték, hogy Dob 
rip.yin szovjet nagykövetet beké 
rették az amerika külügyminisz­
tériumba, ahol amerikai tiltako­
zást nyújtottak át neki, miután 
az Egyesült Államok tudomásá­
ra jutott, hogy

szovjet tanácsadóknak része 
volt az afgán rendőrség táma­
dásában amerikai nagykövet­
ség ellen, melynek során a 
nagykövet halálát lelte.

A TASSZ birszolgálati iroda 
iegnap „képtelenségnek” minősi- 
iette az amerikaiak állításait. 

Teherán (—) Az Egyesült Ál­
lmok teheráni nagykövetsége 

'tgnap azt jelentette, hogy nem 
epes tovább biztosítani az ame-

HAROLD BROWN LÉGISZEMLE-ÜTAT TETT 
A SZINÁJ ÉS A NEGEV FELETT

Szakértő bizottság dolgozza ki az izráeli és amerikai 
hadügyminiszterek közötti megállapodás végre­

hajtásának részleteit

Gazdasági szakértők véleménye 
szerint a két hónap múlva ese­
dékes drágasági pótlék 18 szá­
zalék lesz, annak feltételezése 
mellett, hogy a jövő hónapban a 
drágasági index 3 százalékkal 
emelkedik. Jiszráél Készár, aki 
a külföldön tartózkodó Jeruchám 
Mesel Hisztadrut-főtitkárt he­
lyettesíti, tegnap kijelentette, 
hogy a januári majdnem 5 szá­
zalékos drágulás a gazdasági 
helyzet súlyosságának bizonyí­
téka, „Ez az áremelkedés — 
mondotta — azt is bizonyítja, 
hogy a kormány teljesen tehe­
tetlen és képtelen irányítani a 
gazdasági folyamatokat.”

Készár a továbbiakban hang­
súlyozta, hogy a kormány által 
a múlt héten jóváhagyott inflá­
ció-ellenes lépések olyanok, — 
„mint a rákban szenvedő beteg­
nek adott aszpirin”.

A jelenlegi gazdasági válsá­
got az 1977 októberében beveze­
tett reform okozta, amely labilis 
helyzetbe hozta a nemzetgazda­
ságot, káros kihatással volt az 
exportra, valamint a dolgozók 
reálbérére. „Ez a gazdasági re­
form ugyanakkor jelentősen ve 
szélyezteti a munkaviszonyokat 
is” — mondotta.

újabb javaslatának a hátterében 
domborodik ki, amelynek közép 
pontjában az a terv áll. hogy a 
jövőben indexhez rögzítik a jel­
zálogkölcsönöket. Fennáll az a 
veszély, hogy az infláció még fo- 

hisztadruti gazdasági szektor kozódni fog, ha a kormány vég­
elhatározta, részt vesz a más rehajtja tervét és 30 százalékkal
szektorok által meghirdetett 90 
napos inflációellenes kampány 
ban.

Ez az erőfeszítés azonban csak 
a ruhanemű és cipő árában ju­
tott kifejezésre.

Végül kidomborította Készár, 
hogy

emeli az üzemanyag árát. Ez 
ugyancsak súlyos kihalással lesz 
a nemzetgazdaságra.

Befejezésül bejelentette, hogy 
a Hisztadrut központi bizottsága 
legközelebbi, vasárnapi ülésén 
tárgyalni fog az árindex emel-

januárban a lakásárak átlag kedéséről.

SMUEL RECHTMAN HÉTFŐN MEGKEZDI 
BÜNTETÉSE KITÖLTÉSÉT

Nem halasztják el a börtönbüntetés megkezdését a fel­
lebbezés letárgyalásáig — Rechtman ügyvédje: „A felleb­
bezés letárgvalásáig Rechtman nem mond le Kneszet-

tagságáról”
Menáchem Elon bíró. a jeru- sének kitöltését. A Felsőbíró- 

zsálemi Felsőbíróság tagja teg- ság nem adott haladékot a 70 
nap elutasította a megvesztegetés ezer font összegű pénzbírság ki­
elfogadása címén három és fél fizetésére sem. 
évi börtönbüntetésre ítélt Smuélj Döntése indokolásában Elon 
Rechtman Kneszet-képviselő fel- e}utasítja Rechtmannak azt

az érvelését, hogy letartóztatásafolyamodványát, hogy halasszák 
el a börtönbüntetés megkezdésé- a fellebbezés letárgyalása előtt
nek időpontját addig, amíg a egyértelmű a Kneszet címére in­

tézett becsületsértéssel. A bíró 
szerint éppen a Kneszet iránti

Tegnap egyébként a sah csa­
ládjával együtt a Marokkó déli 
részében fekvő M arakasból a 
fővárosba, Rábáiba költözött.

Moszkva (Reuter). — A szov­
jet TASSZ hírszolgálati iroda 
Teheránból érkező jelentése sze­
rint az iráni kommunista párt 
(„Tude”) — melynek vezetőségi 
tagjai közül sokan töltötték az 
utóbbi éveket száműzetésben 
Oroszországban — nyilatkozatot 
adott ki, mely szerint az iráni 
kommunisták tovább folytatják 
küzdelmüket a végső győzele­
mig, és

„a jelenlegi győzelem csak el­
ső fázisa a végső győzelem­
nek.

Gondoskodni kell arról, hogy a 
nép által elért eredmények ne 
menjenek veszendőbe és ébersé­
get kell tanúsítani az ellenség­
gel szemben, amely még foly­
tatja tevékenységét.”

Harold Brow amerikai had­
ügyminiszter tegnap Ezer Weiz- 
man hadügyminiszter kíséreté 
ben megtekintette a Szináj, vala­
mint a Negev azon részét, ahol 
a terv szerint a Szinájból való 
kivonulás után az izráeli védelmi 
erő elhelyezkedik majd.

A kirándulás befejeztével a 
két miniszter külön ülés kereté 
ben összegezte az eddigi tárgya 
lásokat. Az ülésen részt vett a 
vezérkari főnök és több élvonal­
beli biztonsági személyiség. Mind 
két részről hangsúlyozták, hogy 
ez a megbeszélés igen barátságos 
légkörben és a teljes megértés je 
gyében folyt le. A látogatás nyo 
mán a közeljövőben a két fél 
szakértői tanácskozzak meg a 
konkrét problémákat, illetve a 
miniszterek közötti megállapo 
dás végrehajtásának részleteit.

A szináj.i illetve negevi kirán 
dulás a légihaderő alacsonyan
szálló Boeing gépén zajlott le. problémáit, mint eddig.

Alvilági leszámolás?
ROBBANÁS EGY ÄSKFJ.0NI LAKÁS

BEJÁRATÁNÁL

MÁKKÁBI T.A. —0LYMPIAC0S PIRE0SZ 
93:51 (45:26)

: Mákkábi Tel-Aviv kosár- ] izráeli bajnokcsapatot és egyelő 
:r-da csapata tegnap este macs- re ez az egyetlen győzelmük. Az 

egér játék után 93:51 (45:26) eredmény teljesen reális volt, és 
nyu megsemmisítő vereséget a Mákkábi tegnap legalább ha­
rt a görög bajnok Olympiacos rom klasszissal múlta felül

úeosz kosárlabdázóira, akik az 
első mérkőzésen. Görögország- 

1 79:77 arányban legyőzték az

A Mifái Hápájisz 
sorsolása

\ egnap megtartott 7/79 szá 
mu orsolásón a 227809 számú 
or, egy nyerte az egymillió fon 

'Os főnyereményt, illetve kétmil 
-’ót a pótszelvénnyel.

el­
lenfelét.

Az izráeli csapat játékosai kő 
zül Boatwright és Perry 18—18, 
Berkovics 15, Menkin 14, 
Schwartz 12, McKracken 10, 
Árueszti 4. Keren 2 pontot ért 
el. A görögök legeredményesebb 
játékosa Jadzoglu volt, aki 22 
pontot ért el.

Minthogy a Real Madrid 
ugyancsak tegnap este 95:89 a- 
rányban legyőzte a jugoszláv baj 
nők Boszna Szarajevót, előző | 

00 ezer fontot nyert a este pedig az Emerson Varese; 
7302 számú sorsjegy; győzedelmeskedett a Joventud
50 ezer fontot nyert a 707634 Badalona felett hasonló arany- 

-zámu sorsjegy; ban, pillanatnyilag a Real Ma
25 ezer fontot nyert a 172941 rid. a Mákkábi Tel-Avrv es az 

e. a 642054 számú sorsjegy; Emerson Varese állnak első he 
10 ezer fontot nyert a 751839

Ennek során a hadügyminiszter 
és munkatársai megmutatták a 
vendégnek azokat a helyeket, 
ahol új repülőtereket kell majd 
építeni, valamint az izráeli védel 
mi erők jelenlegi felállítását és a 
riasztó berendezéseket. A kirán­
dulás utolsó állomása a páncé 
los haderő fegyverraktára volt, 
ahol megmutatták a vendégnek 
a zsákmányolt szovjet tankokból 
létesített páncélos egységeket.

A kirándulás során Brown ki 
söreiének egyik magasrangu tag 
ja annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy az utóbbi időben 
aggasztó módon a stabilitás hiá­
nya mutatkozik Afrika keleti 
csücskétől a Közelkeleten át Af­
ganisztánig és Pakisztánig.

A körút befejeztével Brown 
hadügyminiszter megáll apitotta, 
hogy most alkalma adódott job 
ban megismerni Izráéi biztonsági

Felsőbíróság letárgyalja felleb­
bezését.

A Felsőbíróság úgy döntött. kötele7Ö 't'isz,eiet miatt kell a 
hogy Rechtmannak legkésőbb bíróságnál; gondoskodnia arról, 
hétfőn, február 19-én déli 12 ^ogy a törvény előtt minden iz- 
órakor jelentkeznie kell a tel- r£eli polgár egyenlő elbírálásban 
avivi törvényszék titkárságán, | részesüljön, akkor is, ha kép- 

1 hogy megkezdje börtönbüntete- j vj$elő Lehetséges, hogy a börtön
! büntetés letöltésének megkezdése

CHÁDÁD ŐRNAGY AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK -"J£
segítségét kéri

Készár rámutatott, hogy
az index aggasztó módon emel 
kedett annak ellenére, hogy a1

,Az UNO-haderő tagjai eddig 17 terroristát öltek meg’'

Tegnap éjjel bomba robbant 
Emil Ájis 30 éves áskeloni, Sim- 
son-negyedbeli lakos házának be­
járata előtt. A robbanás hajnali 
2.30 órakor következett be. Sen­
ki sem sebesült meg, de a ne­
gyedkilós pokolgép súlyos kárt 
okozott a szomszédos lakásokban 
is. A rendőrség hat személyt tar­
tóztatott le és nagy apparátussal 
folytatja a nyomozást.

Valamivel később letartóztat­
ták a károsult Emil Ájist is, aki 
a rendőrség által ismert kábító­
szer-üzér. Egy 60 éves világta­
lan asszony elmondotta az újság 
Íróknak, hogy előző éjszaka is 
hívatlan vendégek jártak a la­
kásban. ahonnan dulakodás, va­
lamint bútor-törés zaját hallot­
ta. Ájis már több mint egy hét­
tel ezelőtt elhagyta a lakást, a

jelek szerint azért, mert alvilági 
bosszútól tartott. A vak asszony 
elmondotta, hogy minden éjjel 
számos idegen hasist szívott a 
lakásban.

BÁJÁN EU EN 
TÜNTETTEK

Tegnap este mintegy- 50 fő­
nyi csoport tüntetett Mose Dá- 
ján ellen, a külügyminiszter 
Cáhálá-negyedben lévő lakása 
előtt.

és a 773038 számú sorsjegy.
A 9-cel végződő sorsjegyek 

visszanyerték a 15 fontot (A pót- 
szelvénnyel plusz 15 fontot).

Íven holtversenyben 10—10 pont 
tál. A jövő héten szünet lesz. 
egy hét múlva pedig az izraeli 
bajnokcsapat Szarajevóben ven­
dégeskedik.

A tüntetők Dájánnak a PFSz 
szel kapcsolatos kijelentései el­
len tiltakoztak. A tüntetést en­
gedély nélkül tartották. Rend­
zavarásról, illttve letartóztatások 
ról nem érkezett jelentés.

BÉT HÁESEL
IDŐS EMBEREKÉS KRÓNIKUS BETEGEK 

LUXUS-PANZIÓJA
orvosi felügyelet, teljes ellátás, egyéni és odaadó 

gondoskodás a nap 24 órájában. 
Beszélünk magyarul, románul, németül és angolul 
Jelentkezés helyben: Rámát Gán, R. Háesel 7, 
tel 03—745478, d. e. 10 és 12, d. u. 16 és 18 közt

Bint Dzsbéjl, Dél-Libanon — 
(UPI). — Száád Chádád őrnagy, 
a dél-libanoni keresztény had­
erők parancsnoka, tegnap az 
Egyesült Államok segítségét kér­
te. hangsúlyozva, hogy Washing 
tonnák le kellene vonnia a szűk 
séges konzekvenciákat az iráni 
eseményekből.

Chádád őrnagy, aki Izraelből 
jövő külföldi újságirókat kalau­
zolt a keresztény enklávéban, 
hangsúlyozta, hogy a keresztény 
erők kommunista-ellenesek, és 
minthogy Amerika a szabad vi­
lág élharcosa, logikus, hogy se­
gítenie kell a keresztényeken, 
akik a terror ellen harcolnak. 
Bejelentette, hogy ebben az ügy­
ben táviratot intézett az Izrael­
ben időző Harold Brown ame­

rikai hadügyminiszterhez. A táv 
iratban hangsúlyozta, hogy ha 
Libanon elvész Amerika számá­
ra, úgy az egész Közelkelet el­
vész.

Végül Chádád kijelentette, 
hogy az utóbbi hónapok folya-: elhalasztását, 
mán mintegy kétezer terrorista |
szivárgott át az UNO vonalam.! A döntvény kihirdetése után 
Az UNO-katonák 17 terroristát Mose Nachson ügyvéd. Recht- 
Öltek meg. de ezt a tényt eddig man jogi képv,selője bejelentette.

lamenti munkáját, de ez vonat­
kozik minden elítéltre, bármi le­
gyen is a foglalkozása — hang­
súlyozta a bíró.

A továbbiakban leszögezte 
Élőn bíró, hogy Rechtman esc 
lében nincs semmiféle olyan 
rendkívüli körülmény, amely in­
dokolttá tenné a börtöbüntetés

nem hozták nyilvánosságra.

Amikor megkérdezték tőle, 
hány tagja van a parancsnoksá­
ga alatt álló miliciának. azt vá­
laszolta, hogy több mint ezer, és 
hogy ez a milicia elég erős a 
körzet megvédésére. Hozzáfűz­
te. hogy a parancsnoksága alatt 
álló egységek tagjainak mintegy 
fele siita muzulmán.

REJÉLYES ROBBANÁS EGY VARSÓI 
BANKBAN

Legalább tíz halott és 30 sebesült — Megrongálódott 
a szomszédos kereskedelemügyi minisztérium is

Varsó (UPI. Reuter). — A len 
gyei főváros szivében tegnap 
déli 12.45 órakor rejtélyes rob­
banás történt a PKO nevű ta­
karékpénztár fiókintézetében. Az 
elsődleges jelentések szerint, a 
robbanás következtében legalább 
tíz ember életét vesztette, har­
minc pedig megsebesült.

A bank épülete súlyosan meg­
rongálódott. Az épület két var­

sói főutca sarkán, igen forgal­
mas helyen van. A kereskedelem 
ügyi minisztérium szomszédos 
épülete is súlyosan megrongáló­
dott. A rendőrök és a tűzoltók 
30 sebesültet mentettek ki, de 
feltételezik, hogy a romok alatt 
további sebesültek, esetleg ha­
lottak vannak.

A PKO bank egyébként fiók­
intézetet tart fenn a tel-avivi 
Allenby utca 95 alatt is.

aOUUUU>MUUOO«KMUOOUUOOOOmA*X*1

ÁPOLÓNŐ
VÁLLAL 
gondozásra 

idős embereket 
és krónikus betegeket 

*
Orvosi felügyelet, kitűnő 
ellátás, egyéni és odaadó 

gondozás 
a nap 24 órájában 

Beszél magyarul, németül 
és románul

Telefon: 03-745478 
03-770556

TAMNUN
BZTONSÁGI ZÁRAK 

Zár az ajtó szélén

4-6 IRÁNYBAN 
ZÁRÓDIK

Tömör spanyol ajtó zárakkal 
ellátva 6000 IL 

Spanyol dekorativ faajtó­
burkolat 10 mm vastag 

1600 IL
Tel. 03-801028, 

automata titkárnő 794136

hogy védence nem mond le par 
lamenti tagságáról mindaddig, a- 
míg a Felsőbíróság nem hirdet 
Ítéletet fellebbezése ügyében.

A terroristák i 
nem akarják vissza­

adni Ámrámot
Beirut (UPI). — Egy szélső­

séges palesztinai szervezet meg­
cáfolta azt a hírt, amely szerint 
megállapodás jött létre Izraellel 
Ávráhám Ámrám izráeli fiatal­
ember elbocsátásáról, akit a ter­
roristák Dél-Libanonban elfog­
tak. Izráel a múlt héten vissza­
adott 14 polgári személyt Liba­
nonnak, akiket a Litáni-hadjárat 
idején ejtettek foglyod, és ezt 
abban a reményben tette, hogy 
visszakapja Ávráhám Ámrámot. 
A magát „Palesztinai Parancs­
nokságnak” nevező kis terrorcso­
port azt állítja, hogy nem volt 
partner ebben a megállapodás­
ban és ezt nem tartja a maga 
részére kötelezőnek. A Nemzet­
közi Vöröskereszt januárban 
meglátogatta Ámrámot

A politúr felújítása
í Mindenféle bútor és antik 
i bútor felújítása, modem szín- 
j re, a megrendelő otthonában 

is. Konyhák bevonása for- j 
maikával. — Felelősségteljes 

5 munka.

SINGER
Mágen Ávráhám 8, Jaffa, 

este 63 - 84 57 33. 
Beszélek magyarul.

mmi



UJ KELET

AZ ÁLLAMELNÖK 

INTERJÚT ADOTT 

AZ UJ KELETNEK

Jicchák Návon, Izráel államelnöke a minap fogadta jeruzsálemi hivatalában 
Rappaport Ottót, az Uj Kelet szerkesztőjét, akivel hosszan elbeszélgetett, majd 
interjút adott a lap fennállásának 60. évfordulója alkalmából.

Az államelnök, miután kifejtette, hogy nagy raértékeli azt a szerepet, melyet 
az Uj Kelet a magyarajkú zsidók nemzeti nevelésében, a judaista szellemi ér­
tékek terjesztésében és az új olék beilleszkedésében betölt, melegen érdeklődött 
a magyarországi zsidó közösség általános helyzete, intézményei felől, valamint 
az Izraelben és a diaszpórában élő magyar-zsidó törzs időszerű kérdései iránt.

Rappaport Ottó átfogó tájékoztató keretében tolmácsolta az elnöknek az 
izraeli magyar zsidó törzs panaszát, elégedetlenségét a sérelmes és diszkrimináló 
helvzet felett, hogy a rádió beszüntette a magyar adásokat, és hogy a Diaszpóra 
Házában semmilyen nyoma nincs a magvar zsidóság múltjának, vívmányainak.

Návon államelnök lehetetlennek minősítette ezt az állapotot és ígéretet tett 
arra. hogy a maga részéről mindent megtesz e sérelmek orvoslására irányuló 
erőfeszítések támogatása érdekében.

Az államelnökkel készült interjú teljes szövege rövidesen megjelenik az Uj 
Kelet jubileumi, ünnepi számában.
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A civilizációjára rátarti müveit világ sértő­
dötten hördült fel kedden délután, amikor a 
diadalmas Ajatolla ismertette egyetlen 
mondatba tömöritett kormányzási program­
ját: ..Az árulóknak levágatom a kezét!“ Bi­
zonyára sokféle módon lehet eldönteni, hogy 
ki az áruló. Annyi bizonyos azonban, hogy 
aki helyteleníti a kézlevágást, mint az állam­
polgár? hűségre intő nevelési módszert, az 
kézlevágásra Ítélendő áruló. A Korán mélysé­
gesen humanista intézkedése szerint „a bal­
kezeseknek a jobbkeze vágandó le“.

A XX. században! — kiált fel elszörnyed- 
ve a civilizált polgár, egy olyan civilizált vi­
lágban, ahol az erőszak a prózai sajtó és a 
költői művészi alkotás szinte egyetlen témája 
és az emberiség egy pusztitő háború megelő­
zésének e címen készül önmaga elpusztításá­
ra.

A csupán tetszhalottnak bizonyult közép­
kor feltámadása Iránban, a borzadály első 
hidegrázása után azt az igényt kellene, hogy 
támassza bennünk, hogy megpróbáljuk hi­
deg fejjel, tömören megfogalmazni büszke­
ségünk. a civilizált világ lényegét, s lángbe- 
tűkkei felimi e szent igét a barbárságot jel­
képező sötétség falára.

Nos, ez a feladat szinte iehetetlennek lát­
szik. Mert mit csinálunk — például —- azok­
kal az európai szuperintelligens, „doctor 
hunorís cauza” címet viselő kifogástalan 
úriemberekkel, akik a Középkor című rém­
dráma felújítását elősegítették?

Marad tehát a dilemma: hogyan mondhat­
nák el egyetlen mondatban egy szuperintei- 
ligens újszülöttnek, hogy mire számíthat a 
művelt XX. században, amelybe belecsöp­
pent?

A kérdés nem elméleti csupán. A Puerto 
Rícoban elkészült 300 méter hosszú parabo­
likus antenna felavatása alkalmából a csil­
lagvizsgáló munkatársai üzenetet intéztek a 
Messier-13 csillagkép esetleges lakóihoz. 
Az újsághír szerint szuper-üzenet repült a 
végtelen felé. Erősen kínoz a kíváncsiság, 
mit is üzenhettek a Messier-13 feltételezett 
lakóinak. Az említett hírből ugyanis éppen 
ez. vagyis a lényeg hiányzik, ami e sajtóje­
lenség gyakoriságat tekintve, kortűnetnek 
mondható.

Kevésbé aggályoskodó ember könnyen na­
pirendre térne a hiányzó üzenetszöveg felett,
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különösen ha meggondoljuk, hogy e szelle­
mi küldemény csak 24 ezer év múlva érhet 
el rendeltetési helyére. Ami pedig a választ 
illeti: pontosan 49 ezer 974 év múlva vár­
hatunk rá. Az üzenetváltás sikere egyébként 
attól is függ, hogy a Messier-13 lakói, ha 
vannak, szintén rendelkezzenek egy hason­
ló erejű, véletlenül a megfelelő szögbe irányí­
tott antennával. Aztán már csak az marad 
hátra a számunkra, hogy megértsék az üze­
netünket. Egyszóval, ez a poerto-ricoi üzen­
getés nem látszik olyan égető problémának. 
Igazán nincs értelme bosszankodni azon, 
hogy nem tudjuk, mit sugároztak, az én ne­
vemben is, a feltételezett távoli rokonok­
nak. Mégsem tudom elhesegetni a gondola­
tot. amely szüntelenül visszatér, mint egy 
szemtelen, zsongó darázs: civilizációnk vala­
melyes ismeretében mit üzennék, mit mernék 
üzenni az űr végtelen sötétjében remélt értel­
mes lényeknek, ha rámbiznák a szöveg meg­
fogalmazását. Mi a lényege az általunk esz­
ményinek tekintett civilizáció megvalósítá­
sainak. Hogyan lehet eldönteni, hogy mi­
ről kell szólni és mennyit? Mennyit a szív­
átültetésről. amely nem sikerült és mennyit 
az atomtöltetü rakétákról, amelyek tökélete­
sen működnek. Hány szót a komputerekről, 
amelyek pillanatok alatt végzik el ezer 
számtantudós egy évi munkáját és mennyit 
az egymilliárd írástudatlanról. Mennyit az 
átlagköltő szóbőségéről és mennyit a golyószó­
rók teljesitőképességéről. Mennyit a Fiat 
autóról, s mennyit a Vörös Brigádokról, akik 
elvi alapon gyilkolják a Fiat munkavezető­
it. Mennyit a mérhetetlen gazdagságról és 
mennyit a mérhetetlen szegénységről.

Ki tudja a helyes melléket? Arról nem is 
beszélve, hogy elfogult vagyok. ítéleteim 
megfogalmazásában az érzelmeknek legalább 
olyan fontos szerep jut, mint a józan mérle­
gelésnek. Egyaránt hajlamos vagyok túlér­
tékelni a jót és eltúlozni a rosszat. Féktele­
nül szeretni és közönyösségig fokozni a hara­
got. Nem vitás, hogy alkalmatlan vagyok a 
szuper-üzenet megszövegezésére. De ez nem­
csak az én hibám. Egy nagy fizikus, Kapica, 
azt mondta: „Szerencsére az Isten olyan­
nak teremtette a világot, hogy a jó dolgok 
mindig egyszerűek, a rosszak mindig bo­
nyolultak.

Az az érzésem, hogy a világ, amelyben 
élünk, inkább bonyolult...

TAJBÁK LÁSZLÓ

KÖZÉLETI HÍREK
0 Az Agudát Jiszráél égisze alatt működő Bikur Choliin 

Egyesület Ungar Mose elnök vezetésével nagyszabású Tu- 
Bixvát akciót bonyolított le, amelynek során gyümölcsöket 
osztottak a lel-avivi és környékbeli kórházakban fekvő bete­
geknek. Az akcióban résztvettek: Bibler Cecl, Goldstein Mo­
se Aháron. Várdi Ezra. Schönberger Jehosua, Heine Jicchák, 
Goldstein Simson Baruch, Diamant Eliezer és Linzer Jákov.

£ Megjelent a héten Sisa Eliézer ,,Entropia“ című regé­
nye. A szerző a népszerű-tudományos irodalom kiváló műve­
lője. Uj könyvét — amelynek ismertetésérée visszatérünk —, 
az ifjúság számára irta.

0 Ünnepélyes külsőségek között helyezte el a tel-avivi 
Jávne utca 17 alatt lévő „Somré Hádát” templomban Mar- 
kovits Jicchák Tóráját, amelyet ő íratott. Ünnepi beszédet 
tartott Schlesinger Jaffe Mordecháj, a Köhilát Chátám Szofer 
főrabbija, Friedmann Mordecháj rabbi. Fóliák Ákibá rabbi, 
Mandelbauni Baruch. Jehuda Rosenberg, Rubin Jákov, va­
lamint Ungar Mose a Köhilát Hászofér elnöke. I tána va­
csora volt. Az ünnepséget Rubin Jákov vezette le.

0 Barzilay István tartott előadást a Bné Brit-rend tel- 
avivi Nordau-páholyában időszerű problémákról. Biró Anni 
vezette be az előadót, a háziasszony Heller-Weisz Anci 
volt.

® Az Izraeli Gyémánttőzsde égisze alatt működő <rJáhá- 
lom-’ önsegélyző egyesület a napokban tartotta meg évi 
közgyűlését, amelynek során egyhangúlag ismét Reich Jeho- 
suát, a magvar zsidó közélet ismert személyiségét választot­
ták meg elnökké. Az egyesület, amely a 60-as évek elején 
Reich Jehosua kezdeményezésére jött létre, életbiztosítás for­
májában 150 — 200 ezer fontos összeget folyósít minden 
elhunyt tőzsdetag örökösének. Az elnökség intenzív szervezési 
munkája eredményeként a tőzsde 1535 tagja kivétel nélkül 
csatlakozott a Jáháloin önsegélyező egyesülethez.

0 A Nagyváradról Elszármazottak Egyesülete (Tel Aviv, 
Bár Giora 14) ezuton köz,li a nagyváradiakkal, hogy az Em­
lékkönyvet most rendezik sajtó alá, miértis mindazok, akik 
eddig nem közölték a szerkesztőséggel deportálásban pusztult 
szeretteik nevét, ezt most még pótolhatják.

# Izráeli képzőművészek alkotásait ismertető színes filme­
ket mutatott be a Bné Brit Rend Nordau-páholya. Fischer 
George rendezte a filmeket, Freistadt Péter „Rachel“ film- 
vállalata készítette a „Képzőművész-Arehivum“ keretében. 
Az estet Rodán István vezette be. A bemutatottak Reich 
I.ea. Rodán István (festőművészek), Sáltiel Joszéf (vitraux). 
Dina Nir (szobrász), és Sámuel Chava (kerámia- és festőmű­
vész).

0 Goren Tamás iró tartott előadást az izraeli színház és 
filmművészet problémáiról Haifán, a HOH Idősebbek Klub­
ja közönsége előtt. Kovács Aladár mondott bevezetőt.

0 Fleischer Tibor, a Montreali Magyar Zsidó Egyesü­
let egyik vezető tagja, néhányhetes izraeli látogatásra érke- 
zetti • ,-i.; ■

0 A Bné Brit-rend tel-avivi Nordau-páholyában dr. Gal- 
or Elijáhu tartott színvonalas előadást Disraeliröl. az an- 
gol viligbWNälom egykori miniszterelnökéről, közéleti és 
irodalmi tevékenységéről.

# Sok gratulációt kapott a héten Kadmon Cbájim bank- 
főtiszlviselő és felesége, Judit, a fiuk, Dávid — Krausz Jic­
chák és Dvora unokája— bár micvája alkalmából.
0 Szép külsőségek között rendezték meg Ernst Cvi — 

Ernst Simon és Judit fia, Klein (Weil) Manci unokája bár 
micváját. Ar ünnepelt a néhai Weil Ármin, az egykori bu­
dapesti ortodoxia ismert tagjának unofcM*-.s Szép külsőségek között rendezték meg Beér Seván dr. 
Krausz Simon és dr. Krausz-Berkovics Ági a fiuk, Chájim, 
bár micváját. A megjelentek sok szeretettel ünnepelték a 
népszerű orvos-házaspárt családi ünnepükön, valamint a 
Markovits-házaspárt, dr. Krausz Simon nevelőszüleit és 
Berkovics Sándort, a bár micvá-ifju nagyapját.

0 Részvéttel vették körül Bné Brákban Waldmann Leát 
és fiát. férje, illetve édesapja elhalálozása alkalmából.

A LEGENDÁS HŐS ÉLETE ÉS TETTET - 
HÁTTÉRBEN A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ
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MacARTHUR
A LÁZADÓ TÁBORNOK 

Rendező: JOSEPH SARGENT 
GREGORY PECK

Országot; bemutató: február 17. szombat estétől 
„CHÉN”, Tel-Aviv, 4.30 — 7.00 - 9.30 

„OÁZIS”, Rámát-Gán, 4.00 — 7.00 - 9.30
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SZEMÉLYI HÍREK
0 Sok jókívánsággal vették körül a héten dr. Berg Jó­

zsef főrabbit és feleségét, Verát, az unokájuk, Szárit — Berg 
Menáchem egyetemi előadótanár és feleségének kislánya — 
megszületése alkalmából. Berg Menáchem a haifai egyete­
men ad elő.

0 Weisz József bútorasztalos 70. születésnapját ünne­
pelték Katariján, a Bné Cion templomban, ahol kiddust ad­
tak az ünnepelt tiszteletére. Dr. Berg Jószef főrabbi beszé­
det mondod.

Victory
..st ,i:i BŐRBŐLDIVATCIKKEK

KABÁTOK, ZAKÓK,
KOSZTÜMÖK

gyári árakon
nők, férfiak^ és^ 

gyermekek számára
Szombat este nyitva 11 óráig

BNÉ-BRÁK, HÁKISON 16. TEL. 70 80 30
Autóbuszok a Tácháná Merkázittól: 21, 23, 40, 42, 

e Leszálini a Volkswagennél.
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CHOLQKBÁN
AZ 1979-ES EURÓPAI BÚTOROK VÁSÁRA

szombat estétől, 17.2 és egész héten

n Mifgás Hárehit Hábenleumi-ban
iMi

ma

SZAL0NGARN1TURÁK 
BÜFÉK * FALISZEKRÉNYEK
németországi hálószobák

Matt és fényes színek, 20 modell

GYERMEKSZOBÁK
Elfogadható árak -V- Engedmények y. Kényelmes fizetési feltételek

ÖLIK NAK!!! 32% ENGEDMÉNY
Cholon. Rech. Kugel 45 (a parkolóhelyen), a Rína mozival szemben

EGY CIGÁNY 
SZERELME

Maxim Gorkij regénye 
nyomán.

Rendező: Emile Lotianu. 
SVETLANA TOMA. 

GRIGORY 
GRIGORION
részvételével 

A film oroszul beszél.
JÖN!

Gerstmann — 
ßeckenstein

női ruhakonfekció, 
Schefer-köz 3,

Tel-Aviv, tel. 57 555

keres
segédszabászt/nőt
Jelentkezés telefonon, 

munkaidőben.
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ÄJflN időzített bombája játék áz emberi jogok körül 
Irta: SÁBTÁJ HIMMELFARB

\/ utóbbi hét a/ iráni drámai események 
8.' eben állott, a Bachtiár kormány megbu- 

a/ iráni hadsereg behódolt a fanati­
kus tüntetők tömegének, s Chomeini embe­
rei átvették a hatalmat.

tS> hónappal ezelőtt, amikor Chomeini 
.jelentette, hogy közel 15 évi száműzetés 

un hazatér Iránba, aligha képzelték, hogy 
iráni drama igy végződik. Mert noha a 

sah csaladostul valóban elhagyta Iránt, és az 
üenzék vezére alakított kormányt, a Nyu­

gat valamilyen okból mégis azt hitte, hogy 
a hatalmas iráni hadsereg fogja majd 
megszabni az iráni események kibontakozó- 

Mivel a perzsa hadsereg legfőbb vezető­
sége kijelentette, hogy' hű marad a törvé­
nyes iráni kormányhoz, s mivel a Bachtiár- 
kormány kiállott Chomeini terve ellen, hogy 
Iránt iszlám-köztársasággá változtassa. Cho- 
ineini hazatérése után a nagyvilág aggoda­
lommal leste a további fejleményeket, min­
denki tartott a polgárháború kitörésétől, de 
bizonyosra vette, hogy a hadsereg él majd 
az erejével. Miközben a Nyugatot szinte elké­
peszti a múltheti iráni fordulat irama. — 
Chomeini emberei minden képzeletet felül­
múló gyorsasággal érték el a céljaikat, talán 
maguk sem hittek ily gyors sikerben.

A második világháború után tucatjával ke­
letkeztek új önálló államok. Az évek során nem 
egyben került sor forradalmakra, amelyek 
mögött többnyire katonaság állott. A forradal­
mat kirobbantó katonai vezetők rangja rit­
kán volt törzsőrmesterénél magasabb. Az 
iráni példát bizonyára buzgón fogják a jövő­
ben tanulmányozni, mert ennek az ország­
nak a hadserege Chomeini forradalma előtt 
híres volt korszerű felszereléséről, tökéletes 
harci repülőiről és félmilliónyira becsült, ki­
tűnően kiképzett katonaságáról.

Senki sem képzelte volna, hogy ha elérke­
zik az összecsapás perce, a hadsereg — pol­
gárharc nélkül — egyszeribe felbomlik, s 
legfelsőbb hadurak. gőgös parancsnokok is 
kitűzik a fehér zászlót, s kezüket felemelve 
negadják magukat az iráni kaszárnyákat 
ostíromló gy iüevész seregnek. Villámgyorsan 
k’dcriilt. ho"v az iráni hadsereg csak legen- 

I. ami mögött nem áll igazi erő. Akik ezt a 
hadsereget kifejlesztették. elsősorban az 
amerikaiak, most megtanulhatták, hogy hiá­
ba a mennyiség, hiába a sok fegyver és 
ember, minősei szempontból' ez a hadsereg 

_ ■ enruhás bábokból állott.
Miközben pedig mi itt. Izraelben még alig 
- tiltunk fel a hazánkat is számos tekintet­

ben érintő iráni eseménvek hatása alól. hirte- 
a világsa'tó főcímeibe került külügymi- 

ii v/t erünk, Dáifm. s a néki tulajdonított ki­
mentés kétségen kívül időzített bombának 
kmthefő. Felesleges hangsúlyozni és ma- 
arázni, mily érzékeny Izrael a PFSz-szel 
tusol atban, hiszen .Tásszer Áráfát szerveze- 

hez fűződik hosszú évek minden gyilkossá- 
terrorcselekedete, repiilőrablása. E te* 

űriben sosem voltak és ma sincsenek né- 
béresek a főbb izráeli pártok között, a ko- 

irió s az ellenzék között sem, mert hisz 
indanny iukat egyesítette az a tudat, 

lehetetlen minden megegyezés Izrael 
a PFSz között, amely a lobogójára Izráel 

bírnának a megsemmisítését irta fő célja- 
s mely célt mind a mai napig nem ad*

i PFSz minden erőfeszitése arra irányul, 
Izraelben véres merényleteket hajtson 

re. E merényletek többnyire csak az izrá- 
biztonsági erők éberségének hála hiúsul- 
meg. javarészük már a szervezkedés sza­

zában lelepleződik. Ha olykor mégis si­
tt! iar valamelyik kísérlet, akár az Asáf 
véréi, akar mások követik el a merényié- 

a PFSz minden esetben vállalja a bűn- 
felelőssegét. Az izráeli kormányok a 

libán s a jelenben egyaránt számos alka­
lmai leszögezték, hogy a közelkeleti be­

biztosíthatják ugyan megegyezések, de 
ezekhez vezető tárgyalásokon a PFSz 

miiképpen sem jön partnerként számitas- 
még kevésbé kerülhet szóba PFSz-ál- 

!élesítése az Izraellel határos területeken, 
ilyen állam beleegyezést jelentene ab- 

imcv a tőszomszédságunkban bázist lé­
nek Izrael allama ellen irányuló tárna- 

ikhoz. V PFSz a Szovjetunió korlátlan 
igatását élvezi, a PFSz-állam létrehozata- 

Izrael határai mentén hamarosan szovjet 
asi körzetté tenné azt a területet, ott 

-zpontosithatnák a szovjet gyártmányú bad- 
/erelést. s elsősorban azokat a rakétákat, 

i.lvek a hazánk légiterében közlekedő izra- 
epiilőgépeket támadhatnák, 
f ivei a nagyvilágban lejátszódó számos 

, és fordulat következtében a Szov- 
íuió sok helyen erősiti. tágítja befolyási 

érzeteit, a Nyugat kötelessége támogatni Iz- 
i álláspontját, mert ugyan mi érdeke le- 

a Nyugatnak abban, hogy Moszkvát 
»nógassa, hogy az vesse meg a lábát a mar 

is megszerzett befolyási körzeteken 
túlmenően további közelkeleti pontokon.

Ezért ért bennünket derült égből jövö vil- 
amcsapásként Dáján kijelentése, aki a vete­
rán zsidó harcosok jeruzsálenii értekezleten 
azt mondotta, hogy ..nem lehet figyelmen 
kívül hagyni a PFSz státuszát vagy értékét a

közelkeleti viszályban“. Dáján szavai zavart 
okoztak Izrael politikájában és kárt is, ami 
akkor sem csekély, ha most megpróbálja 
csökkenteni saját szavai jelentőségét, azzal a 
magyarázattal, hogy a PFSz-szel kapcsolat­
ban állásfoglalása semmiben módosult.

Miniszterelnökünk Dájánt védelmező meg­
nyugtató szavai sem hozhatják helyre ezt a 
kárt .-Dáján hozzáállása a problémához időzí­
tett bomba, ami már ketyeg is.

Nem hagyhatjuk figyelmen kivid, hogy a 
külügyminiszter angolul beszélt, a szavait 
azonnal továbbították a világ minden sarká­
ba s a beszéd hatalmas visszhangot vert a 
nagyvilág rádióiban, tévéibén és lapjaiban. 
Magyarázkodhat most már Dáján, ahogy csak 
akar. szavait vissza már nem szívhatja.

Nem feledkezhetünk meg arról sem. hogy 
a külügyminiszter szavai alig pár nappal 
azelőtt hangzottak el. hogy ő Camp Da- 
vidbe repül tárgyalni, és semmi kétség afelől, 
hogy akár akarja ezt Dáján. akár nem. Sze­
rencseden kijelentése mindenképpen szóba 
kerül a canm-davidi értekezleten.

A Fikud Kneszet-frakcióiának a gyűlésén a 
miniszterelnök nagy erőfeszítéseket tett Dá­
ián szavai jelentőségének a csökkentése ér­
dekében: szerinte bármelyikünk tehet nem 
egészen szerencsés kijelentéseket.

Ha legalább nem éppen abban a kérdés­
ben estek volna ezek a kijelentések, amely 
az Izrael és Egyiptom között folyó béketárgya­
lások során a leghevesebb vita tárgyát képe­
zik. akkor bizonyára nem okoztak volna 
ekkora izgalmat, és semmiképp sem lett 
volna szükség ennyi magyarázatra, mente­
getőzésre. Ámde itt olyasmiről volt szó, ami 
miatt a kormány-fő is. a külügyminiszter is 
sietett a kiielentések értekét lecsökkenteni, 
mert hiszen ha azt a kiiliigvminiszter való­
ban ngy gondolta volna, ahogyan mondta, 
akkor azt nem neki. s nem csak tigy melléke­
sen kellett volna elejteni, hanem csak mi­
után azt a kormány igy határozza el. s állás­
pontiához megkania a fineszei jóváhagyását 
is. A miniszterelnök, ahelyett, hogy elítélően 
nyilatkozott volna Dáián kijelentései felől, 
amelyek oda is vezethettek volna, hosy a 
külügyminiszter szeméhes következtetéseket 
tegven kénytelen levonni. — Dáján védelmé­
re kelt. s az egészet azzal intézte el, hogy 
nem szerencsés kijelentések voltak.

Az is feltehető, hogy- a külügyminiszter 
nyelve valóban csak megbotlott. $ olyas­
mit mondott, amit nem szándékozott mon­
dani. mivel azonban ily érzékeny kérdésről 
volt szó. s mert sem a Nyugat, sem az ara­
bok nem fogiák e kijelentéseket tévesen ér­
telmezni. Dáián köteles lesz a személyére vo­
natkozó következtetéseket levonni és külügy­
miniszteri tisztségéről lemondani, mert az 
érdekeltek csak ezesetben értik majd meg, 
hogy valóban szerencsétlen kijelentés esett, 
aminek a külügyminiszter le is vonta a sze­
méi'! konzekvenciáit.

Nem most először nyilatkozik Dáián 
olyan kérdésekről, amelyekről jobb lett vol­
na hallgatnia, kijelentései nem most első 
ízben okoznak mérhetetlen kárt Izráel álla­
mának. A külügyminiszter ám a többi eset­
ben sem vonta le a kellő konzekvenciákat, 
s a miniszterelnök ezt nem is követelte tőle. 
Hasonlóan szerencsétlen kiielentéseketí tett 
annakidején Zürichben, ahol az újságírók 
előtt Izráel etiópjai kapcsolatairól beszélt. 
Mint emlékezetes. Etiópia Dáián e kijelenté­
sei miatt szakította meg velünk a diplomá­
ciai kapcsolatot, ami már maga is súlyos 
kárára volt Izraelnek, de nagv kárt okozott 
Dáján ezzel egy másik, még érzékenyebb te­
rületen is. Ha ilyesmit az ellenzék valame­
lyik tagia követett volna el. könnyen elkép­
zelhetjük, hogvan fogalmazta volna meg 
miniszterelnökünk az ezt visszaverő szónok­
latot. milv drámai hangon szólott volna ö 
is. más Kneszet-tagok is — jelen esetben 
azonban mindenki némán hallgatott.

Dájánnak a PFSz-szel kapcsolatban tett 
kijelentéseit éles nyilatkozatok követték 
nemcsak az ellenzék köreiből, hanem a ko­
alíció tagjai részéről is, de hát más a szó és 
más a tett. Bizonyosra vesszük, hogy ha a 
kérdés napirendre kerül a Kneszetbcn, és va­
laki bizalmatlansági indítványt vet fel a 
kormány ellen Dáján kijelentései miatt, ak­
kor a koalíciónak ama tagjai, akik most 
élesen elitélik Dáján kijelentéseit, ott nem 
fognak a kormány ellen szavazni, s ezzel 
,,vihar a pohár vízben“ lesz az egész kér­
désből.

A súlyos benyomást, amit a külügymi­
niszter szavai tettek, nem lehet már elosz­
latni. nem lehet kitörölni Izráel polgárai em­
lékezetéből, akik a tévében maguk is látták 
és hallották a külügyminisztert, amint teli 
szájjal, világosan, nem is dadogva jelentet­
te ki. hogy nem lehet figyelmen kivid hagy­
ni a PFSz státuszát vagy értékét a közelkeleti 
viszályban.

Még ha a külügyminiszter csökkenti is 
szavai súlyát, hogv nem egészen szerencsés 
kijelentéssé degradálja, a kár már akkor is 
megesett, s az áráról szóló váltót előbb-utóbb 
bemutatják kifizetésre Izraelnek,

Tel-Avivban megy egy film, 
amely arról szól, hogy ameri­
kai teherautósofőrök, akik nagy 
távolságokra szállítanak árut, 
összekiilönböznek a körzeti she- 
riffel, aki állandóan zsarolja 
őket. Egy alkalommal alapo­
san elverik, majd szembeszáll- 
nak az őket üldöző rendőrökkel. 
Egyiküket — aki történetesen né­
ger — elfogják, s noha semmi 
terhelő bizonyíték nincs ellene, 
mielőtt egyáltalán eljárást indí­
tanának ellene — véresre ve­
rik. „Azt mondok, amit akar­
tok. csak ne verjetek topább’’ 
— nyögi az áldozat.

Mellesleg, nem ez a közpon­
ti mondanivalója a filmnek, 
csak mint epizód szerepel, mint­
egy természetes jelenséget szem­
léltetve. Tucatjával hozhatnánk 
nyilván hiteles forrásokon ala­
puló. hasonló példákat arról, 
hogy milyen mértékben tartják 
tiszteletben az emberi jogokat 
az amerikai hatósági 
közegek; nem csak gyilkosok­
kal. vagy hasonló súlyos bűnö­
zőkkel, hanem egészen jelenték­
telen őrizetesekkel szemben.

Persze, hogy mintegy auto­
matikusan ilyesmi ötlik az em­
ber agyába, ha figyelemmel ki­
séri azt a vitát, melyet az ame­
rikai külügyminisztérium embe­
ri jogok tiszteletben tartásáról 
szóló jelentése és a Washington

Irta: BARKAY ZEÉV

Post ezzel kapcsolatos közlemé­
nye váltott ki; nevezetesen, 
hogy „Izraelben szisztematiku­
san kínozzák a palesztinai fog­
lyokat“.

Két dologról van szó tehát: 
az amerikai külügyminisztéri­
um beszámolója, amely csak 
részben foglalkozik a Közelke- 
lettel s ennek keretében Izrael­
lel; valamint a Washington 
Post részletes publikációja Ale­
xandra Johnson jelentéseiről, 
melyeket a State Department 
figyelembe vett, amikor meg­
szövegezte az Izraelről szóló 
részt, mondván: A felgyülemlett 
jelentésekből — melyek közül 
néhány hiteles forrásból szárma­
zik, — az a benyomás alakul 
ki, hogy sor került kínzások­
ra".

A State Department jelenté­
se hozzáfűzte még: „Az izraeli 
hatóságok ismételten hangoz­
tatják, hogy a törvény tiltja az 
ilyen eljárást s a túlkapások el­
követőit megbüntetik“.

Ez a mondat, mellesleg, ki­
maradt a Washington Post köz­
leményéből, s erre rámutatott a 
lap belső ellenőre is. aki vizs­
gálatot folytatott a nagy port 
felvert publikáció ügyében, s 
megállapította azt is, hogy no­
ha az Alexandra Johnson-féle

jelentések közlése újságírói szem­
pontból indokolt volt, az ügy 
tálalásában több volt a szenzá­
cióhajhászás, mint amennyit a 
dolog megérdemel. Kifogásolta 
a lap belső ellenőre azt is, 
bogy a Post csak a szóbanfor- 
gó cikk végén jegyezte meg, 
hogy Alexandra Johnson az 
egyik „megkínzott” paleszti- 

j nai jegyese volt; holott ezt a 
bevezetőben kellett volna közöl- 

. ni, mert akkor az olvasó eleve 
más hozzáállással fogadta volna 
a jelentésben foglaltakat.

így' hát a Washington Post 
bizonyos önkritikát gyakorolt; 
ez azonban vajmi keveset vál­
toztat nem csak azokon az er­
kölcsi károkon, melyeket a köz­
lemény Izraelnek okozott, ha­
nem azokon az egyéb, nagyon 
is elgondolkoztató jelensége­
ken sem. melyek az amerikai 
külügyminisztérium beszámo­
lója. és a Washington Post köz­
leménye mögött egyaránt meg­
húzódnak.

Érdekes, például, hogy a Wa­
shington Post, amely hervad­
hatatlan érdemeket szerzett ma­
gának a Watergate-ügy kipat- 
tantása terén s amely annyi időt 
és türelmet tudott szentelni 
minden részlet aprólékos és 
megdönthetetlen kivizsgálásá­

nak ezzel a botránnyal kapcso­
latban — nem volt hajlandó 
megvárni helyszíni vizsgálat 
eredményét Alexandra Johnson 
vádjait illetőleg. S talán inég 
ennél is figyelemre méltóbb, 

i hogy mig a múltban a lap ál- 
I tálában „establishment” - elle­
nes álláspontot foglalt cl —

I most egyszerre szükségesnek ta­
lálta, hogy „aládolgozzon” a 

i kormányzatnak.
Tegyük fel, hogy hitelt ad­

nak a belső ellenőr szavainak, 
j melyek szerint a Washington 
; Post nemcsak bogy nem anti- 
j izraeli, vagy antiszemita beálli- 
: tottságu; de szerkesztői közt sin- 
! csenek ilyenek.

Ebben az esetben — ugyan- 
! csak a belső ellenőr fentebb 
említett jelentésére hivatkozva, 
— azt kell hinnünk, hogy a 
Washington Post-ot a szenzáció­
hajhászás irányította. Ez, persze, 
korántsem uj és meglepő jelen­
ség a világsajtó történelmében; 
de akkor felmerül bennünk a 
kérdés: talán más ügyekben sem 
kizárólag az igazság feltárásának 
vágya vezette a világhírű sajtó- 
orgánumot?

Mi ez. ha nem kétszínűség?
Próbáljuk csak meg őszintén 

felvetni a kérdést: Vajon. az 
amerikai külügyminisztérium és 
a Washington Post nem tudja, 

(Folytatás a 4-ik oldalon)

A KÖZÖNSÉG SZAVAZOTT—FIATOT VÁLASZTOTT

A BEST-SELLER!
A népszerű modell, amelyből több 

mint 3 milliói adtak el a világ minden részén

OSS;üt

„FIAT-127”, az ideális autó azoknak, akik kényelmes, biztonságos és takarékos gépkocsit helyeznek előnybe. 

„FIAT-127”, nagyszabású _ befogadóképességének 80 százaléka öt utasnak és csomagjainak van szentelve; na­
gyon takarékos — tartása és befektetési költségei alacsonyabbak, mint más hasonló gépkocsié: modern belső és 

külső kivitelezés, könnyen kezelhető kuplung és sebessé gváltó.
A „FIAT-127”-nek mint a FIAT többi modelljeinek is az ország minden részében garázshálózata van és eredeti

alkatrészek állnak rendelkezésre szolid árakon.
ÍL Kétségtelen a közönség választása a „FIAT-127” mellett, mint

a ^.legjobb vétel” és a „kiváló gyártmány” az 1979-es évre — 
igazolva van
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UJ KELET

BESZÉLGETÉS AZ IZRAEL DÍJAS 
TISBI ILLÉS PROFESSZORRAL

Egy erdélyi jesivanövendék nehéz útja
a zsidótudomány csúcsáig

Irta: BARZILAY ISTVÁN
„Misnát házohár“ című főmű- 

rét, a kabala magyarázatának 
két vaskos kötetét, nyolc éve 
fordítják angolra. „Sokszáz 
egyetemen tanítanak zsidótudo­
mányt, s természetesen a Zohárt 
is. Csakhogy az eredeti szöve­
get jobbára csak a tanárok tud­
ják elolvasni. Nyolc éve akadt 
egy angol-zsidó tudós, aki vál­
lalta a fordítás munkáját“.

Tisbi Illés, aki a Függetlensé­
gi Napon veszi át a zsidótudo­
mányi Izráel-dijat, borotvált ar­
cú, modern zsidó tudós. Ifjúko­
ri „bűnéhez” mindmáig hű ma­
radt: cionista. Az volt a bánfi- 
hunyadi jesivában is, ahol ez a 
tevékenysége odavezetett, hogy 
távozásra kényszerült, de ez 
sem történt egészen mindenna­
pi körülmények között. Akkor 
Tisbi Illés (Schwarz Sándor) 14- 
és fél éves volt, de már végigta­
nult minden megtanulni valót 
a nagykárolyi és a szatmári 
jesivában. Nemcsak jesivanö- 
vendég volt, hanem tanított, si- 
urokat adott. Giládi Dávid, aki­
nek jesivatársa volt, igy jelle­
mezte régi barátját, amikor a 
Nordau-dij kiosztásakor, 1971- 
ben, tevékenységét ismertette: 
..Zseni volt”. Igaz ugyan, hogy 
az „Huj“ szó, Avraham Ben 
Szuszán szótára szerint nem fe­
jezi ki pontosan ezt a fogal­
mat. mert igy magyarázza: 
„Eredeti, nem mindennapi te­
hetséggel rendelkező ember, kö­
zel áll a zsenihez“, de a Grosz 
szótár meghatározása tömörebb: 
„lángész”.

Küzdelmes életének minden 
részletét nem is lehet egy cikk­
be sűríteni. Életrajz-iró tollára 
kívánkozik ez a hatalmas élet­
mű, amely már gyermekkor­
ban kezdődött. „A bánfihunva- 
di jesivába néhány bajorországi 
német-zsidó növendék is került. 
Üldözték őket. el akarták távo­
lítani ezt a pár „idegent“. „Le­
velet Írtam az Uj Kelethez 
Jámbor Ferencnek feltűnt az 
irás. Mert nemcsak a németor­
szági bocherek kiüldözéséről szá­
moltam be, hanem verset is Ír­
tam az esetről. Jámbor feldol­
gozta az anyagot és beillesztet­
te a rímeimet. Nagyon gyengék 
voltak” — mentegetőzik mo­
solyogva.

azért jutott előbb Nagyváradra. Budapestre és ugyancsak Hat-
aztán Patai Józsefnek ajánlotta 
fel szolgálatait a Múlt és Jövő- 

! ben.

ÜT

KÜZDELMES ÉLET
Magy arul író költőként kezdte j 

közéleti tevékenységét a Szanisz- í 
lóban született későbbi tudós. A í 
cionizmusra az Uj Kelet meg­
jelenése után figyelt fel, a la- \ 
pót felvilágosodott rokonok la- i 
kásáiban látta. Első versei az Uj j 
Kelet egykori mellékletéiben, J 
„A Föld“-ben jelentek meg. j 
Nagyváradról küldte be a verse- i 
két, Salamon Lászlóval levele- j 
zeit s e sorok irója vitte el j 
egyszer Gaál Gáborhoz, hosszú- | 
soros, rimtelen verseinek tár- ! 
saságában. Nem emlékszünk, j 
hogy’ a szigorú, baloldali lap- j 
szerkesztő, nyomdába adta-e a j 
verseket.

Hogyan került éppen Nagy­
váradra? A család Szaniszlóból 
Nagykárolyra költözött, Tisbi 
Illésnek kicsi volt ez a világ,

Budapest szűk cionista kére- 1 
teiben azonnal az élre került. 
Megalakult a héber nyelvszö­
vetség magyarországi csoport­
ja. Patai József elnökletével, de 
a tényleges munkát Tisbi Illés 
végezte benne. Irt a Múlt és Jö­
vőbe. a Zsidó Szemlébe s Bu­
dapesten megjelent „Sötét per­

cek ünnepe“ című verses köte­
te, amely világi verseket tartal­
maz, nem utal arra. hogy szer­
zője valaha a zsidótudományok 
egyik legkiválóbb, nemzetközi­
leg elismert tudósa lesz: az ál­
talános cionisták progresszív 
szárnyához csatlakozott és 10 
évvel később az Ovéd Hácioni 
egy ik alapitója Tel Avivban.

„Tudja kit tanítottam hébe­
rül? Nem mást. mint báró 
Hatvani Bertüant. Reggelen*- 
ként utaztam fel — egyszer 
vagy kétszer egy héten — a mű­
kincsekkel teli gyönyörű villába 
s aztán lehozott autójával a vá­
rosba, a hatvani cukorgyár bu­
dapesti irodájáig”.

Hatvani Bertalan volt a Pro 
Palesztina Liga elnöke. Hogyan 
vált az áttért Hatvani-Deutsch 
családnak ez a tényleges feje. 
Hatvani Lajos unokabátyja, — 
majdnem cionistává? Ö maga 
igy mesélte el nekem az egyik 
héber órán — mondja Tisbi. „A 
huszas évek elején világkörüli 
kiránduláson megismerkedtem 
egy báró Mendelssohnnal, Mo­
ses Mendelssohn egyik leszár­
mazottjával. Tudni való, hogy a 
Mendelssohn család minden 
sarja áttért; és Mendelssohn a 
két zsidó származású arisztokra­
ta, ellátogatott a Szentföldre. 
Visszatérve Budapestre, jelent­
keztem a hitközségnél. Felvet­
tem a zsidó vallást, amelyet 
csaknem gyermekkoromban 
hagytam el. Báró Mendelssohn 
megmaradt kereszténynek”.

„SÖTÉT PERCEK 
ÉNEKE“

vaui támogatásával, 1933-ban 
csatlakoztam a Múlt és Jövő 
egyik szentföldi kirándulásához.

„Két bucsuestet rendezett szá­
momra a budapesti héber kör, 
az egyiket a Zsidó Szemle szer­
kesztője. a Goldmark terem- 

; ben. Dr. Patai József, dr. Kuti 
! László és báró Hatvani Bertalan 
tartották a búcsúbeszédeket. Ki- 

! j’ttem, magammal hoztam a 
! „Sötét percek éneke” kötetet, 
j azokat adtam el a kirándulás 
1 gazdag résztvevőinek, igy te­
remtettem meg az Erecben va­
ló letelepedés első anyagi alap­
jait. Silány alap volt...“

Előbb Tel Avivban maradt, 
a Cioni Hákláli című folyóirat­
ban és másutt jelentek meg cik­
kei. Érettségije persze nem 
volt. „Még az elemit is magán­
úton végeztem el”. Jeruzsálem­
ben két magyar-zsidó tudós 
ajánlására felvettek rendkívüli 
hallgatónak a Héber Egyetem­
re. Az egyik Klein Sámuel rab­
bi, a Héber Egyetem zsidótudo­
mányi professzora, a másik Fe­
kete Mihály, matematika pro­
fesszor. Két év alatt letettem 
az érettségit és megkezdődött 
egyetemi karrierem.

Három évre rá megszereztem 
az első egyetemi fokozatot a 
zsidó filozófiából és a kabalából, 
de mint melléktárgyakat Tná- 
chot és általános filozófiát is ta­
nult. A filozófiai doktorátust 
1945-ben nyerte el és attól 
kezdve a Héber Egyetem peda­
gógiai karához tartozott, 1946- 
ban a kabalát adja elő, 1947- 
49-ben a Warburg alapból kap 
dijat, tanít és tanul, 1951-ben a 
héber irodalom tanszékén elő­
adó, 1955-től tanársegéd, 1959- 
ben az egyetem rendes profesz- 
szorává nevezik ki és Ászáf, 
professzorral együtt létrehozza 
„az elmélet és vallaserkölcs” 
irodalmi“ tanszéket.

Sokrétű egyetemi tevékenysé­
gét nélkülözhetetlensége ma­
gyarázza. Nemcsak tudós, ha­
nem harcos temperamentumu 
közéleti személyiség, ezért volt 
tagja a legfontosabb főiskolai 
bizottságoknak: a szellemtudo­
mányi fakultás pedagógiai bi­
zottságában, az egyetem szená­
tus állandó bizottságában, az 
igazgatótanácsban működött, s 
se szeri, se száma a bizottságok­
nak és albizottságoknak, ame­
lyek tanácsait és munkássá­
gát igénybe vették.
Hogy bírta?

dományos tevékenységének ko­
ronája.

Kevés magyar-zsidót jutal­
maztak Izrael-dijjal: az egyik 
Avigdor Hamméiri, a másik Pár­
tos Ödön zeneszerző volt, Tisbi 
Illés a harmadik.

Gazdag élet, megérdemelt ju­
talom. A most 70 eves tudós 
két évvel ezelőtt vonult nyug­
díjba. „Végre van időm dolgoz­
ni — mosolyog — a tanulmá- 

I nyok hosszú során dolgozom“.
Lázas tevékenysége során so­

káig elfelejtette, hogy házasodni 
is kellene. Már 41 éves volt. 
amikor családot alapított és 
jeruzsálemi szabre lányt vett fe­
leségül. az ötödik generáció az 
országban. Két fia van.

„Családom? Szüléimét Ausch­
witzba hurcolták, egyik fivé­
rem, Perec Tisbi, 1935-ben, 
mint chaluc alijjázott, most a 
Nemzeti Könyvtár tényleges 
igazgatója. Egyik öcsém a fel- 
szabadulás után érkezett ki, 
Ciprusból szökött meg és jelent­
kezett a Hágánában, Hartuvnál 
elesett. — mielőtt megismerhet­
te volna az ország életét. Egy 
nővérem menekült még meg, ő 
is Jeruzsálemben él”.

Tisbi ülés pár évvel ezelőtt 
szívrohamon esett át, de felépü­
lése óta nem csökkenti lázas tu­
dományos tevékenységét. Fiatal, 
életerős férfi benyomását kelti. 
Büszkén vallja, hogy a magyar 
zsidó törzshöz tartozik és szíve­
sen olvas, sőt beszél magyarul 
is. Mindmáig jó barátságot tart 
egykori budapesti és erdélyi ba­
rátaival, főként volt jesiva-nö- 
vendék kollégáival.

„Nehogy elfelejtse elküldeni 
nekem a cikkét... Lelki szálak 
fűznek az Uj Kelethez...” — 
búcsúzik.

JÁTÉK AZ EMBERI JOGOK KÖRÜL
(Folytatás a 3-ik oldalról)

kik azok a „palesztinaiak“, 
akiknek meggy űlik a baja az iz­
raeli hatóságokkal? Vajon, nin­
csenek tisztában azzal, hogy 
ezek valamennyien terrorszer­
vezetek tagjai, illetve szimpati­
zánsai, akik elvetik Izrael élet­
hez való jogát; aktiv gyilkosok, 
akiknek kezéhez ártatlan polgá­
rok vére tapad, vagy potenciá­
lis gyilkosok, akik csak azért 
nem öltek, mert valamely oknál 
fogva nein volt módjukban.

S vajon, — másrészt — ugyan­
ezek az urak nem tudják, hogy 
állambiztonsági hatóság kezére 
kerülni a világ egyetlen orszá­
gában sem élvezet, valószínűleg 
Amerikában sem s feltételezhe­
tő, hogy Izrael sem kivétel ez 
alól. De innen még messze van 
a „szisztematikus kínzás”.

Ha pedig a State Depart­
ment és a Washington Post kis­
sé alaposabban utána nézett vol­
na ennek az ügynek — tudomá­
sára jutottak volna esetek, ami­
kor elfogott terroristák, akik ki­
hallgatásuk során „köptek“ — 
nem csak hogy meséket találtak 
ki megkinoztatásukról. hogy 
igazolva legyenek börtöntársaik 
előtt, de meg is sebesitették ön­
magukat, ugyanebből a célból.

Ami talán azonban a leglé­
nyegesebb: mind az amerikai 
külügyminisztérium, mind pe­
dig a Washington Post nagyon 
jó! tudja, hogy Izraelben a leg­
elvetemültebb terrorista tömeg­
gyilkos élete is biztosítva van, 
ha a hatóságok kezére kerül: 
halálos Ítéleteket még azokban

az esetekben sem alkalmaznak, 
melyekben ezt a fennálló tör­
vény lehetővé teszi.

Erről azonban nem tesz 
említést sem az amerikai kül­
ügyminisztérium jelentése, sem 
pedig a Washington Post inkri­
minált cikke.. Nem. mintha nem 
tudnának róla — hanem, mert 
nyilván nem érdekük, 
hogy tudomásul vegyék.

Nem lehet egész pontosan 
tudni, mi húzódik az amerikai­
ak emberi jogok körüli játéka 
mögött, mindenesetre a dolog­
nak elég Izrael-ellenes színezete 
van.

Ugyanakkor, könnyen lehet, 
hogy az amerikaiak nem is 
gondoltak arra, milyen kitűnő 
fegyvert adtak a Szovjetunió 
kezébe: Míg az Egy esült Államok 
az emberi jogokra való hivat- 

1 kozással követeli az alijja-enge- 
délyeket a Szovjetuniótól — 
ugyanakkor az emberi jogok 
megsértésével vádolja Izraelt, 
méghozzá a Szovjetunió által

patronált „palesztinaiakkal’ 
kapcsolatban. Az egész ügynek, 
tehát, az arabok mellett, nyíl. 
ván Moszkva örült a legjob­
ban.

Az embernek, végül, az a kese. 
rű gondolata támad, hogy mig 
a Szovjetunió fittyet hány az 
emberi jogokra — az Egyesült 
Államok nevetségessé teszi őket.

JUUUUVUUWUtiMI
HOH • Jeruzsálem

1979 február 19-ikén, hétfőn 
jélután 5.30 órai kezdettel, 

Roth kultúrotthon helyisé­
gében, Jaffa út 84,

teaest keretében
előadást tart
dr. Keren (Hirschhorn) 
András szívspecialista,

„A szívmegbetegedések 
diagnosztikájáról 

és korszerű kezeléséről” 
Háziasszonyok:

Davidovits Mirjám, 
Gerstmann Klára. 

Strausz Lea
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RUTH DZIEL
PARAPSZICHOLÓGUS, 
tanácsadás és útbaigazítás, 

tenyér alapján.
Telefon: 29 71 91

GLÜCKSOHN UTCA 7, TEL-AVIV
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A báró Hatvanival való ha- [ NYOLC KIADÁS
rátságának jelentősége van jő- j Rendszeresséegel' — sóhajtja 
vője szempontjából. „Segített“ | »Rendszeressegget. - sonaji a.
- vallja be őszintén. Támogat- ; >^alam megtalálja azokat a le- 
ta abban az igyekezetében, veleket’ amelyeket 18 eves ko- 
hogv zsidó tudósok környezeté- romban kaptam Salamon Lasz-
ben' élhessen. „Furcsa, de nem lot°l 'a§> Patai JozseftoL M,nJ 
volt más mód, mint Bécsbe jut- den régi versem megvan, azok 
ni. Palesztinában krízis volt és ameiyek sehol sem jelentek 
Becsben, Chájesz főrabbi kör- meS- Kötetre vak> heber verse™ 
övezetében fejlett kutatómunka |van- Persze sosem ío%°™ k" 
folvik. Mire odaérkeztem. Chá- :adni- Az egyik megjelent a 
jesz - sajnos - már nem élt. de | Moznaj.mban, a heber írok 
a kör fennmaradt. Másfél évig j közlönyében. Egyébként 1935 
maradtam ott. Héber verseket j óta ta«Ía vaS>ok 32 aok egye" 
is írtam, a Kötuvim-ban jelen- sóletének...
tek meg. Aztán visszatértem
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F. STEINER
NŐI KONFEKCIÓ ÜZEM

j SZEZONVÉGI KIÁRUSÍTÁS
Dús választékban blúzok, ruhák, 
szoknyák és gyapjú kosztümök 

szezonvégi áron
Eladási raktár kicsinyben: Tel Aviv, Levanda n. 30

Nyitva 8—16.30-ig egyfolytában

197911.16

A világ zsidó tudósai elisme­
rik, levelez velük; 1955 — 57- 
ben Angliában folytatja a ku­
tatómunkát, főleg Oxfordban, s 
mindenütt előad. A Misnát Há­
zohár cimő főműve most éri el 
a nyolcadik kiadást, az angol 
fordítást a Routlege and Kegan 
Paul Kiadó gondozza. Francia- 
országban is megjelennek tanul­
mányai a Revue des Etudes Ju- 
ifs cimű folyóiratban, amelyet 
magyar-zsidó tudós szerkeszt: 
Georges Vajda, akivel szoros 
barátságot tart.

Tisbi Illés megkapta a Hé­
ber Egyetem Kaplun-diját is, 
amely jelentős összegű ösztön­
díjjal is jár; együtt részesült 
benne Aharon Barak professzor­
ral. A Bialik-dijat 1972 decem­
ber 17.-én vette át a tel-avivi 
városházán, s az Izráel-dij a tu-
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SZEMLÉLTETŐ OKTATÁS
Irta: EFRÁJIM KISHON

k flol°" a <ah lelécelésekor kezdődött, Épp amikor a repii- 
löuene ólaira lepett a képernyőn, elkezdtem csnklani. ke- 
zeniben eev pohár gyümölcslével és az egész este egyetlen 
nagy hnkka vált. Családom tagjai strammul teljesítették kö­
telességükéi; kis felesegem. az előírásoknak megfelelően, 
felfnjt papírzacskókat pukkasztott szét a fiilem mellett és 
csemetéim pedig félpercenként velőtrázó üvöltéseket hallat­
tak a hátam mögött, ám a csuklás olyan szilárdan tartotta 
magst, mint egy hiicpe végvár a törökök ellen. Reggel elpo- 
roszkáltam hát — hukk — az istápolyba. az ügyeletes doki 
szemrevételezett, majd annak rendje és módja szerint ki­
utalt számomra egv viseltes kórházi ágyat, a folyosó csücs­
kében.

Fgy jóképű fiatal ápolónő párnát nyomott a fejem alá;
Csiga'ér.' — súgta a fülembe. — Nemsokára jön Was­

serlauf professzor délelőtti vizitet tartani, ő egy-kettőre 
meggyógyítja magát...

V nővérke hőmérőt dugott a számba és azonnali önkéntes 
véradásra szólította fel hitvesemet. Rövidesen feltűnt a fo­
lyosó végén az osztályvezető főorvos fehér sziluettje, nagy­
számú diszkiséretevel. Wasserlauf professzornak császári, 
sót császári és királyi megjelenése van és olyan éles pillantá­
sa. mint a borotvának, a hangja nedig cirka másfél oktáv­
val mélyebb a basszusnál. A prof utasítást adott, hogy se- 
per’ék össze a lázmérő csereneit a padlón, maid csuklómat 
megfogva, tsukló hasam fölé tornyosult. Áhitatos tisztelet­
tel tolongta körül betegágyamat az asszisztensek és más lé­
zengő ritterek siserehada, beletértve egy fakultásnyi tudás­
szomjas orvostanhallgatót.

— Ez eg* egészen különleges eset — lelkendezett a bel­
gyógyászat nemzetközi hirii specialistája, — figyeljék csak 
meg a beteg sinákoló lélegzetvételét.

V főorvos megragadta üstökűmet és felrántott ülő helyzet­
be. Ohan sipítva lélegeztem, ahogy csak tőlem telt. mert 
a világért se akartam szégyent hozni a jónevő orvostudor­
ra.

— \ kóros folvamat egész az ugatásig faiulhat. — ecse­
telte szomorú jövőmet komor színekkel Dr. Wasserlanf a ta- 
nitvánvoknak. — ugyanis a légzőszervei reflexszerben össze- 
húzódtak a hangszálak hirtelen elzáródása miatt...

— Hukk!
Ez én voltam.
— A beteg reakciókénesséoe nullára csökkenhet. — foly­

tatta a diagnózist a sznperbclgyógyász. — egész egy olyan 
stádiumig, amikor már nem kénes többé a szájnyíláson ke­
resztül légnemű anyagokat magához venni...

\ prof két ujjúval finoman, de határozottan megragadta a 
ezaoiószervemet. miáltal az orrlyukaim hermetikusan elzá­
ródtak;

— Az arc szimptomatikusán elszineződik. először elvörö­
södik. maid később elkékiil. amint látíák és a diafragma spo­
radikus rángafózássa! reagál — magyarázta, miközben szob­

án fogta az orromat. — a huzamosabb ideig tartó oxigén­
hiány számos esetben károsodásokat idéz elő a Szem szivár- 
vánvhártváiában és a frontális Írisz traumájához vezet...

V diszkiséret várakozóan nézett a szemembe. Ami engem 
illet, zsong? ifiiikorom óta nehezen tudok meglenni levegő 
nélkül. Elkezdtem hát diszkréten nyögdéeselni. azonban eze­
ket a félénk célzásokat abszolúte háttérbe szorította a huk- 
kolás mindent elsönrő. szakadatlan áradata.

— Professzor ur — kockáztatta meg valaki a kérdést, illő 
tisztelettel. — mennyi ideig tarthat egy’ ilyen szörnyű csuk­
lás?

— Hát bizony néha több esztendeig is — válaszolta az 
■ szfálvrezefő főorvos és átpasszolta a heftimet az egyik sa-
neszének. tartás céliából. — például a huostoni Santa Vie- 
írja Kórházban 32 évig ánnltak egy csukló pacienst.
— Ettől meg is lehet halni?
— De meg ám! Méghozzá pokoli kínok közepette.
dk áss erlauf doktor leráncigálta a pizsamámat és teljes su- 

' val a hasamra tehénkedett. Tompa nyüszítéssel reagál­
om. mivel uiiai. amelyekkel a gyomorszájamat nyomkod- 
o kis híján a hátamon jöttek ki. A vaságy lassan kezdett

belefuródni a padlóba.
— Momentán a medenceüregben vagyok, valamivel a 

húgyhólyag fölött. — számolt be kalandozásairól a profesz- 
szor a hallgatóknak. — ebben a helyzetben a nyirokszöve­
tek rendeltetésszerű működésében zavarok léphetnek fel és az 
anyagcsere során kiválasztott nitrogéntartalmú mellékter­
mékek átalakulhatnak keményítővé. Azt hiszem, nem szük­
séges bővebben magyaráznom, hogy ez mit jelent...

A prof. miután közölte a medikusokkal, valamint a medi­
kákkal, hogy meglehetősen rosszmájú vagyok, elkezdett 
módszeresen kivesézni. Majd oldalvást hengeritett és le­
nyomta a fejem a lábszáraim közé. Csendben lapítottam, 
nehogy’ elpaccoljam neki a színvonalas demonstrációt. Az 
orvostanhallgatók átözönlöttek az ágy’ túlsó oldalára, ahon­
nan iobb kilátás nvilt a nemesebb részeimre, mert féltek, 
hogy elmulasztanak belőlem valamit. Dr. Wasserlauf egy 
golyóstollat bökött a fogaim közé és szétfeszítette vele az áll- 
kapcámat. mint egy pájszerrel. Azután konyákig bedugta a 
kézé* a szájamba és amikor visszahúzta, ott volt a marká­
ban a nyelvem. Harsányat nyögtem és a professzor szem­
mel láthatólag ekkor vette észre először, hogy én is létezem.

— Na. hogy vagyunk, hogy vagyunk?! — köszöntött barát­
ságosan.

— Hukk!...
Az oldalamon feküdtem, mint már említettem volt, kiló­

gó nyelvvel és csordultig telve az orvostudomány iránti bi­
zakodással. továbbá keményítővel. A professzornak erős. ám 
illatos ujja! voltak, amelyek szakmai tekintélyt sugároz­
tak.

— A nyelv felülete száraz, nyálhiány következtében — 
magyarázta továbbá buzgón az egybegyűlteknek. — s az ese­
tek hatvan százalékában ideiglenes lágyékbénulás léphet 
fel...

Hátracsavarta á fejem, ami némi belső csontzenével járt, 
csigolyák, vagv valami ily esmi.

— Ha valaha élve és egészben kikerülök innét, így gör­
büljek meg. — fogadkoztam szörnyű eskiivéssel. amint ott 
feküdtem tehetetlenül meggörbülve, — icv görbüljek meg, 
ha nem csatlakozom a Független Liberálisokhoz!

A professzor a nyelvemnél fogva tartott, mint egy ritka 
exotikiis pillangót és közben szabad baljával anró ütéseket 
mért koponyámra, hogy’ gvakorlatilag is bebizonyítsa a 
hallgatóságnak, miszerint ielentős mértékben elveszítettem 
reagáló-kénecségemet a külvilág ingereire. Az egyik asszisz- 
tens szolgálatkészen odaugrott és markát az állam alá tar­
totta. hpgv elkapja a szemeimé th.a azok netalántán kipo­
tyognának. Ekkor a folvosó kanyarulatánál felbukkant a 
műtős, a kerekekre szerelt hordággyal, s ettől a látványtól 
egyszerre felébredt bennem az életösztön;

— Már nem is csuklóm — üvöltöttem rekedten. — és azon­
nal beszélni akarok az ügyvédemmel!...

A prof szabadon engedte a nyelvemet, mire lezuhantam 
és elterültem a vackoromon, mint egy béka.

— Nos. láthatták — foglalta össze a tanultakat az osz­
tály vezetője. — mi mindent tud előidézni néhány csuklás!

A publikum spontán üdvrivalgásba tört ki. A professzor 
könnredén meghaiolt és aggódó pillantást vetett rám:

— Ezt vigyék át az ortopédiára! — adta ki az utasítást és 
slennjével egviift felvonult a második emeletre, ahol továb­
bi demonstrációk vártak rá.

Csendben összegyűjtöttem alkatrészeimet. Mindent meg­
találtam. egy biivelykuiiat kivéve, de az már anmgyis erő­
sen le vol< sfranálva. Kellemes érzés lett úrrá raitam. tudni­
illik. hogy’ szerény közreműködésemmel hozzájárultam a jövő 
orvosainak szakmai fejlődéséhez ...

A iókéníí nővérke segitett helvreilleszteni végtagjaimat és 
megengedte, hogy rátámaszkodiak. amikor feltánászkodok:

— A csuklás-rohamot sokk-kezeléssel gyógyítsák — ma­
gvarázta nekem kedvesen, mialatt a küárat felé araszol­
tunk. — Ezen a szakterületen bizony nincs párja Wasser- 
lauf nrofesszornak.

Az egyszer fix!
(Héberből fordította; DÁN D AT M ÁT)
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Ezt a felvételt őrzöm a legrégebben, most 
már tovább kell adnom, mert különben el­
veszti időszerűségét. Pedig kár lenne érte, 
mert szivbőljövő érzelmeket örökít meg, még 
hozzá politikai személyiségek mélyen embe­
ri, igaz érzelmeit, ami ugye ritkaság. A te- 
heráni repülőtéren vették fel, amikor a per­
zsa sah búcsúzott hívei legszűkebb körétől: 
prömier plánban látni a tábornokokat és a 
minisztereket: a szemük csupa könny, az ar­
cuk csupa bánat. S mily őszinték ezek a 
könnyek, mily átérzett a bánat! Hisz kivétel 
nélkül arra gondolnak, mi lesz velük ez­
után !

★

Indul ki végállomásáról, a központi autó- 
buszállomás egyik mellékutcájából a ..Dán” 
36-os járata. Szálldogálnak befelé az utasok, 
egy néni messziről, az autóbusz háta mögül 
tipeg, fáradt lábait kapkodva előre, odaér li­
hegve az elülső ajtóhoz s megkérdezi elhaló 
hangon a sofőrt; a 36-os? Annak csak egy 
kurta igent kellene ráfelelni, héberben ez 
még ennél is rövidebb. de elég lenne az is, 
ha csak igenlőn bólintana egyet, ámde nem 
lusta ember ő. nem közömbös, neki van mél­
tóságérzete, miértis a nehezebbik megoldást 
választja, és távolról sem sértőn, de jegesen 
ezt feleli: — Ki van téve a szám a kocsi or­
rára. — Csupa méltóság, szinte fönség. Nem 
Hamlet, de „Dán királyfi”.

*

Méltó társa a konfekciós segéd az Allen- 
bvn. Egy busz év körüli, csöndes leány áll 
előtte, az egyik kirakatbeli ruha érdekelné. 
Lusta a segéd kiszedni a kirakatból? Avagy 
jó szolgálatot vél teljesíteni? Mert azt mond­
ja a vevőnek a többiek füle hallatára: — 
Haggya, szivem, drága az magának.

*

Zsúfolt a játékbolt, vevőkkel és iáf’'ks7e- 
rckkel egyaránt. Ennek a négyév körüli fi­
úcskának az édesania liberális módon a gye­
rekre bizza a születésnapi aiándek kiválasz­
tását. ez keres, kutat, nézdegél, aztán áhitatos 
hangon rebegi: — Azt a trombitát! Apja tüs­
tént megbánja iménti liberalizmusát, s ré­
mülten, de azért megértéssel és szeretettel fe­
lel: — Nem lehet. Róni. hogyan dolgozok 
maid. ha te közben trombitálsz? — S a ki­
csi is megértő, eltönreng a nehézségen, de az­
tán felderiil az arca: — Majd csak ak­
kor trombitálok, amikor te alszol.

★

A boltocska uj cégtáblája előbb suszte- 
ráit hirdetett, a kirakatban is két ócska pár 
cipő volt látható. Pár nan múltán, legna­
gyobb meglepetésünkre, dísztárgyak kezd­
tek a kirakatban feltünedezni: kristályok, 

rézgyertyatartók. festmények, ez utóbbiak 
legtöbbjén a Kaukázus büszke bércei. Akad­
hattak vevők is. mert egy-egv műtárgy el­
tűnt a kirakatból, s azonnal más kincs ke­
rült a helyébe: ugv látszik, jöttek onnan, a 
Kaukázus tövéből barátok, rokonok is. Ma

már kialakult a helyzet: hol a suszter szor­
gos munkájának a zaja ballik ki a kis bolt­
ból. hol csak párbeszéd, ilyenkor a cipész 
műkereskedik. A régi tréfában azzal kérke­
dett a suszter: ..Ha én király lennék. na­
gyobb lennék minden más királynál, mert én 
azonkívül suszter is lennék!“

*

Csöndes cukrászda, alig egv-két asztalnál 
ülnek, azok is oly tisztességtudóan viselked­
nek, hogy amikor a sarokasztalnál az a ke­
serű arcu, középkorú hölgy kissé felemeli a 
hangját, tisztán hallani, mit mond a vele 
szemben ülő, lehajtott fejű férfiúnak: — Ha 
csak egy csöppet szerettél volna, nem en­
gem vettél volna feleségül!

★

Már Karinthy megirta. hogy a trotechni- 
kus az mindig Elek. Ennek a derék elektro­
technikusnak viszont, aki a minap kicserélt 
nálam egy betört körtefoglalatot meg a kör­
téjét, s aztán halkan kérte meg a 200 fontot, 
ott helyben megterveztem, megrajzoltam és 
átnyújtottam az őt megillető névjegyet: 
,,Dr. Elek, trotechnikus, nyilvános, rendes, 
egyetemes villanyszerelő”.

★

Ez itt persze hangfelvétel, mint az előzők 
egvnémelyike is. Egy nyolc hangból álló kis 
melódiát tartalmaz, a ..Hid a Kváj folyón” 
jólismert dallamát. Sűrűn hallani a mi ut­
cánkban, egy autó kürtje dudálja vig rik- 
kantásként. Előrekiüdött üdvözlet lehet ez. jó 
messzire előreküldött. mert azután még sok­
szor. egyre távnlodóhban hallani, a dudáló 
valahol a rési kikötő körül lakhatik. de már 
a mi házunk táián ielzi szeretteinek a család­
fő közeledtét; a jelzés jelentheti azt. hogy 
..már alig várom, hogv lássalak bennete­
ket“. de azt is, hogy ..tegyétek fel a ká­
vét”. A harsány csodakürt családias érzésű 
gazdájának a munkaideje egész rejtélyes: a 
báios dallam általában éi’dőn úgy’ kettő, fél 
három táián értesíti a többszázméteres útvo­
nal tó"bbezer hallgatóját, hogv a dudás ha­
zaérkezett: amikor viszont hajnali ötkor, ne­
gyed hatkor rival!, akkor némileg zavar­
ban vagvok. felteszem, hogy ezúttal nem 
érkezik, hanem indul a munkába, s a Kváj- 
folvó ezúttal hazatérést Ígérő búcsú. Meg 
kellene egyszer lesni, merre bait, de hát ki 
áll ki az ablakba ezekben az órákban? Ki­
ki átfordul a más'k oldalára és gondolja a 
magáét. A dudás bizonyára meg van győződ­
ve. hogv ilvenkor mindenki azt gondolja, 
mitv gvöngéd ana ez. müv kedves féri. S 
milv elragadó ez a melód!a! A Kváj-folvó 
nartián lakók azonban alighanem egyebe­
ket gondolnak. Jómagam csak annyit, hogy 
a lelkes kürtiifö szimbóluma sok minden­
nek. És hogv ez a szegény Tzráel olyan csár­
da. amelyben — sainos — nemcsak két. ha- 
ne-vi <ok duetts is elfér, és ilyen hangos 
mind.

ígréda)

Öl RABBIK FORRADALMA
Irta: CHÁNÁ ZEMER

bizonyos, hogy az egész kérdést csak érde­
kességnek tekintenék.

mozgalommal, amelynek léte Amerikában 
..importáru”, a konzervatívok tömegei az 
amerikai zsidóságból kerültek ki, főként a 
XX. század folyamán, mégpedig sokkal in­
kább a reform-mozgalom, mint amennyire 
az ortodoxia reakciójaként. A konzervatív 
irányzat kiváló személyiségeket tud felmutat­
ni a Halacha terén is. s noha hajlandó az

Egyesült .Államok nyugati partvidékén 
ég megrendezett konzervatív rabbi- 
"csszushoz jelentést nyújtott be egy 
bizottság, amelynek feladata annak a

• <• k a bevizsgálása volt. avassanak-e j zervatív irány /cidósá"
, .... komo v mozgalom. Ez az amerikai zsidóságokét is: nv,ssak-e meg a nők szama"! ê?pesebb >am,ata. amelv mintegy 400- 

rabb,-hivatást. A bizottság mellette ^ ^ ^ ^ az
.vaslatat most a zsidó teológiai sze-1 a növekedés üteme szempontjából j vativokra nem érvényes. (Hadd mondok el

;m szenátusának kell jóváhagynia, ez e ^ti ^___ ■ * ■ 1
n termény az amerikai" konzervatív

Pedig nem az Az Egyesült Államok kon-1újításokra a változó életmód követelményei- 
,'zata minden szempontból igen nek megfelelőig, mégsem _ siet szélsőséges

módon módosítani a hagyományokat.
Az a sok kedves tréfa, amit a reform- 

családot ölel fel De első helyen áll azj mozgalomról szoktunk hallani, a konzer- 
>dés üteme szempontjából | vativokra nem érvényes. (Hadd mondok el 

is. Ellentétben az ortodoxokkal és a reform- egyet közülük. Renéz egy zsidó az ortodox

rabbihoz, elmeséli, hogy Jaguárt vásárolt, s 
kéri a rabbit, tanitsa meg őt a megfelelő 
bróchéra. A rabbi azonban nem tudja, mi 
az a Jaguár. Elmegy hát a zsidó ugyanazzal 
a kéréssel a reform-rabbihoz, aki már tud­
ja, hogy ez a Jaguár nem fenevad. hanem 
luxus-kocsi — viszont ő azt nem tudja, mi 
a hróche... Feltehető, hogy a konzervatív 
rabbi tudja ezt is. amazt is.

A reform-mozgalom az első nőt már ré­
gebben. 1972-ben kinevezte rabbinak, csak­
hogy ezzel senki sem foglalkozott komo­
lyan. tekintve, hogy ez az áramlat amúgy 
is nagyon kívül esik a Háláchá keretein. A 
rekonstrukciós mozgalom, ami a konzerva-

közponíi rabbi-képzője, és jól tájé- 
"tak szerint a szenátus, csekély többség- 

de jóvá fogja bagymi a javaslatot.
akár jóváhagyják a javaslatot, akár 
maga a javaslat megszületése mutat- j 

hallatlan változáson ment keresztül 
nerikái társadalom, s ennek következté-

• amerikai zsidó társadalom is. Erre 
bbi Wolf Kálmán, a konzervatív rab-

eüilete alelnökének a nyilatkozata 
ezt mondta a javaslat felől: ,.Ha va- 
évvel ezelőtt azt mondta volna ne- 

hrgv akárcsak megfontolás tárgyává is
• m.öd nők beültetését a rabbi-székbe, 
'’eitern volna, hogy az illetőnek fu!

is a fantáziája“.
z az érzésem, hogy mi itt. Izraelben kép- 
ck vagyunk felfogni e fejlemény ielen- 

A mieink vagy vallásosak — s akkor 
egész vitát eleve elvetik, vagy pedig vilá- 

k _ akkor pedig számukra az egész ügy- 
- semmi jelentősége. Ezzel szemben ezek 
amazok is megmosolyognák a hitéletben 
' áló nőkre vonatkozó fura ötlet. Egész

LAMPEL-LAPID TAMÁS: ELDUGULT AZ ORSZÁG
— Ez igv van. chábihi — mondotta a vizvezetékszerelőnk

__, eldugult az egész ország, akárcsak a maga lefolyója. S
ha rendbe akarjuk tenni, ahhoz acélrud kell. Másképp nem 
nicgv Mindenki azt teszi, amihez épp kedve szottyan. Mind 
hazudik, ess! — adja már ide azt a csavarhuzót. Ez nem a 
törvények kérdése, a törvényekkel véletlenül semmi baj. Ha 
mindenki a törvényhez mérten fizetné az adóiát. lenne az ^ál­
lamnak pénze elég. Hová raktam azt a csipőfogót? Kösz. 
De hát. amint mondottam, csal ez mind. Miiiind! S mit tesz 
erre a kormánv? Uj gazdasági tervet dolgoz ki. Érti? Ahe­
lyett. hogy arról gondoskodna, hogy a polgár tartsa be a re­
gi gazdasági tervet, a kormány ui tervvel hozakodik elő. 
Mire ió ez? Fogta már meg annak a drótnak a végét, igv la. 
Kösz. Ennek az országnak, tisztelt uram. nem uj törvények 
kellenek hanem törvénytisztelő polgárok. Vagy’ azt hiszi, 
hogy a néniólét! hivatalnak nincs megfelelő költségvetése? 
Hogvnc volna! Ha nem pocsékolná a pénzét a sok munka­
kerülőre és csalóra, bőven elláthatná a betegeket és örege­
ket. éljenek egészségben százhusz évig. De hát mifelénk . an­
nak adnak, akinek nem jár. hát nem marad annak, akinek

jár. Ez a probléma, tisztelt uram! Hol az ördögbe az a saj- 
ba? Kösz Hiányzik öt milliárdunk? Ha mindenki becsületesen 
megfizeti az adóját, összegyűl abból tizmilliárd is. Nem kell 
ehhez sem gazdasági terv, se más maszlag. Dugianak csak 
be vagy ti- adóeltitkolót a dutyiba, egyenként tiz évre. s 
meglátja, regtön ömleni kezd a kincstárba a pénz. mint a víz­
folyás. Csak be kell ducni a tanlót a fülükbe! Kár a fekete 
pénzt fehérilgetni. hogyne, még ajándékokat osztogassunk 
nekik! Fel kell kötni őket. mint Oroszországban! Egy se fog 
adót csalni, ha tudja, hogy ez vár reá! Igen. tisztelt uram, 
én nem tréfálok, mert ez járna nekik. Hiszen tönkreteszik 
az államot! Itt szorítsa egy kicsit, amíg rácsavaroni. Ezek 
rolat4 az adócsalárdok miatt fizet a tisztességes polgár annvi 
adót hogy belekékül, ezeknek a sikkaeztóknak meg van ké­
pük amerikai kocsikon furikázni közöttünk, nyáron meg a 
Távolkeletre utazni, a becsületes dolgozó meg rolleren jár 
és itthon marad. Én megmutatnám nekik, higgye el, tisz­
telt uram, én megmutatnám nekik! Hat ezzel végeztünk. Re­
mek csapta van, uram, jobb mint az uj. Hideg viz, meleg 
viz, minden. Négyszáz font. De készpénzben kérem. Kösz.

tivok testvéráramlata. 1974-ben kezdett női 
rabbikat kinevezni, de ennek sem tulajdo­
nítottak különösebb fontosságot, annak elle­
nére sem, hogv ez a mozgalom közmegbe­
csülésnek örvend, azonban csak igen cse­
kély töredékét kénviseli az amerikai zsidóság­
nak. s mindössze 32 zsinagógája van.

A konzervatív irányzat ám. mint mondot­
tuk. mélyen a haeyománvokban és a Hálá- 
j diában gyökerezik. S valóban, amikor egy 
j évvel ezelőtt megalakították a bizottságot 
j annak bevizsgálására, hogv helves-e nőket 
(rabbivá avatni, az ellenzők nagy többség­
ben voltak. Az ellenpárt egy részét ekkor be­
vették a bizottságba, s ott. a viták során 
nevesek közülük más belátásra tértek. Közi­
bük tartoznak olyan vezetők is, mint példá­
ul Gerson Köbén, a rabbiszeminárium egyik 
vezetőié, vagv Fáráv Seymour Segall. a 
szeminárium eevik legrégibb teológia-pro­
fesszora. Döntésük sok gyötrelmet okozott 
nekik, mert szemük előtt ott lebegett a Há- 
'árbá. Ugv gondolták például, hogy mivel a 
Háláchá nem fogad el nőket tanúként, a 
rabbiszékben ülő nő sem lehet tanú házas­
ságkötés vagy válás esetében. Egyszóval a 
'eenagyobb elmélyüléssel tanulmánvoz- 
*ák a kérdését, s ha mégis a már ismertetett 
határozatra jutottak, akkor bizonyára ugv 
érezték: a nagyközönség határozottan ä női 
rabbik mellett áll, s alighanem erős társa­
dalmi nyomást ja gyakoroltak reáink. Mi 
tzráflben. hiába a nemi eeveniomiság illú­
zióiénak szüntelen emlegetése, mégis csak 
nehezen birnánk elképzelni ezt a helyzetet. 
De mert ezt sem fogjuk fel. hát azt sem fog­
úik sohase megérteni, ami Amerikában, a 
világ legnagyobb zsidó közösségében zajlik 
mostanság.
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Ar utolsó pillanatig remény­
kedtünk, hogy a keménykötésü* 
nek ismert sah, vagy a katona­
ság, vagy valami normális cso­
port, a jómódú polgári réteg, 
esetleg a földhözjutott paraszt- 
osztály, vagy akár az enerváll­
nak látszó Báchtiár. végülis fe­
lülkerekedik ezen a perzsa tö­
megőrületen. Racionális zsidó ész 
szel egyszerűen nem tudtuk s 
ma sem tudjuk felfogni, hogy 
ez a középkorból ideszalajtott 
„hegyek örege”, a kereszteskor­
ból ismert ászásszinok rettegett, 
hosszuszakállas vezérére emlé­
keztető Chomeini megbüvöl- 
jön, sőt meghipnotizáljon ilyen 
nagy tömeget. És nem felelőt­
len. városi lumpenproletárokat, 
nem egy bugris parasztcsődü­
letet, hanem egyetemi hallga­
tók tízezreit, leendő orvosokat, 
mérnököket, ügyvédeket, patiku­
sokat és tanárokat. Egyszerűen 
nem tudjuk felérni ésszel, hogy 
zek a fekete bugyolába öltözött, 
de felszabadított fiatal perzsa 
nők és jeansnadrágos, hipie-fri- 
zurás intellektuel fiuk őrjöngve 
éltessenek egy rozsdás. 79 éves 
kóklert, akinek a szeméből síit 
a gyűlölet, és halált kiáltsanak 
uralkodójukra, egy férfiúra, aki 
minden emberi gyarlósága mel­
lett mégis csak nagyhatalom­
má akart emelni egy 30 milli­
ós, sokáig elmaradt nemzetet.

Ezért van az. hogy nem a zsi­
dó szempont, perzsiai testvére­
ink biztonsága, a kőolajuk, 
fejlesztési vállalataink ottha­
gyott milliárdos vagyona az, 
ami elsősorban foglalkoztat, de 
még a fenyegetett világbéke sem. 
hanem, ahogy a televízió kép­

ernyőjét nézzük és a veszettek 
karneváljára mered tekintetünk 
__ az ember borzad meg ben­
nünk. Hát lehetséges ez 1979- 
ben? 35 évvel Hitler után?!

De még Hitlerrel sem lehet 
összehasonlítani ezt a Chomei­
ni átkot. Igaz. akkor nem tud­
tuk megérteni, hogy a német, a 
világ legműveltebb népe. igy ál­
dozatul eshet egy ordítozó, taj­
tékzó csepűrágónak. mint volt 
szemünkben a 30-as évek ele­
jének Hitiere. De Chomeinivcl 
összehasonlítva — függetlenül 
az eszeveszett zsidózástól — Hit­
ler józan ésszel elfogadható 
dolgokat is mondott. A mun­
kanélküliség megszüntetéséről 

; beszélt. Németország nagyhatal- 
I mi helyzetének visszaállításáról,
; a békeszerződés revíziójáról.
I Nem szavai voltak elsősorban 
abnorm isak, hanem későbbi 

‘ tettei. Ez a Chomeini ugyan 
még egyáltalán nem jutott tet- 

i tekhez, de amit mond. amié 
mondanak a nevében, amit kép­
visel — legalább is a mi értel­
münk megítélése szerint — a leg­
sötétebb középkor.

Dr. Jesurun Elijáhu:

CHO-MEIN KAMPF
iszlámmal karöltve vagy an- tiszteletben tartva, és akciója- 
nak intézményeibe beépülve nak ideiglenes és rendkívüli jel- 
építse az uj rezsimet, azt ki- legét hangsúlyozva, — akkor 
használva békés utón fejlessze most nem hozná zavarba ez a

' Nem a mi gondunk, de meg 
is kiváncsiak vagyunk. hogy
most. hogy uralomra került és 
rezsimje berendezkedni készül,
miként fog viszonyulni Perzsia 
intellektuális fiatalsága ebből a
kriptából előrángatott muzul­
mán ideológiához. Mert nyilván­
való. hogy a felállítandó iszlám 
republika nem elégedhetik meg 
a műezzinek Korán-kiáltásaival, 
a hívők napi ötszöri rövid imájá­
val, melyet nemcsak a mecset­
ben. de mindenütt el lehet vé­

gezni. Mert az iszlám nem csak 
rituálé, ennél sokkal több: neve­
lés. törvények, szokások, világ­
nézet. irodalom, házasság, rövi­
den: az élet mpga. De nem a 
fejlődő, hanem a középkorban 
megmerevedett élet.

Több mint száz éve folyik a 
muzulmán országok felelősség- 
teljes vezetőinek harca az isz­
lám ellen, mely mint fojtogató 
folyondár, mint Angkor elvará­
zsolt márványpalotáját teljesen 
beburkoló liánerdő. elvette az 
éltető, friss levegőt, a fejlődés 
minden lehetőségét azoktól az 
országoktól, amelyeken elural­
kodott. A küzdelem a sötétség 
és a világosság között végülis a 
felvilágosultság győzelmével vég­
ződött. Példa erre Kemál Ata- 
türk Törökországa, Moháined Ali 
és Nasszer Egyiptoma, nem is 
beszélve a kommunista irány­
zatú arab államokról, vagy a 
Nyugat felé tekintő mohame­
dán Indonéziáról. És most egy­
szerre, hirtelen, mintha a po­
kol fenekéről törne elő, hogy 
megőrjítse immár a haladás út­
jára lépett, kényelmesebb és 
szebb életre vágyó népeket, 
megjelent ez a Chomeini és 
rossz szelleme baljós árnyékot

vet nemcsak a Közelkelct mu­
zulmán államaira, hanem a két, 
vagy három felé szakadt világ 
stratégiai és politikai sakktáb­
lájára is. Ugyanakkor ne feled­
jük, hogy bármilyen bizonyta­
lan is ma már ez a világpoliti­
kai helyzet, egyelőre mégis bé­
kében élnek egymással a nagy­
hatalmak és a védőszárnyaik 
alatt megbúvó kis nemzetek 
nagy többsége. Nagy kérdés, 
hogy nem fenyegeti-e ezt a la­
bilis helyzetet, melynek mégis­
csak élvezzük békéjét. Chomei­
ni demagógiájának dühös dina­
mikája.

Ugyanis kiváncsiak vagyunk, 
megint csak nem mint zsidók, 
hanem mint a kétezredik esz­
tendőhöz közeledő korszakunk 
homo politicusai. hogy miként 
alakul ki majd valamilyen 
rend ebből a perzsa chaosból. 
ki fogja a voltaképpeni hatal­
mat gyakorolni, ki és kik ve­
szik át a szétzüllött katonaság fe­
lett a parancsnokságot és mi­
lyen szellemben fogják reorga­
nizálni a tétova tisztviselői kart. 
De a legizgalmasabb és a világ 
sorsára is kihatható kérdés még­
is az .hogy Chomeini uralom­
ra jutásával befejeződött egy fo­

lyamat, vagy éppen csak hogy 
megindult egy előre nem látha­
tó változás láncolata. Hogy a 
forradalom egyetlen görcsös va­
júdásának vagyunk szemtanúi, 
mely az iszlám megújhodását 
szülte, vagy Ézsau és Jákob pél­
dájára még egy ikertestvért rejt 

|e méhében, mely az elsőszülött 
; sarkába kapaszkodva kíván mi­
előbb napvilágra kerülni, — a 

1 kommunista veszedelmet. —
I Ugyanis a keleti országok még 
] csak kialakulóban levő társa­
dalmában csak két komoly erő 

I létezik: a katonaság és a föld­
alatti kommunista szervezet. A 
katonaság nem egyszer csődöt 
mondott, mint például most 
Perzsiában. De a sokszor meg­
tizedelt kommunista párt min­
dig magához tért vereségei után. 
lévén az ideológia erősebb mint 
a fegyver, mely, a körülmé­
nyeknek megfelelően ugyan­
úgy szolgálhatja a jobboldalt, 
mint a balt.

Most aztán a kommunista 
párttól, mely úgy látszik, hogy 
ma az egyedüli szervezett erő 
Perzsiában, függ minden vagy 
csaknem minden. Kihasználja-e 
a zűrzavart, mely a hirtelen 
uralomváltozással jár, hogy az

befolyását; vagy tovább keveri 
a chaosz kotyvalékát, hogy vé­
gül érett gyümölcsként hulljon 
ölébe az uralom, lévén terve és 
szervezete a válságból kivezető 
egy edüli ut.

váratlan perzsavásár. Ha kiállt 
volna a sah mellé és támogat­
ta, sőt követelte volna a lázadás
legerélyesebb leverését— mint 
tette ezt a Szovjetunió Ma­
gyarországon és Csehszlovákiá­
ban —, akkor most nem kelle- 

A másik kérdés, hogy mit ne 0|yan szédült terveket ko- 
, tesz Amerika, mely évek óta lé- vacsoInia, mint egy Szaudiai — 
pést lépés után vészit és még Egyiptomi — Izráeli katonai 
mindig hátrál, holott mögötte szövetség, egy pesti kávéházi zs. 
egyre rövidül az ut. melynek konr^dok fantáziájához méltó,

; végén már a szakadék tátja tor- nevetségesnek sem mondható, 
kát. Az utóbbi időben gyakran gondoiat. 

í hallottunk Izraelben és Ameri- j 
kában is az u.n. „vörös vonal“-, És azok számára, akik részle. 

jról, mely egy régebbi, de sok- tesebb magyarázatot igényel- 
I kai világosabban megfogalma- nek:
zott kifejezést helyettesit azt. c$ak ultramo.

i hogy „eddig es ne óva . dern fegyverei vannak, de nin-
jutott-e már Amerika ehhez a ^ hadereje> mig
vonalhoz es a í oz a e isme j-7a(jat ma „gV fél a chomei- 
réshez, hogy ha nagyhatalom nizmustó| hoey csak 0lyan fel-

; akar maradni es ,a, szabad , tétellel köthet velünk egyez- 
lamok mentora, a or nem o - ményt ha afoból nannál világo- 
heti meg sajatmaga kezeit, on- k|tfinik hogy a cél _

I magukban magasztos e vekkel yenRÍtése és meg-
í melyek visszatartjuk attól, hogy clökészi{ésc. El-
megvédje elementáris erdeke.t, tekiníet,el kell lennie a

jnem is beszélve vedence, biz- chonleinizálódó arab tömegek- 
j tonsagarol? Ha a Szaudia altat ;
* meghirdetett olajbojkott más- , re 
napján nagy katonai erővel és Allah akbar és most Cho- 

: megfelelő számú technikussal mejnj a prófétája.
! megszállta volna az olajkirály­
ságok és hercegségek olajvidé­
két.— azok anyagi érdekeit

Mindenesetre nem árt, ha ré­
sen leszünk...

ina«

Az igazság nyomában

HUSZONNYOLC MILLIÓ
Irta: BENEDEK PÁL

Nem minden nap írnak a lapok a rámlei börtönből szö­
kött hat fegyenc kézrekeritése érdekében folyó nyomozásról, 
mert az alvilág naponta újabb szenzációkat szolgáltat és 
azok regisztrálására is alig van hely az újságok hasábjain, de 
azért jó tuoni, hogy a rendőrség hatalmas apparátussal dol­
gozik Amikor e sorokat írjuk, a fegyencek még élvezik a 
magukteremtette szabadság feltételeit, de könnyen lehet, 
hoey' a hét végére, mikor cikkünk megjelenik, már ismét 
rács mögött lesznek.

Akár igen. akár nem. annyi bizonyos, hogy a sokirányú, 
szinte kalandfilmbe illő nyomozás költsége eddig 28 millió 
fontra rúg.

Infláció van. félmillió fontba kerül egy autó. egymillióért 
vásárolhatunk egy7 szolid, polgári igényeket kielégítő lakást,
— tehát azt is mondhatja valaki, hogy végeredményben nem 
is olyan sok az a 28 millió. Hogy sok-e. vagy kevés, az vi­
szonylagos dolog. Kénytelenek vagyunk arra is utalni, 
hogy ez még nem a végső összeg, ki tudja, mennyibe kerül 
a nyomozás ,.áb Rámle- — vagyis amíg ismét a fegyház 
celláiban lesz — feltehetőleg a korábbinál szigorúbb körül­
mények között—, a hat szökött fegyenc.

Ma még az ügy nyersmérlegét sem vonhatjuk meg, pusz­
tán annak a megjegyzésére szorítkozhatunk, hogy ezt a 
28 milliót, illetve a nyomozási kiadásokra fordítandó továb­
bi összegeket megtakaríthatta volna a kincstár, ha az el­
múlt evek során nem verik fogukhoz a garast az illetéke­
sek. mikor a rendőrségi ügyek minisztériumának költségve­
tési előirányzatáról volt szó.

Csak egyetlen példa.
Ma már nincs komoly börtön a nagyvilágban lezárt kör­

ben működi, úgynevezett ipari tévé nélkül. Ennek az a lé­
nyege, hogy az emberi szemnél élesebb és éberebb lencse fi­
gyeli. s az ellenőrző szobában lévő tévékészülékek képernyő­
jére veti ti a börtönfalak környékén tapasztalható mozgást.

Szökni élkor is lehet, mert mióta világszerte bevezették, 
száz és száz szökés, illetve szökési kísérlet volt a börtönökből, 
de — hála a tévének —, a biztonsági emberek azonnal tu­
domást szereznek a fegyencek akciójáról és nyomukba sze­
gődnek, mielőtt még egérutat nyernének.

A kutya ugyanis ott van eltemetve, hogy a rámlei bör­
tön szökött fegyencei mérhetetlen távolságba kerültek a bör­
töntől, amíg ott megneszelték a távozásukat és megindult a 
hajsza a kézrekeritésükre. Nos. ez a távolság kisebb lett vol­
na. ba ipari tévé jelzi, hogy „kivül tágasabb!-1 jelszóval 
búcsút mondtak a börtönépület kapufélfájának.

Az ügy keserű tanulsága, hogy ha egy évvel ezelőtt meg­
felelő költségvetési keretet kap a börtönszolgálat, megvásá­
rolhatták volna azt a néhány tévé-készüléket és a hozzájuk 
való felvételi apparátusokat, amelyek által legalább a na­
gyobb fegyintézetekben — Rámlén, Sátán. Beér Séván — ma­
gasabb színtű biztonságot teremthettek volna.

E sorok célja nem az elkésett bölcselkedés — utólag köny- 
nyű okosnak lenni —. csak annak a reménynek a kifejezé­
se, hogy a jövőben előrelátóbb módon állítanak majd meg­
felelő összegeket a börtönszolgálat parancsnokságának ren­
delkezésére. Ha néhány milliós befektetéssel elejét lehet ven­
ni ilyen nagyarányú szökésnek, végső fokon talán egy7 mii- , 
!:erd font is megtakarítható. Függetlenül a nagy presztízs- j 
veszteségről, amelyet máris elkönyvelhet a maga kárára a j 
börtönszolgálat.

Bölcseink szerint „Ézehu háchám? Hároe et hanoiád!“ — 
ki a bölcs? Aki felméri előre a kialakulóban lévő folyama­
tot,— s ennek érvénye a börtönszolgálatra is kiterjed. Illet­
ve azokra, akik a börtönszolgálat számára biztosi tolt anya­
gi eszközök, a költségvetés kialakításáért felelősek.

BESZÉLŐ SZÁMOK

19 7 7
IL

19 7 8
IL

71,670,432,000 120.172,341.000

60.463,049,365 101,611,186.000

30,300.108,365
19.383.075,322

1.893,040,322

50.074,818.000
32.819,507,000

2,846.235,000

638,419,287
401,232,691

1,187.547.000
724,026.000

256,675.000
6.54

421,249.000
7.74
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I A HETI SZIDRA
— JITRÖ —

f' meghallotta Jitró, Midján papja, Mózes apósa mind­
azt. amit Isten Mózessel és népével, Izraellel cselekedett, 
hog>' kix ezvrclte az örökkévaló Izráelt Egyiptomból. És vet­
te Jitró. Mózes apósa Cipórát, Mózes feleségét, miután már ha­
zaküldte őt. És két fiát... és ment Jitró, Mózes apósa Mó­
zeshez annak fiaival és feleségével a sivatagba, ahol táboro­
zott, Isten hegv éhez... És kiment Mózes apósa elé és meg­
hajtotta magát és megcsókolta és tudakolták egymás jólétét:

(Somot 18. 1—7.)

Ez a szidra is bizonyítéka annak, hogy a zsidó nép hálával 
és szeretettel gondol barátaira. Ezt a hálát bizonyítja Jitró 
esete: jóllehet idegen nép papja volt. mégis, mert a szive rá­
vitte hogy honfoglaló utunk elején őszinte és becsületes ta­
náccsal szolgálja ügyünket, nevét a Tórában örökítettük meg. 
Hetiszakasz viseli a nevét, az a szidra, amely a Szináj-He- 
gvi szövetségről és kinyilatkoztatásról számol be és a Tóra 
lényegét, a Tízparancsolatot tartalmazza.

*

A szidra nemcsak az após látogatásáról és a család egye­
süléséről számol be. hanem azt is megtudjuk, hogy a zsidó 
igazságszolgáltatást Jitró javaslatára és az ő elképzelése sze­
rint szervezték meg. A Tóra erről az eseményről a követke­
zőképpen számol be:

..És hallgatott Mózes apósa hangjára és megeselekedte 
mindazt, amit mondott. És kiválasztott Mózes derék férfia­
kat egész Izraelből és azokat adta főemberekül a nép fölé, 
mint ezrek tisztjeit, százak tisztjeit, ötvenek tisztjeit és tizek 
tisztjeit. És Ítélkeztek a nép felett minden időben; a súlyos 
dolgot Mózes elé vitték, a kisebb dolgokban pedig ők 
hoztak ítéletet.“ (18. 25—26.)

A Titró-féle fejezet sok fejtörést okozott a kommentáto­
roknak. Pyen egyszerű dolgokban külföldi szakértőkre volt 
szükség? Hatszázezer zsidó, köztük Mose Rábénu s Áháron Há- 
kohén. vezérek, próféták és költők — mások tanácsára szorul­
tak...? A magyarázók főleg Mose Rábénu presztízsére féltéke­
nyek. Az írás azt mondja, hogy „Móees hallgatott apósa 
hangjára és megeselekedte mindazt, amit mondott’-. Ké­
zenfekvő kérdés: a Sástengert meg tudta hasítani. Egyip­
tomot megverte. Ámálékot leküzdötte, a sziklából vizet fa­
kasztott: hát nem különös, hogy egyszerű, adminisztrá­
ciós ügyekben Jitró tanácsára szorult? Különben is — kérdik 
— vajon miből adódott elő az a sok peres ügy? Tudott do­
log, hogy a negyven éves sivatagi vándorlás során a zsidó 
népnek nem voltak kenvér-gondjai. A manna hullott, a ru­
ha (bölcseink szerint körömszerű anyag) velük nőtt. Nem 
dolgoztak, nem volt bérmozgalom, sztrájk, index, infláció. 
Nem kötöttek üzleteket, nem létezett se tőzsde, se export — 
import. Honnan származott tehát az a sok vitás, peres ügy, 
hogy Mose Rábénu kénytelen volt kora reggeltől késő estig 
Ítélkezni?

Ábárbántl. a tapasztalt államférfi elfogadja az előtte já­
rók magyarázatát, miszerint az Egyiptomból kivonuló zsi­
dókhoz gvülevész tömeg, csőcselék („érev-ráv”) is csatlako­
zott. Az általános felfordulásban megnyíltak a börtönök ka­
pui, fényes nappal fosztogattak, a rabszolgák megszöktek 
gazdáiktól. Ez a csőcselék a kivonuló zsidóság mellé szegő­
dött és a pusztába érve a rabolt holmin civakodott. Ezek 
molesztálták minduntalan Mose Rábénut peres ügyeikkel.

,.A lényeg azonban — írja Abárbánel — nemcsak, hogy 
szabad, de kell is tanulni a gójtól. A Tóra ezért írja le ilyen 
részletesen a Jitró-féle fejezetet. Az örökkévaló értelemmel 
látta el az embert, ez a fölénye az állat fölött, ezért, amit a 
természettől és más emberektől megtanulhatunk, köteles­
ségünk megtanulni. A Tóra kihangsúlyozza: a tanács a dön­
tő. nem pedig az, hogy ki adta a tanácsi. Akad egy nem­
zsidó Jitró, akinek a tanácsa jó, ezzel szemben akad egy 
zsidó Achitófel. akinek a tanácsa rossz. A Tóra csak azt köti 
lelkünkre, hogy ne tanuljuk el a népek erkölcstelen szoká-
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FOLYTATÓDIK A [

«VELCO» I
kötöttáru üzem üzletében

AZ IDÉNYVÉGI KIÁRUSÍTÁS
Vagy engedményt adunk minden kiárusításra kerülő j j 
darabnál, a VELCO gyártmányok nagy választékban j| 
kínált termékei árából, beleértve a divatos bársony ;| 
blúzokat, switchereket s flanelből készült kapisono- 1; 
kát a többi, exportból visszamaradt, női-, férfi- és «! 
gyermek-holmikat.

A kiárusítást a VEI 00 üzletében 5
rendezzük, i

a choloni Ézor Hátáásziiában, Rechov Háchofer 12 j 
szám alatt (a Bank L’Meláchá mellett), — naponta
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VEGYEN CSILLÁROKAT a gyárban j
— gyári árakon

SzaloncsiHárok, álló-, fali es asztali j
lámpák nagy kiállítása 

Bné Brák, Cáfon, ipari negyed. Hájárkon utca 65. | 
Hl. emelet telefon: 79 06 95 |

40, 42-es autóbuszok - A kiállítás nyitva: szombat este j
10 óráié, vasárnap, kedden és csütörtökön este 7 óráig, ,

hétfőn, szerdán és pénteken déli I óráig. j
-................. inimnn-............................  .................

sait. Viszont jó, hasznos és erkölcsös dolgot a gójtól is sza­
bad tanulni“.

★
„És kihirdette Isten ezeket az igéket a következőképpen: 

Én vagyok az Örökkévaló a te Istened, aki kivezettelek 
Egyiptom országából, a szolgaság házából”.

A Tíz Ige, vagy a Tizpavancslat („ászeret hádibrot“) tu­
lajdonképpen a Tóra lényege és kivonata. Bölcseink kifor­
rásnak tekintették, amelyből minden zsidó tant és zsidó igaz­
ságot le lehet vezetni. „A Tízparancsolat — olvassuk egy 
modern kommentátor tollából — a legnagyszerűbb összegezé­
se az emberi kötelességeknek. Olyan összefoglalás ez, amely­
nek nincs párja egyszerűség és sokoldalúság szempontjából, 
olyan összegezés, amely az isteni eredet bélyegét viseli ma­
gán és amely nem avulhat el mindaddig, amig a világ fenn­
áll“.

Zsidó hagyomány szerint a két tábla, amelyre a Tízpa­
rancsolat volt rávésve, már a világ teremtésének előestéjén 
elő volt készítve (Avot 5—6). tehát korban megelőzik az 
emberiséget és igy függetlenek időtől, helytől és faji kultú­
rától. A Szináj-hegyi kinyilatkoztatás, úgy mondták, a siva­
tagban történt, amely egyetlen nemzetnek sem kizárólagos 
birtoka. És nemcsak Tzráel hallotta azt, hanem a föld összes 
lakói. Az isteni hang hetven nyelven szólott (Sábát 88-b), 
amennyit a hagyomány szerint a földön beszélnek, hogy 
minden ember megértse az egész világnak szóló és az egész 
emberisésef megváltó tanításokat.

Amikor z~ isteni parancsolat elhangzott a Szináj magas­
latáról. egyetlen madár sem énekelt, egyetlen barom sem bő­
gött. az óceán nem háborgott és egyetlen teremtmény sem 
moccant: az egész természet lélegzetfojtva figyelt az isteni 
hang hallatára.

A rabbmikus legenda azt meséli, hogy mielőtt Izraelnek 
adta volna Isten a Tórát, felajánlotta azt a világ összes né­
peinek, de mindegyikük visszautasította azt egy. vagy más 
okból. Igv például Edóm azt kérdezte: „Mi van a Tórá­
ban?” Amidőn Isten felsorolta a fő parancsolatot: ..Ne 
öli!”, azt a határozott választ kapta: „Nem fogadhatom 
el“. Más népek kifogásolták a hetedik, vagy a nyolcadik 
parancsolat, mert erkölcstelenség és mások vagyona el 
tulajdonlásának tilalma nemzeti sajátosságaikkal ellenke­
zett volna Ekkor elment Isten Izraelhez és Tzráel azt felelte: 
„Mindazt, amit az örökkévaló kijelentett, megtesszük és hí­
ven meghallgatjuk“.

A zsidó r.ép pályafutása azzal a történelmi eseménnyel kez­
dődik. amelynek a Szináj-hegv lábánál volt részese. E szövet­
ség nélkül az egyiptomi kivonulásnak kevés jelentősége 
Tett volna. Akárcsak a többi sémi törzs, a zsidóság is eltűnt 
volna a puszta homokiában. A Szináj-hegyi szövetséggel 
azonban a zsidó nép leikébe az örök élet magvát ültették el 
és ezért folytatódik örök időkig.

*
A Tiznarancsolat körül az idők folvamán gazdag iroda­

lom keletkezett. Jóllehet a név a Tórából ered („és kijelen­
tette nektek szövetségét, amelyet parancsolt nektek, hogy 
megtegvéteh: a Tíz Igét: és ráirta azokat a két kőtáhlára”)
— bölcseink vitatják a parancsolatok számát. Abból indulnak 
ki. hogv az igék nem azonosak a parancsolatokkal, mert 
van ige. amely egvnél több parancsolatot („micvát“) fog­
lal magába Rámhám például 14 parancsot sorol fel, míg 
Abárbánel analízisében csak a 13-as számig iut el.

Van olvan elmélet, amely a két kötáblában természetes 
beosztást láf. Ezek szerint az első tábla az Istennel szem­
ben: parancsokat, míg a második tábla az embertársaink­
kal szembeni kötelességeinket tartalmazza. Beható tanul­
mányozás után azonban rájövünk arra. hogv a határok el­
mosódnak. Ténylegesen az első kőtábla a bázis, amelven a 
második felépül. A nvitánv az Istenben való hit. a hivő em­
bertől pedig megkívánhatjuk, hogv társadalmi vonatkozás­
ban is tanúsítson engedékenységet és fegyelmet. ..Ne öli!”
— hirdeti a második kőtábla, mert — „én vagvok az örökké­
való. a te Istened“.

Nir Gálim szövetkezeti falu rabbüa szidra-gvűjteménvé- 
ben arra a konklúzióra iut. hogv a Tiznarancsolat eleiétől 
végig az embertársainkkal szembeni kötelességeinket sza- 
bálv-izza. — ezenkívül csak az istenbit került bele. amely a 
vallás alapia. Szerinte erre vall a parancsok összeváloeatá- 
sa is. „A Tiznarancsolat — írja — nem sorol fel egy olyan 
lényeges parancsot, mint a circumcisio. Nem említi a 
Temnlomot. a vallási élet köznontiát. mm esik benne szó ál­
dozatok bemutatásáról, vagy jom-kinurról.

„Mindebből az a tanulság — folytatja —. hogv a Tóra 
lényege:, ..Ne öli!“ és a hozzá hasonló narancsok. Ezt a 
célt szolgálják mindazok a narancsok, amelvek kímélvitik 
a hitet. A szombat az indokolás miatt szerepel a Tízparan­
csolatban- „... hogv nyugodíék szolgád és szolgálónöd éno- 
ugv. mint te magad”. A hamis eskü tilalma szintén az em­
ber és ember közti viszony birodalmába tartozik. Kivételt 
csak a Tízparancsolat nyitánva kénez: „Én vagyok az örök­
kévaló. a te Istened”, maid: „Ne legyenek neked idegen 
isteneid színem előtt“. Éneikül ugyanis nincs, aki a paran­
csok teljesítését követelje”.

*

A harmadik parancsolat a hamis és felesleges eskü ellen 
szól. Bölcseink (SÄVUOT 39) azt írják, hogy amikor a Szi- 
náj-hegyen az Örökkévaló szájából elhangzott a „LÓ TISZA” 
parancsa, az egész világ megremegett. Régi kérdés: miért 
pont enné! az Igénél remegett meg a világ, miért nem a töb­
binél?

Számtalan válasz közül iktassuk ide azt a magyarázatot, 
amelyet a „Chezjonot Ávráhám“ (Abrahám látomásai) című 
könyvben olvastunk. íme a szöveg: „Amikor a világ azt hal­
lotta, hogy ne lopj, ne ölj, stb. nem ijedt meg. Az emberek 
igy gondolkoztak: ugyan, ugyan, majd csak találunk va­
lami ürügyet, valami kibúvót, valami heter-t... Mi tovább­
ra is lopunk és gyilkolunk, de úgy állítjuk be a dolgot, 
hogy az Ő érdekében tesszük. L’sém Sámájim ... Viszont 
amikor azt hallották, hogy „ne vedd az örökkévaló nevét ál- 
ságra” illetve ne használd fel az ő Nevét a te hamisságaid­
ra, megremegett a világ, mert látta, hogy az Örökkévaló ne­
vével nem szabad visszaélni és azt nem szabad tisztességte­
len cselekedetekhez ürügyül felhasználni“.

M0NTEFI0RE SÍRJA
A szétszóratás óta a vallásos zsidó álma; 

ha már életében nem juthatott a Szent­
földre. legalább teteme találjon ott örök 
nyugalomra. A zsidó állam megalakulá­
sával egymás után hoztuk haza nagyja­
ink hamvait. Herzl, Zsabotinszky, Gha­
na Szenes, a két Élijáhu és más nagyok 
már itthon pihennek. Ezért gondoltak töb­
ben arra. hogy haza kellene hozni an­
nak a tetemét is, aki a modern időkben 
először jött az országba, hogy azt feléb­
ressze Csipkerózsa álmából szóval, tettel, 
pénzzel, politikával. Sir Mose Montefio- 
re-ra gondolunk, akit, mikor 101 éves 
korában elhunyt, az angliai, Ramsgate-i 
birtokán hántolták el.

Ám nem igy vélekedett a „Britannia 
Spanyol és Portugál Zsidóságának Szená­
tusa“, ez a régi é$ nagyon tiszteletre mél­
tó testület, melynek Montefiore is elnöke 
volt vagy száz évvel ezelőtt: A szfarádi 
Montefiore az angol zsidóságnak a jelké­
pe és sirja jó helyen van a családi birto­
kon, mint ez illik egy angol báróhoz.

Az évekkel ezelőtt lefolyt vita elcsen­
desedett, hogy most a Szfarádi Világszövet­
ség. amely Nisszim Gaon, ismert svájci 
bankár elnöklete alatt egyre inkább Erec 
Jiszráel-centrikus, — felelevenítse az iz­
raeli követelést, hogy hozzák haza Mon- 
tefioret.

Nagyszüleink házában a családi képek 
mellett ott függött az öregur képe is, aki 
a múlt század legtekintélyesebb és legszí­
nesebb zsidó személyisége volt. Sem roko­
na, sem boldog őse nem volt a család­
nak, de annál több volt: népe patrónusa, 
afféle modern „Élijáhu hanávi”, aki min­
dig megjelent mindenütt ahol zsidókon 
segíteni kellett.

Spanyol származású családja Olaszor­
szágban telepedett le és onnan vándorolt 
be Angliába. Mose Livorno városában 
született 1784-ben, mikor szülei ott ro­
konlátogatóban voltak. Az export — im­
porttal foglalkozó, jómódú Montefiorek 
a legjobb nevelést adták gyerekeiknek. 
Tudnunk kell, hogy a szfaradiak asszi- 
miliációs készsége messze felülmúlja az 
askenázokét. Sokkal inkább, szinte felis- 
merhetetlenül hasonulnak környezetük­
höz, persze annak úri rétegéhez, talán az­
ért, mert őseik nagyurak voltak Hispá­
niában évszázadokon keresztül. Nem vé­
letlen. hogy a kitért spanyol-zsidó Disra­
eli angolnál angolabb miniszterelnöke 
lett Angliának és a konzervatív (!) párt 
diszelnökévé választották abban az ország­
ban. ahol az idegenről kilométerekről 
megismerik, hogy nem angolszász szülők 
gyermeke. Csak egyben különböznek spa­
nyol testvéreink tőlünk, askenázi asszimi — 
lánsoktól, abban, hogy nem cserélik fel 
nevüket, mely ősiségük, nemesi múltjuk 
bizonyítéka, feljegyezve azt évszázadokon 
át egy értékes Biblia első. üres oldalaira. 
Ezért maradt meg Disraeli is izraeli nevé­
nél még miniszterelnök korában is, sőt, 
mikor mint Beaconsfield hercege (earl) 
nyugdíjba ment.

Nagyon csodálkoztak az arisztokrata 
szfaradiak, mikor Mose egy askenázi 
lányt vett el. Ezt akkor még „messalian — 
ce”-nak tekintette a spanyol hitközség, 
bár Judit, egy igazi „éset Chájil“, okos 
is volt, gazdag is volt, no meg a Roth­
schild családból származott. A másik do­
log, ami csodálkozást váltott ki a kortár­
saiból az volt, hogy Mose az általános 
elzsidótlanodás idején egyre vallásosabb 
lett, méghozzá nem a liberálisabb spa­
nyol, hanem a konzervatív keleteurópai­
ak mértékével mérve. Ezért a legnagyobb 
talmudi tekintélyek és chaszid rabbik is 
elismerték nagyságát és hallgattak szax'ára.

A zsidók 1840-ben már az emancipáció 
révületében éltek és el nem tudták képzel­
ni egy vérvád felbukkanásának lehetősé­
gét, vagy egy ilyen pert. különösen nem a 
vallásügyekben toleráns török biroda­
lomban. Mint kiderült, túlzottak voltak 
reménységeik. 1840-ben titokzatos utón 
eltűnt Damaskus városában egy kétes 
ügyekkel gyanúsított kapucinus szerze­
tes, Thomas atya és mohamedán szolgá­
ja. Holttestük sem került elő. Mindjárt a 
zsidókat gyanúsították meggyilkolásuk­
kal, hogy az eltűntek vérét vették rituális 
célra. A letartóztatott hét zsidó közül ket­
tő kinpadon lehelte ki lelkét, a többi 
egész életére megrokkant; gyerekek tucat­
jait rabolta el a helyi arabság, hogy ez­
zel az „igazi bűnösök“ kiadására kénysze­
rítsék a kétségbeesett anyákat és egész 
Szíria forrongott a hirtelen kirobbant 
antiszemitizmus nyomán. Ebben az idő­
ben Egyiptom nagyhatalmú alkirálya, 
Mohamed Ali uralkodott Szíriában és 
Erec Jiszráélben is. Mivel a szultán ud­
varoncai sem tudták lecsendesiteni a nép­
haragot, a konstantinápolyi hitközség ve­
zetősége Montefiorehoz fordult, aki te­
kintélyes küldöttségéx'el utazott Egyiptom­
ba az alkirályhoz. hogy az ejtse el a vá­
dat. A küldöttség legtekintélyesebb tagja 
Adolf Cremieux volt, a párisi hitközség

alelnöke, később francia igazságügymi­
niszter. Valószínű, hogy az ő befolyásának 
engedett az al király, mert köztudomású 
volt, hogy csak francia katonai techni­
kai és pénzügyi segítséggel tudja uralmon 
tartani magát. Hogy-hogynem, a néphit 
szerint mégis Montefiore közbenjárása se­
gített és ez is öregbitette hírnevét.

Minél híresebb lett a zsidók szemében, 
annál inkább felnéztek rá az angolok és 
fordítva. Viktoria királynőt ismerte még 
hercegnő korából, mert birtokaik határo­
sak voltak. A Góliát termetű, mélyhangu, 
öregkorában is jókiállású Montefiore, 
akit afféle kései pátriárkának tartottak és 
aki viselkedésével nem cáfolta meg a hie­
delmet, — annyira bírta a királynő bi­
zalmát, hogy zsidómentő külföldi akciói 
alkalmából az udvar meleg ajánlólevelé­
vel jelent meg császárok, királyok és 
nagyvezérek előtt. így kétszer is járt 
Ororszországban. először 1846-ban. maid 
1872-ben. 88 éves korában. A cár had­
gyakorlatokon vett részt és oda akarták 
vinni a „zsidó követet” az udvaroncok, 
de a cár elutasította javaslatukat: Csak 
nem fogom idefárasztani az öregura!?! 
Visszautazok Pétervárra és ott fogadom, 
méltóan korához és jelentőségéhez. Monte­
fiore a szultánnál is közbenjárt a marok­
kói zsidókért, sőt maca is elutazott az ak­
kor világvégének számitó vad muzulmán 
tartományba.

Nevét az utókor számára mégis nem zsi- 
dómentő akciói, hanem Erec Tzraél 
iránt érzett szeretefe. eyakori zarándnknt- 
jai és az ország felén>té«ére irányuló kísér­
letei őrizték meg. Hétszer járta mee az 
orszáeot. Többször lóháton, majd örevkn- 
rában az ismert utazóhatárján. melv rend­
behozva, uiíáfestve ott á'l Jeruzsálem!'m 
a Jemin Mose negveőbeli kis múzeum­
ban. a híres szélmalom szárnvai alatt. 
Először 1827-ben volt itt. majd még öt­
ször bátor hitvesével, akit nem riasztottak 
vissza az akkori félelmetes ut-körülmé- 
nvek. Leevtolíára egyedül jött 1875-ben, 
91 éves korában.

Nem volt politikus és eszébe sem ju­
tott. hogy a zsidókérdést megoldja vavv 
egyáltalán politikai rpecoldá't keressen a 
problémára. Azt akarta, hosv jobb le­
gyen a közbiztonság, hogy többen tudja­
nak bevándorolni és fő’eg. hogy az itt élő 
neeyvenezer főnyi zsidóságot megváltsa 
nvomorveávából. elnvomottsáeáhól. el- 
esettséeébfíl és koldusvolfáhó! áztál, hocy 
elősegíti produktiv munkájukat, hocv ar­
cuk verejtékével bár. de munkával keres­
sék meg kenverüket. Ezt a célt szolgálták 
a nevelés meeiavitására iránvuló törekvé­
sei és a k’"’lA'nhX7-(5 üzemek, amelyeket lé­
tesített vagy kezdeményezett.

Akciói nem sikerültek. A sziriai zsidó­
kat csak az ifiutörök mozgalom emelte 
fel elnyomottságvkból. a marokkóiakat 
csak a francia uralom. Oroszországban 
éppen aeeastyánkorában tomboltak a 
legrémesebb pogromok. Erec Jiszráélben 
sem járt sokkal nagyobb sikerrel. A szél­
malom nem működött, mert csak felépíté­
se után derült ki, hogy azon a környéken 
nem fuj a szél. A Pekiin faluba telepített 
cc ’ádok elhagyták a mostohán fizető föl­
det Az ipariskolába csak néhány szfárádi 
kislány iratkozott be, mert az askenázi 
rabbik úgy vélték, hogy jobb ha a közös­
ségük lányai nem dolgoznak. Ami meg­
maradt: az óváros falain kívül épített la­
kótélénél". m el vek ma is a város legfestő- 
ibb részei, valamint a jaffói narancsosok, 
amelyek helyén ugyan már régen emele­
tes házak épültek, de nyomukban sok 
százezer danámon termelnek narancsot 
meg citromot Risontól le egészen Chán 
Juniszig.

Emléke é! mint kezdeményezőé, mint 
t azé, aki megelőzte a korát, mint a hűséges 

zsidó, aki minden megtiszteltetést megka­
pott hazájától és mégis, szemben legtöbb 
kortársával, hűséges maradt fajtájához és 
minden érdeklődése, minden munkássága 
annak a felemelkedését szolgálta.

Talán mégis jobb lenne, ha ennek i 
nagy zsidó \rezetőnek hamvait elfeledett 
ramsgate-i sírjából átplántálnánk hazai 
földbe, hogy itt zarándokoljon sírjához, 
ki annyira büszke egykori vezérére, az 
angol zsidóság, askenáziak és szfaradiak 
egyaránt.

<?. e.) '
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Ziei me léi / je it
Paul Paray a filharmonikusokkal

A 6-1K BÉRLETI SOROZATBAN 
ÉS MÁS KARMESTEREKRŐL

Minden évben visszatérő vendége zene- 
- arunknak, Paul Paray immár 93-ik élet­

évében épp oly frissen lép a pódiumra és 
oly bámulatosan eleven mozdulatokkal ve­
zeti változatlan biztonsággal zenekarát, 
mint évekkel ezelőtt. Szellemi erejének töké­
letes birtokában egész műsorát partitúra nél­
kül vezényli, beintései az anyag uralásának 
teljes biztonságát mutatják, aminthogy ko­
rának természetes jelenségei mellett azt in­
tenzitás érthető csökkenését illetőleg, felépí­
tése, a művek kidolgozása töretlen egységben 
kerül ki kezei alól.

A rejtély, karmesterek életkorának oly 
rendkívüli magassága, részben abban is ke­
reshető, hogy működésük erős fizikai trénin­
get és nagy szellemi koncentrációt követel 
meg. melynek intenzív gyakorlása látszólag 
nagymértékben fokozza életerejüket. Számos 
példát találhatunk csak századunk nagy kar­
mesterei között: a közelmúltban Arturo Tos­
canini élt meg 91 évet, és tevékenységét 
utolsó éveiben hanglemezfelvételekre korlá­
tozva, közel a 90-hez jelentette ki, hogy 
most első Ízben értette meg valójában Bee­
thoven 9-ik szimfóniáját! A páratlan munka­
bírásáról és fizikai erejéről nevezetes Otto 
Klemperer, aki 90 évet ért meg, két hónap­
pal halála előtt még lázasan készült zürichi 
otthonából Londonba látogatni, hogy befe­
jezze Mozart opera-ciklusának hanglemez- 
felvételeit. Utolsó izráeli koncertjét félig bé­
nultam ülve vezényelte, alig lankadó kon­
centrációval és dinamikus intenzitással adóz­
va nagy idolja. Mahler szellemének.— Leo­
pold Stokowski is meghaladta 90-ik évét, 
mikor letette a bűvészi mutatványokat szol­
gáló karmesteri pálcát. Pierre Monteux nég 
86 éves korában vezényelte Filharmoniusa- 
inkat, a francia zenének változatlanul szel­
lemes szószólójaként.— Kari Böhm,; aki 
..mindössze“ 84 éves. Mozart operáinak 
klasszikus magasságú előadásával járja még 
a világot, a salzburgi és más európai feszti­
válok mellett Amerikát. Szimfonikus téren 
azonban évek óta kétségtelen töréseket, lan- 
kadást mutat előadóművészete.—Hasonló je­
lenséggel találkozhattunk annak idején Bru­
no XV alternál, aki 86 évet élt, de oly magas 
művészi szelleme már eléggé korán mutatta 
$z öregedés jelét.

Paraynál ezek a jelenségek nem korával 
függnek össze, lagalább is nem döntő mér­
tékben: Mozarthoz való viszonya-mint a 
most a sajnálatosan félreértett „Don Giovan- 
ni’"-nvitánynál— aligha volt szorosabb, öt­
ven évvel ezelőtt ... S vonatkozik ez 
Haydnra is, kinek sziporkázó zenekari ötle­
tei 98.sz.u.n. „A csoda"’ cimű szimfóniájá­
ban elmerültek öregura i kimért előadásá­
ban ...

Amilyen csodálattal szemléltük tevékeny­
ségét munka közben, olyannyira tisztában 
voltunk már hosszabb idő óta művészi korlá­
táival is. Természetesen, legközelebb César 
Franck misztikus mitológiai tárgyú „Pszy- 
ché“ -szimfonikus költeményének három té­
tele állott, főképp évtizedes kapcsolatai ré­
vén is, mesterünkhöz. César Frank az opera­
kultuszra építő 19. század francia zenéjében 
úttörő volt szimfonikus müveivel, amelyek, 
bár ő maga éles ellenzője volt Debussynek, 
már ebben a művében is rendkívül sok ro­
konságot mutatnak stilusteremtő utódjával. 
Paray sok meghitt, szép részletével tűntette 
ki magát a zenekar odaadó és megható támo­
gatásával.

Liszt Ferenc egykor oly rendkívül nép­
szerű „Mazeppa“ szimfonikus költeménye 
oly közel állt a szerzőhöz, hogy két zongorá­
ra írott korál-etüdje után dolgozta át — Vic­
tor Hugo poémje nyomán, zenekarra. Hőse, 
Mazeppa, akit ellenségei meztelenül lóhátra 
kötve kergettek a pusztaságba, rendkívüli 
szenvedései, szilaj, démonikus vágtatása az 
ismeretlen végtelenbe, majd győzedelmes 
sorsfordulata, amint a kozákok hetmanjuk- 
ká választják, —tulajdonképpen képletes jel­
legű: a művész sorsának szimbólumát jelképe­
zi. aki mártirumát .sok szenvedés uán leküzd­
ve, a neki kijáró diadal-koszorút nyeri el ... 
Liszt szigorúan követi a cselekmény prog- 
ramatikus ábrázolását, a végén egy győzelmi 
indulóval jelezve hőse diadalát kegyetlen 
megpróbáltatásai után. Sok banalitása mel­
lett is fellángol benne lobogó temperamen­
tuma. fantáziájának szilaj szárnyalása. He­
lyenként az agg karmestert is magukkal ra­
gadták szenvedélyesig törései...

A közönség korának és bámulatos energiá­
jának iáró tisztelettel ünnepelte Paul Parayt, 
bár a nézőtér sorai a szünetben veszdelme- 
sen megritkultak . . . Zenekarunk elhibázott 
művész-politikájának rovására kell Írnunk.
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hogy—minden tiszteletünk az évenként ide­
látogató mester iránt—, miért nem a nagy­
számú hazai karmester-tehetségeket részesí­
ti előnyben.

A fiatal izráeli karmester-tehetségek gár­
dája pedig állandóan növekszik, s a mi 
klikk - szerűen irányított műsor - politikánk 
következtében szinte meglepetésszerűen ta­
lálkozunk minduntalan a külföldi sajtóban 
nevükkel és sikereikkel. Még az oly érdem­
teljes vatikot, mint Geogr Singert sem kímé­
li meg ez a rendszer— ezévben például Fil­
harmonikusaink még egy fél-szériát sem jut­
tattak számára: az Operaházban „Nabuc- 
co”-t tanította be. a Rámát-Gán kamaraze- 
nakarral adott nehány koncertet s egyet a 
Jeruzsálemi Szimfonikusokkal,—de e héten 
ismét külföldre utazott, hogy a Berlin Sim- 
phonie-Orchestert és Bécsben a Volksoper- 
ben „Mignon“-t és Smetana „Eladott meny- 
asszonyá”-! vezényelje.

Persze, Gary Berlini „birtokon belül“ — 
mint a jeruzsálemi rádiózenekar vezetője, 
megengedheti magának, hogy megossza ide­
jét kiil-és belföld között. Külön rovatot igé­
nyelnének európai sajtókritikái. Legutóbb a 
Witten városában adott koncertjéről szóló 
beszámoló címe: „Az új nemzedék brillíroz 
Mahler 7-ik szimfóniájával. Berlini alatt 
csúcsteljesítményt érve el”.

Számunkra ismeretlen izráeli karmestert 
magasztal egy zenei lap februári száma: 
Düsseldorf szimfonikus zenekarának kon­
certjén a megbetegedett állandó karmester 
helyett beugrott Ogan d.Nare izráeli diri­
gens teljesítményéről, mint kimagasló ese­
ményről számol be a kritikus. A nagy isme­
retlen eredeti neve Durián, a jeruzsálemi 
óvárosban született örmény muzsikus, aki 
Georg Singernél végezve tanulmányait ke­
rült külföldre, anélkül, hogy szülővárosa tu­
domást vett volna róla... ő egyébként az 
első nem-zsidó szábre-dirigens, aki külföl­
död befutott.

Jóéi Tálmi Münchenben aratott legutóbb 
nagy sikert a nagyigényű bajor filharmóniá­
val, miután a zenekarral Hollandiában 
koncertezett. A 44 éves Jóéi Tálmi Gary Ber­
lini és USA-ban Erich Leinsdorf tanítványa 
volt, öt éve a hollandiai Arnheim zenekará­
nak vezető-karnagya, s angol és francia ze­
nekarokkal is fellépett. A „Das Orchester” 
interjút közöl vele, melynek nehány részlete 
annyira tanulságos, hogy érdemes idézni be­
lőle. Arról beszélt, mily keményen dolgozik 
arnheimi zenekarával, hogy magas színvo­
nalra emelje.— „Úgy vélem, csak egy per­
manens, állandó karmester képes magas ni- 
vót fenntartani egy orkeszterrel. Persze, ez 
nem könnyen vihető keresztül. Három-négy 
évig kibirja nélküle egy jó zenekar, de az­
után veszélyessé kezd válni a helyzet... “ 
— „Miért veszélyes“—kérdi a riporter? — 
„A neves vendégkarmesterek természete­
sen saját műsorukat helyezik előnybe. Rö­
viddel a koncert előtt érkeznek, tudásuk 
legjavát adják, aztán elutaznak. A zenekar 
hol jól, hol kevésbé jól játszik. De színvo­
nalát mind kevésbé képes fenntartani, s ak­
kor hanyatlani kezd... A vendég-karmes­
ter nem dolgozhat tetszése szerint a zene­
karral. Hiányzik a felelősség tudata nála. 
Nincs is ideje hozzá, hogy a zenekar felme­
rülő problémáit megoldhassa...”

Nagyon is meggondolandók Jóéi Talmi 
okos megjegyzései és teljes mértékben al­
kalmazhatók a mi állandóan más-más kar­
mester vezényletével fellépő vezető zeneka­
rainkra ...

Az izráeli színekben startolt Juri Arono- 
vics-ról, aki mind ritkábban tartja szüksé­
gesnek második hazáját felkeresni, a Phil- 
barmonia Hungarica egyik németországi 
koncertjét vezényelve írja a kritika: „Im­
pulzívan, minden elképzelhető dinamikus 
árnyalatot kihozva zenekarából, mint teli­
vér muzsikus érezteti hatását minden zenei­
leg érzékeny hallgatóra”. Aronovics egy köl­
ni zenekar vezető karnagya— néhai Ker­
tész István utódaként.

Csak nehány kiragadott, ritkádban hall­
ható név, a nemzetközi zeneélet kiemelkedő 
hazai karmesterei, Barenbojm, Inbál, Ác- 
mon, Dániel Oran, Chmura, Segál, Éli Jaffe 

‘és társaik mellett. Az elmúlt évi zenei feszti­
vál hazafias felbuzdulással meghívott nehá — 
nyat vendégszerepelni. De túlnyomó részü­
két mostoha zenei intézményeink a „megszé- 
pitő messziségben“ tartják .. . Sok fölösleges 
idegen vendégkarmester helyett...

Kisvilágunkon belül nincsen számukra 
hely...

PATAKI LÁSZLÓ

németországi tudósítás

A NEO NÁCI KÖNYVEK VE
Egv amerikai neo-náci könyvkiadó elhatározta, hogy ki­

adja Knut Hamsun egykori Nobei-dijas iró összegyűjtött be­
szédeit és NYILATKOZATAIT. Tehát NEM az elbeszélé­
seit és regényeit, amelyek magas irodalmi szinten mutatták 
be a Skandináv félsziget népeinek életét, hanem „őrült téve­
déseinek“ összegyűjtött lapjait. Ehhez tudni kell, hogy né­
hány hónappal ezelőtt jelent meg Kopenhágában, Stock­
holmban cs Oslóban Thorkild Hansen: „Hamsun-ügy” cí­
mű vaskos kötete, amely Hamsun életének öt nagyon zava­
ros évét 1940 — 45) próbálja felvázolni, magyarázni, anél­
kül, hogy védené a védhetetlen tévedések sorozatát. Ez a 
könyv lépcsről-lépésre felidézi Knut Hamsun másik életét, az­
az kínos pályafutását a nácizmusban a nácizmusért: megta­
lálható ebben a kötetben 1940-ben kelt „Nyílt levele“ hon­
fitársaihoz. amelyben dicséri Hitlert és kiáll a megszállás 
gondolatáért, továbbá keményen állást foglal a szövetségesek 
ellen. Ebben a szégyenteljes szövegben jelent meg a követ­
kező mondat: „A mi jövőnket el sem tudom képzelmi más­
ként. nint a mai dicső Németország (értsd a hitlerista Né­
metországot) mellett, szövetségesként és harcoló bajtárs­
ként“. Még ma is szinte hihetetlen, hogy egy tehetséges 
iró igy lealjasuljon. Thomas Mann szerint az elferdülés egyik 
oka, hogy „Hamsun minden németnél jobb Nietzsehe-ta- 
nitvány volt”.

A szenilitás jeleit mutató Hamson még a németek veresé­
ge után sem látta he hibáját s Hitler halála alkalmából NEK­
ROLÓGOT irt. amelyben hűségéről biztositotta a halott 
Führer!...

Nem csak ő maga. hanem családja is résztvett az árulás­
nak ebben a visszataszító játékában. Felesége a helytartó 
Quisling közeli munkatársa volt és sok rendelkezés szerzője; 
fiai a náci pártban szolgálták Hitlert, sőt egyiktik a különle­
ges SS-alakulat tagja volt. Hamsun. — ahogy a mostani 
könyvből is kiderül, hevesen antiszemita volt, minden eset­
ben helyeselte Hitler zsidó-ellenes politikáját és nem szé- 
gyellte követelni Svédország megszállását is. A könyv foglal­
kozik az iró és családja ellen folytatott per részleteivel és 
az iró utolsó négy évének (1952-ben halt meg) sivárságával.

A iól dokumentált, leleplező erejű könyv nagy sikert ara­
tott Nyugat-Európában. Úgy látszik, hogy ez az érdeklődés 
és ez a könyvsiker késztette az amerikai neo-nácikat az ..el­
lenkönyv” megszerkesztésére. Olvastam az egyik beharan­
gozó hirdt fésűket: „A nagy norvég hazafi és Nobei-dijas 
iró elmondja az igazat saját országáról és a nemzetközi zsi­
dóság vétkeiről“ — szól a beharangozó.

Senki sem jósol túl nagy sikert a neo-náci kísérletnek, 
még akkor sem, ha néhány buzgó nyugatnémet szélső jobb­
oldali csoport vállalkozott a könyv önkéntes terjesztésére, 
így sem veszik meg. De ezért nem árt elgondolkozni az 
ügyön. .

AMI EGY RAKTÁRBAN TALÁLTATOTT

Mi minden található egy ilyen hitlerista raktárban! Ha a 
tény önmagában nem lenne olyan szomorú és kihívó, ak­
kor a mai józan ember valósággal szórakozna az ügyön. 
Mert mégis csak döbbenetes 1979-bv.i, 1944-es újságokat
látni, régi Hitler portrékat, ócska, de l iiixí plakátokat, ho­
rogkeresztes karszalagokat, SS-uuiformisokat és igy to­
vább Sokkal komolyabb és félelmetesebb \olt a löfegyve- 
rek raktára, ahol a régi XVebrmacbt-puskáktól kezdve a mo­
dern géppisztolyokig és lángszórókig, sok minden képvisel­
ve v >lt. Hogy ki ellen? Könnyű elképzelni... Engem még 
sem ez döbbentett meg a leginkább, hanem a hitlerista ar­
zenál „kultur-osztálya“. Mert ilyen is volt benne, elvégre 
nyugati kulfuremberek vagyunk... Milyen nyomtatott mü­
veket tartalmazott cgy-egy ilyen titkos raktár? Mondanom 
sem kell. hogy a Mein Kampf régi és uj kiadását........ A né­
met katona zsebkönyvét”. .. „A városi harc törvényei“ cí­
mű munkát... „A zsidóság a népek ellensége” cimű cikk- 
gyűjteményt. De úgy látszik, ez a mozgalom is halad a kor­
ral. mert többek között találtak egy sokszorosított ..felvilágo­
sító füzetet“, amelynek már a cime elárulja tartalmát: „HO­
GYAN VÉDEKEZZÜNK A HOLOCAUST CTMÜ AME­
RIKAI film rágalmaival szemben? ércek és 
TANULSÁGOK”.

Szívesen belelapoztam volna! Vajon milyen agyafurt 
goebbelsi hazugságokat találtak ki ezek a bűnöző lelkek, 
hogy meghamisítsák a nyilvánvaló valóságot? Milyen érve­
ket eszeltek ki a megdöbbentő leleplezés leleplezésére? Mert 
— ahogy a neo-náci National Zeitungból megtudtuk, hogy 
ezt a sok borzalmat amit elődeik, mestereik és példaképe­
ik elkövettek, még ők sem vállalják. Nekik is túl sok! V 
mai nyugat-német közvéleménynek viszont túl sok a neo-mí- 
cik ugrándozása és mind határozottabban kérik, hogy a ha­
tóságok és „különleges egységek” ne csak a baloldali ter­
roristák ellen kiizdienek. hanem a szélsőjobboldali roham­
csapatok ellen is. „F.z a mozgalom sem veszélytelenebb a 
másiknál — hívta fel a figyelmet a német antifasiszta szer­
vezet, — Fokkal komolyabb formában kell küzdeni ellenük 
s az őket körülvevő „néma szimpatizánsok"’ tízezres csa­
pata ellen“.

A három náci-arzenállal kapcsolatban a kölni lap a kö. 
vetkezőket hangsúlyozta: „Képzeljük élt hogy a raktárak­
ban talált valamennyi fegyver eldördült volna, valameny* 
nyi gránát felrobbant volna — valóban hitlerista időkre 
emlékeztető tömeggyilkosság lett volna az eredmény. Szeren- 
cséré idejében elkobozták őket. De az nszitó-hazug köny­
vek tartalmát sajnos, nem tudtuk elkobozni — ki tudja hol 
és mikoi rohannak és közéletünk melyik területén?“

A harcnak tehát nincs vége.
DÁNOS VHKLÓS
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Nemrég bárom nagy neo-náci arzenált fedeztek fel Nvu- \ 
gat-Németországban. Ország - világ láthatta a tartalmát, mert 
a tévé kamerája megörökítette számunkra ezt az eseménvt.
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CSAK NŐKNEK
azoknak is, akik nagy 

méretet viselnek 
Elfogadunk megrende­
léseket a vevő anya­
gából: ruhák, kosztü­
mök, kabátok, blúzok, 
szoknyák és nadrágok. 

Javítást vállalunk 
„Lilian Modell” 

tel. 227870 
SCHATZ U. 2, T.A., 
(Dizengoff 160 sarok)
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SpeeiáHs árulás!

EXPORT FELESLEGEK
Jersey ri?hák és kosztümök

divatos .sportszerű modellek minden nagyságban 
és különösen nagy méretekben.

TEL-AV1V, ALLENBY 76, (középső emelet).
Nyitva egyfolytában 9-től este 6-ig, 

pénteken 12-ig.
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8 Hámáginim 56, HAIFA 
§ (a Bituách Leumival szemben) h S
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SZOKNYÁT, NADRÁGOT, 
úi modelleket, az ismert

BINDER
cégnél. — Vállalunk meg­
rendeléseket méret tán is.

T. A., Náchlát Benjámin 21, 
telefon: 623081
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NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA 

keres

nemet gép- és gyorsírónőt
egész napra — angol tudás előny

...miuni nnaiun

CELLUTRON
AZ EGYEDÜLI GÉP

— GYORS FOGYÁSRA
- SVÁJCI MÓDSZER

*«•••••• ?•

KOZMETIKA: ráncok 0 arc­
ápolás 0 ifjúsági pattanások # 
száraz vagy zsíros bőr • villa­
mos börhámlás ® kvarcolas S 
Felesleges hajszálak eltávolítá­
sa felelősséggel villamos tűvel 
és depilátronnal 0 hajszálak 
eltávolítása viasszal. 0 köröm­
beültetés
KOZMETIKAI KURZUSOK 
SHARON 
KZÉPSÉGÁPOLÓ INTÉZET
Allenby 93, Tel Aviv, 291492 __
nyitva 9—18-ig. __ megszakítás
nélkül

Telefon: 57548, Te!-Aviv3
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vám- TIT1T Ä ajándék-
mentes **»*ií» utalványt íKüldjön IKKA
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PURIMR A
MAGYARORSZÁGI ROKONAINAK ÉS BARA IA INAK, 5
A januári listákra (1. sz.) feladott megrendeléseket február j

§ 7-ikén kiosztották Magyarországon. — A februári listát, 8 
3 purimi kiosztásra február 26-ikán zárjuk.
3 8
5 MEGRENUEl OHELYEK:

^ JERUZSÁLEM: Jeruzsálem köny vtár. Javec utca 2. sz. — 8 
? üzleti órák: 9—14 és 4—7-ig. Kedden délután zárva.
3 l'EL-AVÍV: G. Kemény, Ben Jehuda 27, L emelet, —

d. e. 9—12.30, délután 4- 6.30 között: leitton: 55052. 8 
Pénteken zárva,

8 HAIFA: Ungár Jákov, Rasi utca 20. — vasárnaptól ceti- j 
2 törtökig, 10-től 12-ig. Telefon: 525661.
^ BEÉR-SÉVA: Frankfurter István, Háácmáut 49—51, Tele- 8 
2 fon: 38701.
5 Levelezési kizárólag: G. KEMÉNY,
5 lel-Avív, Ben-Jehuda 27 címre kérőnk.
s :8 FIGYELEM!
8 k§ IKKA az egyetlen vám- és minden egyéb költségtől i
§ mentes küldési lehetőség MAGYARORSZÁGRA

I TÜZEX alándékbnnok kaphatók
§ CSEHSZLOVÁKÉBA VALÓ KÜLDESKIl
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ä FILOZÓFIA A MELLÉNYZSEBBEN |
leiemben egyszer szerettem volna boldog lenni, | 

egész eleiemben boldog vagyok, és ez egy kicsit fi 
5 unalmas... fi

* * * $
fi

— Örülök, hogy a fiam börtönben van. Most leg- fi 
i alább nem csavarog és nem vét a törvény ellen. fi

1 *** !
Kíváncsi vagyok, ez a Beethoven mennyit keres- fi

5 viert havonta — a mellékesekkel együtt. |

\RT BUCFWALP;

Einában minden másként van
Nehogy bárkit is különösen felháborítson az, hogy Carter 

meghívta Nixont a Fehér Házba díszvacsorára, már elöljáró­
ban hangsúlyozni kívánom: a volt elnököt Teng, a kínai 
miniszterelnök-helyettes akarta viszontlátni, tehát a kezde­
tnem ezés nem a Carteré volt.

Vzt persze senki sem tudja, miről beszélgettek egymással 
Nixon és Teng, én azonban megpróbálom kitalálni:

Nixon: Mondja, kedves helyettes miniszterelnök ur, 
íuaz-e az. hogy ön a Népköztársaság egyik kimagasló politi­
kai vezére 'olt. de megfosztották a tisztségeitől és száműze­
tésbe küldték?

Teng: Hajszálra igy történt. Ellenem fordult a Négyek 
Band ja, s azt mondták Maonak. hogy kapitalista, ellenfor- 
r ad aim ár kutya vagyok, mire a tekintélyem Mao szemében 
határozottan lesüllyedt.

Nixon: Ismerem ezt az érzést... Mennyit kapott a visz-
szaemlékeréseiért?

leng: Egy fillért sem. Nem engedték, hogy a lapokban 
akar a nevem is megjelenjék. Legfeljebb a faliújságokon 
volt a nevem latható. azokon viszont szüntelenül sárba ta­
postak a becsületemet.

N:\on: Hát a tévé? Frost atyánk nem rendezett önnel in- |
tcrin-sorozaíot?

Te .lg: L)» hát már megmondtam: emberszámba se vettek. | 
M ei gyűlölt engem, s ezt tették a diákok, a parasztok és a j 
g> ári munkások is. A pekingi kormány hírközlő szervei 
egvetlen igaz szót nem Írtak le rólam.

Nixon: Azt akarja ezzel mondani, hogy végigjárta ezt a j 
poklot, s eg- lyukas petákot sem keresett az egészen? De- j 
hát az isten szerelmére, mért nem vett igénybe egy jó iro­
dalmi ügynököt?

Teng: í gy látom, elnök ur. ön nem ért meg engem. Ki- 
náhan. ha az ember kénytelen az állását otthagyni, akkor ál- 
libílago.; vétkeivel kapcsolatban is lemond minden irodal­
mi és színház: jogáról. Még a belőle kisajtolt beismerő vallo­
más sem az évé. tiz yent sem kaphat érte.

Nixon: Hát ilyet még az életben nem hallottam. Jó, köz­
életi emberek vagyunk, hát elkövethetünk hibákat is. De 

•ért kell hogy valamivel kárpótoljanak értük bennünket, 
isként hogyan tanulhatnánk a hibáinkból?
Teng: Mao más véleményen volt. Mihelyt az. ember rá­

került ellenfeleinek a névsorára, attól a perctől fogva bár­
mit is tett. semmi sem tetszett neki. Pckinghen kétmillió hi­
ve volt. íz mind üvöltve követelte a fejemet, mert ellenez­

ni a kubiir-forradalmat. Sikerült elrejtőznöm, amíg a vi­
har lecsenhesedett. de a veszély akkor sem múlt el felőlem.

Nixon: S amikor kényszerítették, hogy lemondjon, titkár­
nőt se kapott? Kocsit se? Testőröket se?

Teng: Elnök ur tréfál. Még jó. hogy nem fogtak eke elé. 
>ak nem akarja azt mondani, hogy a bukása után még 

személyzetet is kapott?
Nixon: O. alig pár embert. Annyira, hogy a golfiitő-ci- 
itininek a saját zsebemből kellett fizetést adnom.
Teng: Azóta szerencsére minden rendbejött. Lám, itt ülök 
■iei. a Fehér Házban, s nemcsak hogy ismét nagyok lei­
nk. benn ülünk a kormányban, de ma már ismét szeret­

ők bennünket a nép egyszerű fiai is.
Nixon: Hát én még éppen nem ülök benn a kormányban, 
nemrégiben üdülőt neveztek el rólam Kentucky-ban.
I eng: Kitűnő! Akkor hát már csak idő kérdése, s nemso- 

i leszámolhat azokkal, akik megbuktatták, ugye?
Nixon: Hát erre. hogy őszinte legyek, nem is gondoltam. ; 

mondhatnak Nixonról. amit csak akarnak, azt azon- 
nem. hogy bosszúálló lenne. Egyébként ezt a könyvem 

ien meg is írtam.

LADÁNYI LÁSZLÓ:

NAGYPAPÁK
Nincs a világon remekebb intézmény az 

unokáknál. Elsősorban óriási öröm hogy van­
nak. És ha az ember elmegy egy társaságba, 
ahol egy idő múlva a sok politikai, gazda­
sági vita lassan kimerül, akkor az ember 
egyszerre csak megszólal:

— Hallgassátok csak meg mit mondott 
legutóbb az unokám. Tudjátok mennyire 
szereti a gyomrát, hála Istennek. Más gyere­
keknek imádkozni kell, hogy egyenek. De 
ő! Ahogy ételt lát: Ám! Ám! (Ez azt jelenti 
hám-hám. A hát szabre létére nem mondja 
ki.) A napokban Begin beszélt a TV-ben, 
aszongyahogy: ÁM JISZRÁEL! Mire a ki­
csi rohant a TV-hez ÁM! ÁM! kiáltással. Azt 
hitte Begin ennivalót fog osztogatni. Az 
egész kölyök csak másfél éves és már ilyen 
esze van!

Persze, erre a többi nagypapa is rákezdi a 
maga unalmas és jelentéktelen történeteit, 
amit a többiek udvariasan meghallgatnak. 
Dehát ez természetes. Nem lehet mindenki 
olyan okos. mint az én unokám.

Egy alkalommal egy nagyon kedves 
öregur csatlakozott a társaságunkhoz: Blau 
bácsi. Nemrég került a környékünkre, vala­
hogy hozzánkszegődött. Aznap mondtam el 
Aszi legújabb sztoriját:

— Tegnap beállított hozzánk ragyogó arc­
cal. nekem rontott és össze-vissza csókolt, j 
Aztán kijelentette, hogy jöhet az uga. Mon­
dom neki: Aszikám, hát a nagymama? Neki 
nem kell köszönni?

— Á! Nachon, nachon! — kiáltotta és 
rohant a szabtához. Mit szóltok, hogy egy 
másféléves gyerek azt mondja Nachon. na­
chon! Mennyi belátás, lelki finomság kell 
az ilyesmihez.

Később legnagyobb meglepetésemre Blau 
bácsi még rajtam is túltett az unokasztorik 
terén. Olyan bűbájos dolgokat mesélt az uno­
kájáról, hogy az összes nagypapa csak úgy 
sárgult az irigységtől. Elmondta, hogy a lá­
nya Natanján lakik, de minden csütörtökön 
felhozza a gyereket a nagypapához, ott van 
nála egész nap. amíg a lánya komissiózik. 
Részben az anyjától, részben közvetlenül a 
gyerektől gyűlik össze az a sok jó bemon­
dás, amit minden hónapban a mi társa­
ságunknak gyűjt össze.

lóval azután egy barátom értesített, hogy ■ 
közös pesti ismerősök érkeztek és meghívták 
régi barátaikat az itt élő rokonaikhoz, ahol 
most ők is tartózkodnak. Ott össze szokott 
gyűlni egy kedves társaság, ma este minket 
is szívesen látnak.

A pestiek rokona egy elegáns tel-avivi la­
kásban lakott. Maga a háziasszony nyitott 
ajtót, még Pestről ismertem, kedvesen foga­
dott. Miközben levettük a kabátunkat, a 
szalonból már élénk csevegés hallatszott ki. 
Egyszerre csak felismertem Blau bácsi 
hangját:

— Képzeljék csak. Az unokám, mint min­
den csütörtökön, tegnap is beállított hozzám. 
Nekem rontott és össze-vissza csókolt. Az­
tán kijelentette: Jöhet az uga! Mert hála Is­
tennek étvágya az van neki. Nem úgy mint 
más gyereknek. Énp nálam volt a háziasz- 
szonyom, hiszen tudják, hogy albérletben 
lakom egy nasvon kedves úriasszonynál, 
aki szintén imádía az unokámat. Mondom a 
gyereknek: De Joszikám. itt van az Ilonka 
néni is. neki nem kell köszönni? Mire a gye­
rek: Á! Nachon. nachon! odafutott és őt is 
össze-x'issza csókolta. Mit szólnak ehhez! 
Mennyi belátás, lelki finomság kell az ilyes­
mihez. És az egész kölvök csak másfél éves.

Azt a kutyafáját! — döbbentem meg. — 
Hát ez a vén csibész az én sztorijaimat me- 
sélgeti itt. Valami nincs rendben. Ennek 
utána nézek! Még húztam egy darabig a be- 
menést, nehogy gyanakodjon az öreg, higy- 
je csak. hogy nem hallottam semmit. A 
nagy ölelkezés, üdvözlések, bemutatkozások 
után, Blau bácsit is köszöntöttem. Kissé za­
varban volt, később se lehetett a szavát hal­
lani. Pedig sejtelme sem volt róla, hogy 
hallattam a meséjét.

Tudtam hol lakik, a következő csütörtö­
kön elindultam hozzá. Most majd megtu­
dok mindent és amit tőlem kap azt nem te­
szi ki az ablakába. És legalább megismerem 
azt a másféléves lángészt is.

Csöngetésemre középkorú szimpatikus 
hölgy nyitott ajtót.

■— Blau urat keresem.
— Igen? Sajnos, nincs idehaza.
— Nincs itthon? De hiszen minden csütör­

tökön idejön az unokája. Azért is jöttem ma. 
Talán sétálni mentek?

Az asszony csodálkozva nézett rám.
— Itt valami tévedés lehet. Talán egy má­

sik Blaut keres ön.
— Ezt a címet kaptam. Blau Tinót. Re­

ch ov Bárkái 103 első emelet. Pestről jött, 
foglalkozása ékszerész volt. Most nyugdíjas.

— Akkor tényleg ő az. De unoka, ké­
rem! Tessék csak befáradni. Engem is kezd 
érdekelni a dolog. Bevezetett a szalonba, 
leültetett.

— Nos?
Mindent elmeséltem az öregről. Azt is. 

hogy legutóbb rájöttem, hogy az én uno­
kám esetét mesélte el valahol, úgy. mintha 
az övével történt volna.

Meglepetésemre az asszony a végén elkez­
dett sírni.

— Mi történt? kérdeztem.
— Szegény, szegény öreg. Megértem őt. na­

gyon is megértem.
— Dehát mit jelent mindez!?
— Hallgasson meg uram. Dehogy van 

szegény Blau bácsinak unokája. Se lánya. 
Olyan egyedül van mint az ujjam. Egyet­
len lánya Amerikában élt és közvetlenül a 
gyermekszülés előtt halt meg, szivszélhűdés- 
hen. Még a csecsemőt sem tudták megmen­
teni. Mindezt maga az öreg mesélte el ne­
kem. Ez jó páf éve történt, de még ma se tud 
belenyugodni. Folyton azon kesereg, hogy 
legalább az unokája maradt volna meg. 
hogy bearanyozza öreg napjait. Nem is sze­
ret egyedül ülni itthon, lépten nyomon tár­
saságot keres. Kedves ember, megszeretik, 
meghix'ják. És mert annyira fái neki. hogy 
ilyen egyedül maradt, mások örömét lopia 
el és biztosan el is hiszi amit, nemlétező 
unokájáról mesélget. Érti mostmár uram?

Persze, hogy értettem. Szegény öreg ál- 
nagypapa! Még jó hogy mindezt megtud­
tam róla. Esetleg rátámadok és megszégye­
nítem.

A legközelebbi társas összejövetelen az 
öreg véges-végig hallgatott. Igaz, hogy nem 
is került sor unoka-mesékre, mert épp ak­
kor volt a Camp David-i tárgyalás és azzal 
foglalkoztunk.

Én azonban odaültem az öreg mellé és a 
fülébe súgtam.

— Unom ezt a sok politizálást Blau bá­
csi. Inkább elmesélem magának az unokám 
legújabb bemondásait. Tivet még uevse hal­
lott egy másféléves gverek szálából. Azt hi­
szem az egész társaságban nincs még egy

olyan unoka, mint a magáé, meg az enyém!

^0000000000000000000000000000000000000000000000*1*000000000**
1 KIZÁRÓLAG LOGIKUSAN |
i GONDOLKODÓKNAK É
8 fi
5 A fiatalság fogyóeszköz. ;

! * * * I
; Helyes volna, ha a nap nem sütne mindenkire £
fi egyformán. Csak arra, aki megérdemli.
8 5
í * * *...................... 5

— Maga parizert tesz a regénybe könyvjelzőnek? fi
§ Tegyen bele téliszalámit, az jobban eláll!
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HORGÁSZVICC
Uram, egy órája

ORVOSNÁL
fi gye- I — Uram, önnek feltűnően 

lem. Maga azóta nem fogott j rossz állapotban vannak a fo- 
egyetlen halat sem. Honnan j gai. Miért?
van ekkora türelme? j — A feleségem takarékos

— És magának, hogy néz- j asszony. Otthon a fogunkhoz
ze.; j verünk minden garast.

LÁNYKÉRÉS
— Kedves Ödön. maga 8 éve 

> udvarol a lányunknak. Igazán 
itt az ideje, hogy megkérje a 

; kezét.
— Boldogan. De van egy 

! feltételem: megígérik, hogy
nem adják hozzám.

EURÓPAI IMPORTVICC
Az anyakönyvvezető felkéri 

a vőlegényt. írja alá a házasság­
kötési jegyzőkönyvet.

— Miért? Hát nem elég, hogy 
azt mondtam: ..Igen“? Még 
Írásba is adjam?

-■AMUUU

LEOPARD» BŐRKABÁTOK
Készen és rendelésre — Kabátok 
meghosszabbítása — Exkluzív mo­

dellek — Gyári árak 
TEL-AVIV * HÁNEGEV 8 

(Hásáron sarok, Tácháná Merkázit) 
a Chevrát Háchásmállal szemben 

. Telefon: 26 56 71 -

KÜLFÖLDRE KÉSZÜL ? :
Utazási ügyeivel forduljon bizalommal

REKLAMÁCIÓ
— Bocsánat, ez a reklamáci­

ós osztály?
— Igen kérem. Parancsol­

jon.
— Panaszt szeretnék tenni. 

Vitám volt a szállítási osztály 
egyik előadójával és a füle a 
kezemben maradt.

KIZÁRÓLAG
ASSZONYOKNAK

IRODALOM

FÉRFIAK — EGYMÁS ? 
KÖZÖTT 1

— Képzeld, vettem egy mo*
! sógépet a feleségemnek.

— Hogy-hogv? Hát a te fe­
leséged nem segít neked a mo­
sogatásnál? j

IRODAI TÖRTÉNET 1
A gépirónő zokogva rohan 

ki az igazgató szobájából.
— Mi történt? — kérdik a 

kollégák.
— Szakított velem. Öí év óta 

ma vette észre először, hogy 
nem tudok gépelni.
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\ EGY KUPICA BÖLCSESSÉG ,

I A hires irót meghívják egy
— Milyen ember a férjed? i irodalmi estre. A kulturház fi
— Rettenetes. jipf zgatója szeretettel fogadja
— Mi benne a rettenetes? \ és közli vele örömmel: r
— Olyan féltékeny, hogy | — Kedves mester, pótszékes ^

ilyet még nem láttam. Állandó- j teli házunk van!

— Mariska néni. este vendégek jönnek. Törölgesse 
le a port a szendvicsekről ...

★ * *

SITOURí
UTAZÁSI IRODÁHOZ k
T. A., BRENNER 2.

(Allenby sarok)
Tel. 285959 * 281755 S
Kísérje figyelemmel ajánlatunkat: j
* Rendkívül olcsó repülőatazások az Egyesült ;

Államokba és Kanadába! . S
Kedvezményes áru csoportos repuloutak Euró- í 
pába. Délafrikába, Mexicoba, Delamenkaba g

* Síkirándulások Romániába, Ausztriába, Svájcba, g

* Táreaskirándulások a Távolkeletre, - Spanyol- \ 
f BESZÄ MAGiÄäba (Szerd. dílu.Sn rfrrt j

ónmno»»»)nnnnonn»Mi»*tf Mput,ltllloBOth**"UÜUUIU,**J*‘UIIIU"'‘UUIUUIinr^

SZÍNHÁZI TÖRTÉNET

helyzetben van. Egyszercsak az! — El is válók, de csak pát

an keresztkérdéseket tesz fel. j Belépnek a terembe, valóban 
hogy hol voltam, kivel talál- j zsúfolt a helyiség. Ez kelieme-
koztam, mit csináltunk- és igy ! sen érinti az irót. mert korab-
tovább. Idegileg teljesen tönk- j ban ellenkező tapasztalato- 

j retesz. Mióta hozzámentem ál- i kát szerzett. Végül felmennek S
Nyilvános főpróba. Közepes ]andóan fogyok a színpadra. Az igazgató igy

siker, ugyanis a színészek meg Lwpti hp »7 írót*
nem tudják pontosan a szere- — Mi itt a probléma? Válj : _ Kedves mcsfcr. szeretct-
peiket. A súgó kétségbeejtő je t0 e-f _____________ tel köszöntőm. Amint látja.

nagy az érdeklődés. Ma ugyan 
1 is összekötöttem az irodalmi es- 
I tét a szilvásgombócevő ver­
sennyel. íme. a telt ház azt bi-

— Fiam, a gyerekek maholnap ötévesek lesznek.
El kell döntettük, melyikünk pofozza őket, s melyi- fi 
künktől kapnak majd egy kis gyöngédséget. • •

*

— Nem akarok dicsekedni, de az én jósnőm fi 
olyan kiváló, hogy kesztyűből is tud tenyérjósolni.
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RÉGI. DE Jó , A NAGY KÉRDÉS 1

egyik színész odaszól neki a 
színpadról:

— Jól van, anyukám, a szö­
veget értjük, de azt is súgja 
meg. hogy melyikünknek kell 
mondania...

VERSENYSZELLEM

— Kihirdetem a zsűri ered­
ményét. egyben gratulálok. Ön 
a 42 korsó sörrel első lett az 
ivóversenyben.

hónap múlva.
— Mire vársz?
— Van még öt-hat kiló súly­

feleslegem. Előbb azt is le­
adom.

ASSZONYOK

— Mondja szomszédasszony.
I hogy a csudába tudta igy össze­
égetni a füleit?

— Az úgy volt. hogy éppen 
vasaltam, miközben csengett a 
telefon, s tévedésből a kagyló

— Köszönöm. Meg kell mon- j helyett a vasalót szorítottam a 
dánom, hogy csak a verseny- j fülemhez, 
szellem tartotta bennem a lel- j — És a másik füle? 
két. mert egyébként utálom a ; — No ugyebár, utána telefo
a SQfL I nálnom kellett az orvosnak.

zonvitja, hogy a mi közönsé­
günk egyaránt kedveli az ön 
műveit és a szilváseomhócot.

VESZEKEDÉS
— Gyáva kutya vagy!
— Nem igaz!
— Bizonyítsd be!
— Hallgass ide! Előfordul, 

hogy írok egy bíráló levelet vala 
melyik felettesemnek. De soha 
nem küldök névtelen levelet.

— Hanem?
— Mindig aláírom a te ne­

vedet.

— Nos, ha hiszed, ha nem, 
ezt a cipőt 8 éve hordom és 
még mindig jó.

— Hol vetted?

— Nem tudom. Tulajdon­
képpen még a nagyapám vette 
ezelőtt 40 évvel. Én aztán tőle 
örököltem.

AMERIKAI
IMPORTVICC

Könyvkereskedés. A vevő igy 
érdeklődik:

— Kérem szépen, kaphatnék 
egy olyan könyvet, amelyikben 
nincs gyilkosság és szex sincs?

— Hogyne, kérem. Az 
menetrend.

idei

A tévében éppen a híradót 
közvetítik. Az államfő fogadja 
a szomszéd ország elnökét. Je­
len van néhány miniszter is, to­
vábbá a parlament elnöke, 9 
más politikusok. 1

Otthon a család együtt nézi 
az adást. A 14 éves kislány hal­
kan sóhajt:

— Istenem, milyen lehet egy 
államférfi csókja. |

KÖZBIZTONSÁG T
— Uraim, ez rettenetes! Alig 

hogy felszálltam a vonatra, 
máris ellopták a pénztárcámat.

—. Ne csodálkozzon ezen, 
uram. Ez gyorsvonat.

197911.16 9
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&A HITACHDUT 
OLÉJ HUNGÁRIA

BTEL-AVIV mlatvanyo

Öregek otthona, lábadozás és üdülés

MÁONOT RÁM»
MÉG NÉHÁNY SZABAD HELY

4L Orvosi felügyelet az otthon orvosa által

-*• Diplomás ápoló gondoz és felügyel

* Kóser konyha, diéta

4L Családias légkör

MIRJÁM ÉS MORDECHÁJ AIZIK 
VEZETÉSÉVEL

RÁMÁT-GÁN. TELEFON: 74 85 00
(^mwmwrovTnfCTintwwnnnnnnntmwinnnnnnnnnniwiminnnn!

•tna

ÉZOR HÁTÁÁSZIJÁ 9 CHOLON 
KERES

MEISTERT
seamless harisnya géphez

(Semo 8, Fidelity és Reding gépekhez)
Részbeni foglalkoztatás is lehetséges 

munkaórák választás szerint. 
Jelentkezés: telefon 03 - 80 71 11

IRGUN OLÉ MERKÁZ EURÓPA

keres

HAIFÁI IRODÁJÁBA IGAZGATÓT
A feladatkör:

4- Az iroda vezetése 
4 Öregotthonok tervezése és felügyelete 
4 A szervezet képviselete a hatóságoknál 
4 A szervezet központi intézményeivel való 

együttműködés

Követelmények:

Akadémikus végzettség 
A német és a héber nyelv tökéletes tudása 
Gyakorlat alkalmazottak irányításában 
Életkor 55 évig

Jelentkezés írásban, életrajz csatolásával, Haifa, POB. 5114, 
nem később, mint 1979 február 28.

HOH • HAIFA
A HOH Haifái elnöksége 
1979 február 20-án, kedden 
délután 5 órai kezdettel — 
a Dr. Weitzner Centerben, 
Pevzner 2,

ÜNNEPI
TEADÉLUTÁNT

rendez.
Dr. Davidovits Pál főorvos, 

„A HUMOR KRÍZISE”
címen tart előadást. 

Megnyitja:
Dr. Hollaender Artur főorvos

Zárószó:
Dr. Deutsch Ferenc,

a HOH elnöke. 
Háziasszonyok:

Dr. Deutsch Ferencné,
Dr. Hollaender Artumé, 

Mandler Báró IIa, 
Szekulesz Olga,

Dr. Wachs Emánuelné.
Köl tséghozzáj áru 1 ás 
uzsonnával: 20. IL. 

Mindenkit szeretettel várunk.
*4*

ELŐZETES ÉRTESÍTÉS 
Kérjük, jegyezzék elő: 

Március 13-án, kedden,, 
Pevzner u 2, a HOH 

nagyszabású Púrimestje, 
PEÉR EMI felléptével, 

tombola és egyéb 
meglepetések.

wwwwwwwwwwwvwyvyvww
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BOR-RUHÁZATI SZALON Tel-Aviv központjában

kiad szobát mellékhelyiséggel
bőrdíszművesnek (táskás)

Telefon 288789, este 20 órától 
KOMBINÁCIÓ LEHETSÉGES

NATHAN GILBOA 
BEMUTATJA 

A JIDDIS 
SZÍNHÁZ 
SZTÁRJÁT

oyymmmmmvwwmmCTmminnnrYmminnrnnnnrinnnn';

BŐRKABÁTOK. ZSAKÉTOK g
KIÁRUSÍTÁSA MÉG 10 NAPIG 5

BIGDÉJ CHÉN, Dávid Rlüthner <
Tel-Aviv, Allenby 99, tel. 291693 |
30% KEDVEZMÉNY j

f KÉT NYILVÁNOS KÜLÖNLEGES |
ÁRVERÉS l

ti
5!ISí

I

KÉT NYILVÁNOS KÜLÖNLEGES 
ÁRVERÉS

SZOMBAT ESTE, FEBRUÁR 17,
A „FORUM PALACE” (AZELŐTT „PAL”) 

SZÁLLÓBAN,
TEL-AVIV, HÁJÁRKON 277,

17 30-tól 19.30-ig és 20.30-tól 24.00 óráig.
Az áru minden áron eladásra kerül !

— Belépés díjtalan —

Monica
a remek zenés 

komédiában

,.RUMEN1$E 
REICIME

A ROMÁN KOCSMA 
IANCU ALPERES • 

CAROL FELDMAN • 
JUDITH KRONENFELD 
• SAVICI GOLDREICH

• ETY MARMOR
• BETY FELDMAN
• IOSEF SAKARON

* TON A ROD AN 
népszeríí színészek

részvételével

Hitachduth Oléj Hungária 
— Bné Herzl

TEL-AVIV ÉS KÖRNYÉKE 
FIGYELMÉBE!
Hétfőn este,

(1979 február 19-én). 
pontosan 8 órai kezdettel

JICCHÁK CHUM
vetítettképes estje,

a HOH, Hájárkon 61. szám 
alatti nagytermében. 

Bemutatja csodálatos, színes 
szlájdjait szakszerű magyará- 
zata kíséretében. Levetíti az 
„Universal” filmvárost, Los 
Angelest. Disneylandot, Las 
Vegast és a híres Holland 

tulipán kiállítást. 
FELEJTHETETLEN 

ÉLMÉNY!
Költséghozzájárulás: 20.— IL 

_ Mindenkit szeretettel várunk!
jk»» xaaawBBmxeaxaxKCoaxtx,

Ma, péntek, 16. 2, 8.45-kor 
HERZLIA — „DÁVID”

Szombat, 17. 2. 6.45—9.00 
TEL-AVIV - 
„OHEL-SÉM”

Vasárnap, 18. 2, 8.30 
RECHOVOT — 
..BÉT-HÁÁM”

Hétfő, 19. 2— 8.30 
CHEDERA — „CHOF’

Kedd, 20. 2, 9.00 
ÁSDOD — „ESZTER”

Szerda, 21. 2. 9.00 
BÁT-JÁM — „BÁT-JÁM”

Ofnát Or „Victory
keres

SZABÓKAT 
ÉS VARRÓNŐKET

kitűnő feltételekkel.

Az érdekeltek forduljanak:

Rech. Hákison 16, Bné Brák
címre,

telefon: 70 80 30

HabimA
Tel-Aviv, február 17, szombat

7-kor: HAZA-HAZA 
9.30-kor: NÁSZÉJSZAKA

A kisteremben:
EGYSZERŰ TÖRTÉNET

Hábimártéf:
ALKOHOLOS CIKLUS

Tel-Aviv, február 18. vasárnap
A kisteremben:

EGYSZERŰ TÖRTÉNET

Haifa:
HAZA-HAZA

m ■■■■■■■■■ mnniiimrinnnii«m»innnnnB

,Krips” konfekció
HAIFA, Derech Pika 8,

telefon: 04 - 25 25 25

keres

MŰSZAK
FELELŐST/NÖT

16.00-tól 24.00 óráig

Chum Jicchák érdekes, 
vetitőestje

A tel-avivi Hitáchdut Oléj Hun 
gária és Bné Herzl kulturblzott- 
sága ezúton meghívja a t. nagykö­
zönséget, az 1979 február 19-én. 
hétfő este, pontosan 8 órai kezdet 
tel tartandó CHUM JICCHÁK szak 
szerű magyarázatával kísért slidi 
vetitöestjére. Műsoron: Los Ange­
les, Universal filmváros, Disney­
land, Las Vegas és a világhírű 
holland természeti tulipán kiállí­
tás (Keukenhof).

Senki ne mulassza el megnézni! 
Nagyszerű élmény!

Pénztár-nyitás este 7-kor. Költse; 
hozzájárulás: 20__IL.

Mindenkit szeretettel várunk!

TEL-AVIV

Munkát keres a tel-avivi HOH 
utján:

Gyakorlott íényképésznö állást 
keres, mindenben jártas: előhívás, 
laboratóriumi munka, nagyítás 
stb. (cím: a HOH, Háj árkon 61 
szám alatti titkárságánál, telefon 
szám: 55—403).

JERUZSÁLEM

A HOH szervezete 1979 február 
19-én, hétfőn 5.30 órai kezdet­
tel, a Both Kultúrotthon helyi­
ségében (Jaffa u. 8) TEA EST 
keretében előadást tart dr. Keren 
(Hirschhorn) Andrei szivspecia- 
lista a szívmegbetegedések diag­
nosztikájáról és korszerű kezelésé­
ről tart előadást.

Az est háziasszonyai: Davido­
vits Mirjám, Gestmann Klári és 
Strausz Lea.

Fütött terem.
Költséghozzájárulás 15.— IL.

HAIFA

A HOH Haifa elnöksége 1979 
február 20-án, kedden délután 5 
órai kezdettel a Dr. Weitzner Cen­
terben, Pevzner 2 
ÜNNEPI TEA-DÉLUTÁNT rendez. 
Dr. Davidovits Pál főorvos „A hu­
mor krízise” címen tart előadást. 
Megnyitja Dr. Hollaender Artur 
főorvos. Zárszó: Dr. Deutsch Fe­
renc, a HOH elnöke. Háziasszo­
nyok: Dr. Deutsch Ferencné, dr. 
Hollaender Artumé, Mandler Bá­
ró Ila, Szekulesz Olga, dr. Wachs 
Emánuelné.

Költséghozzájárulás uzsonnával 
20 IL. Mindenkit szeretettel vá­
runk.

Előzetes értesítés:
Kérjük jegyezzék elő! Március 

13-án, kedden, Pevzner 2, a HOH 
nagyszabású purim.estje, Peér 
Emmt felléptével, tombola és egyéb 
meglepetések.

HAIFA

A HOH Idősebbek klubja, Haifa, 
Dr. Weitzner Center, Pevzner 2, 
február 18-án délután fél 5-kor 
megtartja szokásos tea-délután­
ját. Székely István újságíró, ,,Igy 
álmodik az asszony” egy amerikai 
zsidó nő elbeszélése elmen tart 
felolvasást. Mindenkit- szeretettel 
várunk.
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< Az egész ország hídja,
3 mi a Hadash titka —

A JÓ KÖNYV.

HADASH
Nesz Cions utca 4. lel Aviv 
(Járkon szállónál), tel 59684

★ AZ IZRAELI SZEMLE 
februári számában Ákos Rózsi, 
Bellák Tiborné, Gál Sándor 
György, Havas Kornél, dr. 
Herskovits Fábián, dr. Kaddar 
Ár je, Kolozsvári Andor, Lanczet 
József. Löwenkopf Kálmán, Mól 
dova György, Palotai Boris, Ru­
bin Ferenc, Sárona Sálom. Szá­
lai Berger Duci, Tatay Sándor 
írását olvashatja. Társadalmi- 
kritikai lap. Szerkeszti: Árje

NATANJA

A Bné Cion templomban ünne­
pelte meg a 70-ik születésnapját 
Weisz József elöljárósági tagunk 
február 10-én. Az ünnepeltet dr. 
Berg József főrabbi üdvözölte. 
Mázál tov ád 120 évig

Templom vezetősége

HERZLIA

1979 február 19-én, hétfőn tart­
ja rendes heti összejövetelét a 
Hisztadrut termében. Szeretette] 
várjuk tagjainkat és az érdeklő­
dőket. Mindig van szórakoztató 
társasjáték és aktuális előadás. 
Délután 4 órakor a terem már 
nyitva. Díjmentes tea és sütemé­
nyek. Háziasszonyok: Szabó Mag­
da. Rosenbaum Irén, Kupperstein 
Chájá, Nádas Anna. Niedennan 
Rózsi.' Markovits Szerén és Pollák 
Margit.

URIEL SÉRVKÖTÖK — SZABADALOM
4 Mosható és alakra illeszthető sérvkötő 

Sérvkötők operáció után is.
I
i 4 Nagyhasuaknak speciális sérvkötők.

Siker a legsúlyosabb esetekben is.
Úriéi Rosen O. M., Haifa, Herzl-u. 61., tel. 666564 
és most minden csütörtökön Tel Avivban is, a 

Poliklinikán, Bialik-u. 6., Allenby-sarok, 
tel. 54104, délután 16—18-ig.

wwvvvwwwvvvvvwvwyvvvvv'j

V. KÁRPÁTI
NŐI ÉS FÉRFI 
BŐRKABÁTOK 
SZEZONVÉGI 
KIÁRUSÍTÁSA 

Givátájim 
Katzenelson 43,

Autóbuszok Tel-Avivból: 
55, 53, 63

«WWMUMWWAMWWaWUWWMMW

ÁRUMKOR - KLUB
Klubhelyiségünk teljes renová­

lása miatt és felsőbb utasításra. — 
legnagyobb sajnálatunkra, kényte­
lenek vagyunk klubdélutánjainkat 

, “TiIdeiglenesen szüneteltetni! A klub- 
kiado-; namok uibóll megindítását és puri-Kaddar. Megrendelhető a kiadó- najpök újbóli megindítását és purl 

h vatalban: Haifa Hámáápijim mi zenésmüsoronk dátumát az Uj 
, _ , , Keletben _ rövidesen közölni fog-5. Telefon: (04) s3l—813 es juk Tagjaink, barátaink, szives
23l—814. Az igényes olvasó fo­
lyóirata.

x

Rechovot
HOLNAP,

szombat este 8 órakor, — a 
városi kultúrházban (Gán- 
Hámeginim mellett),

H0NTHY operettest,
a szezon legnagyobb sikere! 

Pénztárnyitás: 7 órakor!
JÖN:

Púrimi kabaré !
írmmmmmmmrYinrmi

megértését, — türelmét kérjük.
A vezetőség.

ÍO 1979II. 16

szőrmeüzlet
lel-Aviv, Ben Jehuda 54

Tel. 286-701

-rrrrrrrrtYvyvrtt^xTrrrrrrrrrtYX

l WIZO 4 KIRJÁT ATA
BOROCHOV 25

Február 21-én, szerdán 
délután 5 órakor

SCHNAPP LEA
előadása

Mindenkinek mindenből.

I Uj olékat is szívesen látunk. 
Költséghozzájárulás: 15.— IL

Drága édesapukánk és férjem
HARMAT KÁLMÁN!)":

Egerbegy — Kolozsvár

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SÍRKŐ AVAT ÁSÁT
február 20-ikán, délután 3 órakor tartjuk. — Indulás 
a lakástól, Neser, Rechov Hátisbi 17/bét, Haifa.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

PÉNTEK
15.00: UTAZÁS A BOLYGÓK 

KÖZÖTT — „Tükrök” 
15.50: A SZOMBAT 

FOGADÁSA 
17.32: Arab játékfilm 
20.05: A SZOMBAT BEKÖ­

SZÖNTÉSE — Smuel Ávi 
dór Hákohén rabbi és 
Cilá Dágán közreműködé­
sével

20.20: HANGOS HETI 
HÍRADÓ 

21.20: ..EMILE ZOLA” — IV. 
rész: Zolát bíróság elé ál 
litják hires cikke miatt. 
Du’ az antiszemitizmus 
Franciaországban 

22.15: BALETT — Purcell:
Variációk az Othellora. 
Előadja a dán királyi ba­
lett-együttes négy táncosa 

22.45: HAWAII ÖT-0 —
..Kilenc sárkány” (I. récz) 

23.50: Egy mondat a Szentírás­
ból. HÍREK.

ISKOLATÉVÉ 
8.15: Matematika a 7. oszt.-nak 
9.00: Állampolgárság a 7. 

osztálynak
9.20: Matematika a 8. oszt.-nak 
9.40: Tanácsadás a 9. oszt.-nak 

10.10: Számtan a 7. oszt.-nak 
10.30: Judaisztika a 7. oszt -nak 
11.10: Fizika a 7—8 oszt.-nak 
11.30: T ea Goldberg versei 
12.00: Bíráskodtunk!
12.25: Történelem 
13 00: Bíráskodjunk!
13 30: Mire fel?
14.00: Szabadegyetem.

SZÓMBA T
18.02: RAJZFILMEK 
18.30: ÚJÍTÁSOK ÉS TAI U - 

MÁNYOK — A műsor­
ban: Infravörös szemüveg: 
kerék- ’enyomat: a felfúj­
ható ujj

20.00: A SZOMBAT KI­
MENETELE — Dávid 
Ehrlich dalait előad iák: 
Rína Gordon, a ..Réim- 
duo” és a „GálgáV’-együt- 
tes

20 30: MÁBÁT HÍRMAGAZIN 
21.00: SPORTH'RADÓ 
22.10: ..BRONK” — Krim if Um 

amgiv egy rendőrről szól. 
aki knhiNW'-r-csemnészés- 
he keveredik. Főszerep­
ben: Tack f*-dance 

23.20: F"v a Szent’rás-
hó! HIRFK

tKKMenr- n aefietas?mtMtaer

A/ FI óADÁSOK 
KHZDHK-

4 30 - 7 15 J 30

AI T FNRY: Kezdó detektivnŰ 
kalandjai

3FN IKHŰDA- Rarátnfik 
OÁFON- A7 erdűkerülfl 
CHÉN: Grease
CINFMA-1: A rÓ7sas7„infl párduc 

bosszúja
C1NFMA-2: 1900 H és fi rés? 
OFKFI • Éjféli express 
ORIVF IN: m A? Ariilt (V Hs 

territoriális terület 
7SZTFR: Furcsa társasviszony 
IÁT- Dona Flo? két férfi 

felesége
IORDON- Szeretem az cx- 

feleségem
HÓD: Reménytelenség 
r.íMOR: Nyárilak 
MAXIM: Crazy Horse 
vfÁTMTD- Szerelemre éhes asz 

szonvok
•1FRK Á7: Az am«terdami 

gigoló
HOGRÁRI' Karaván 
OFÍR: A navaronei 10 erfi 
ORT Y* Nyomozás a felsű tízére 

körében
PARIS: Stroszek 
PEÉR: A világ legnagyobb 

szeretője
ROYAL: A Gogo-girl intim 

titkai
SACHÁF- Érzelmek 
TE LAVIV: A bajkeverC 
PF I AVI VMUZEUM- A csipk. 

verfinö
STUDIO: I akás kettfinck 
! ÁMÁR: A felső tizezet 

élvezetei
ICHÉLET: A jő és a rossz

1979 február 16, péntek 
5739 Svát 19

ALt.«NUC MUSORSZAMUh

L MŰSOR (AUUr)
Hírek: 7.0C. 8.00. 10 00, 12.06 

14.00, 10 00. 18.0Ö. 22 00 és 24 W 
írtkor: könnyű héber nyelven 
11.39: OlÁknsk 18 45 20 45-lg 
Egy perc héber nyelvtan: 15.06 
Könyvszemle: 15.55. Mezögna- 
dáknak- 1755

U MŰSOR I MIT)
Hírek minden órában reegi 

fi 00-ttM íj jel 1.00 óráig Hangr, 
híradó a 7.00. 13 00 4* 19.00 óra: 
hírek után. Lapszemle a 7.00 
11.00 ér 14.00 órai hírek után

Ul. 51 Uh UH (ÓIMUL) 
(5Z9-e6 tahxepbuuam) 

Könnyű zene és alfrgerek e.w 
tói éjfélig. - Hírek óránk est - 
Szombaton: 7.00 órától e,feilt

é HADSEREG KAOKMt 
Óránkén« nirszoieaiai a m>t 

24 órájában, valamin» birmsga 
zln 8.00-tól 6 00 óráig, 17.05-tó 
18 00-Ik és *:• 4S r.,v ?4 m ívn,;*

I. MŰSOR

8.10: Reggeli koncert. 10.15: 
i Az elemistáknak, 11.40: Folk ór 
I műsor, 12.05: Könnyű és kl '.sz- 
szikus, 14.10: Anyáknak és gye­
rekeknek, — 15.00: A szombat 
fogadása, 16.05: Klasszikus sza­
mok, 17.20: Irodalom. — 20.15: 
Péntek esti hangverseny, 22.05: 
A múzsák körében. 23.00: Angol 
nyelvű dráma, 0.10: Zenei cse­
megék, 1.15: Hátikvá.

II. MŰSOR
8.10: Reggeli zene, — 10 05: 

Nálunk itthon. 12.05: Dolgozok- 
nak, 12.30: Héber dalok. 14.10: 
Vidám hétvége, — 16.10: Erec- 
jiszráeli emlékek, — 18.05: Egy 
elhagyott szigeten, — 19.05: A 

I héten történt, 20.05: Ima és Ja!,
: 21.05: Spanyol románcok. 22.05: 

Ráadás. 23.05: Sör és hangulat, 
1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA
9.05: Reggeli ünnepség. 11.05: 

Hazulról, 12.05: Sofőröknek, 
14.30 :Dalparádé, 16.05: Rádió- 
vita, 17.05: Költők dalaiból. — 
18.05: Barangolás az országban 
19.05: Koncert, 21.05: Szombati 
dallamok. 22.05: A gyepen. — 
00.5: Tarka műsor reggel hat 
óráig.

1979 február 17. szombat
5739 Svát 20

1. MŰSOR
8.10: Reggeli zene, művi sz- 

lemezek. 9.00: A tudomány vi­
lága, 9.25: Zenei fejtrő. 10 ! 5: 
Kamarazene, 11.00: Hangjaik. 
12.15: A jeruzsálemi szimfonikus 
zenekar felvételeiből, — 1J- ‘:; 
Anyáknak és gyerekeknek. I.- ‘ 
Társadalomtudomány, — 16.‘>--: 

. Könyvszemle, 17.00: Áriák.
I 20.15: Kamarazene. 22.05: R< 
jvita. 23 00: Modern muzsika.
! 0.10: Könnyű és klasszikus, 1 lu 
Hátikvá.

II. MŰSOR
8.10: Vidám jelenetek, 11-05:

' Kedvelt színészik a mikrofon 
előtt, 12.05: Portré. — 13.05 A 
szülői ház, — 14.10: Gólok és
dalok. — labdarúgómérközésík
részlet-eredményeinek közvei *c 
hanglemezekkel tarkítva. 1 ■ 
Közgzadaság. — 18.04: Az ul> 
elintézés alatt. 18.30: Sport. -- 
20.05: Hanglemezek. — 
Sporthíradó. 21.05: Közelkt vti 
magazin, — 22.05: Hámávdil és 
Mölávé Málká. 23.05: Rádió- es 
tévé-magazin, 1.10: Hátikvá,

A HADSEREG RÁDIÓJA 
9.05: Csodás dalok. 12.05: V 

Goláni hadtest ünnepsége, 14.0’: 
Családi album. 15.05: Regi ked­
velit dalok. — 16.05: Irodalmi 
összejövetel. 18.05: Sport. 19 il-: 
Rock zene. — 21.05: Hagyomá­
nyok, 22.05: Rádiószínnad. 00.5: 
Éjjeli madarak. — 2.05: Tarka 
műsor reggel hat óráig. 
**x*x**iouuuuuuuu«*mx***x***5! 3
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Kapható a

GONDOS
KÖNYVKERESKEDÉSBEN,
Haifa, Bét Hákránot II. 241,

^ Telefon: 04 - 525 666
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61410«.
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• SZAlj 
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• KUH 
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gai - 
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11 a K' I 
fon 590(1 
0 ELAD! 
széf Neue 
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zött.
0 IZ 1-1 
sitása p 
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gepk. vas] 
főző és 
és porszil 
Lobi Eli.il 
solajim 
0 ELADj 
ta gép. 
fon 03- -
• GVÜJJ
megvétel* 
03 843351
• El. AII 
ezer kilo! 
0 KOHlf 
bútort, 
két, regil 
*23585, 41
• Rí ERI 
antik bul 
0 \Z v|
árusítása 
mvnnveEl 
tor fiit 1 
tra”, 
eor”. 
sth Xtttj
választéki 
..Mondiaf 
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ben. te!
• EL V Hl 
zongorák! 
8-t61.
• KONAJ 
jö feltét! 
26. Tnuvl
• EL All 
ráeli bél* 
kok privi
• IRóI 
komplett! 
hároma.itl 
ágv marj 
tények. 
..San’ 
pincében! 
e EL AI 
radiátor, 
lóerős
-483493.1
• VES7lf
veket
• VMce 
lanotbanl 
235736.
• F.LAlli 
viselet, 
rneefelelé 
—521614. e Ars?
két mat 
Friedmat
e éli
állapotba
16-19-ig

• SZAlJ 
mint úf 
este.

• UNC 
havi bérbe] 
Herzog
• AT AI 
si klinikj 
mellett.
• A H1| 
négyzete

ipari
sei 8—1
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ADÁSVÉTEL
• ALKALMILAG eladó 40 négy- 

I zetméteres üzlet, jelenleg fodrá- 
I szat Rámát Gán központjában,

|ÍR. Ráziél 26. Tel: 76T640.
• ALKALMILAG eladó cukrász-

0 TELEFONPOLCOK es asztalok, °3-58°41’
’ff és fogasok. T. A., Shein- kulcspénzért

0 VESZEK használt bútort, fri- ln'eni.v°MAd n™ v"6ly av^
7s-<!t:. televíziót, szőnyeget, fel- llle"bJ-M°grabl kornyékén. - Tel.
osztásokat, stb. Tel. 211485. 201945,1 
836315. Givátájim.
0 VILLANY BOROTVÁK _ javító- ! 
szolgálat és árusítás. - Csácskesz, j 
Bialik 12. Rámát Gán, 736164.
0 VESZt'NK készpénzért, legma- 
; sibb áron izraeli, külföldi, ju- ® TELEVÍZIÓ JAVÍTÁS otthon Is, 
d 1 k tárgyú bélveget. Rooz Tel-1 ahtóradió-tape eladás és javítás. 
Áviv tel '’39025 ’ „Teddy”. Szdérot Jehudit 9 (a kir-
0 MÁT 500 1973. kitűnő aua-íJáva.1 szemben), tel. 265983.

. han teszt egy evre Telefon • 4 TELEVÍZIÓ, rádió elromlott, 
óra után. otthonában megjavítja felelősség-

KÜLÖNFÉLE

ÄLLA'
® KERESÜNK táskavarrókat/no- 
ket gyakorlattal vagy tanulókat. 
..Tik-Top B. M.”, Névé Sáánán 10. 
Tel Aviv, III. em.
S ÜGYNÖK a legjobb vállalatok 
képviselője a bébi és gyermek- 
ruha-konfekció szakmában, első- i 
rangú vevőkörrel, komoly képvise- j 
leteket vállal. Ajánlatok „Konfek-1 
rió” jeligére. T. A., POB. 3456.
0 BETEG asszony mellé heten­
ként 5—6 alkalommal metäpele- 
tet keresünk diétás főzéssel. Oze- 
ret van. 03—471663.
0 ..HERTA” nöl fehérnemű keres 
szabászt/nőt, segédszabászt/nöt és 
segédmunkás-tanulókat. Jó felté­
telek. heti 5 munkanap. Munka­
órák kívánság szerint. 03—52085.
• VARRÓNŐKET keresünk over­
look és Singer géphez. Te-He-! 
Bad. Sokén 22. IV. emelet. Rech. ; 
Háálijá folytatása. Tel. 837778, jói 
feltételek.
0 JAFFOI FÉMMÜVEK keresnek: 

esztergályost, fegyverszakértöt vagy 
ágyu-esztergályost, gyári munká­
sokat és időseket. „Mámor" Jaffo, 
Háslávim 16. tel. 823165.
• ASSZONYT keresünk idős nő 
gondozására natanjai moszádban, 
bentalvás helyben. 03—211095.
0 KERESÜNK angol, német gép- 
írónőt heti öt napra 8.30—13-ig.

• ELCSERÉLNÉK kétszobás lakást 
Hádáron, Haifa, hasonlóra Tel Aviv 
környékén. 04—667679.
• ELADÓ Reehovoton vallásos­
nak 4 nagy szoba, modern kony­
ha. központban. 054—53984.
• KULCSPÉNZÉRT két szobás 
bútorozott. Lazarovits, Tel Aviv, 
Nővé Sánán 49. 5-ös lakas.
• ELCSERÉLNÉK 4 szobás lakást 
Kfár Szábán, hasonlóra Beér Se­
van. 057—71239.
0 ALKALMILAG Beér Séván négy 
szobás szép lakás második eme­
let. eladó. Beköltözhető. 057—73796
• tBNÉ BRAK központjában ha­
vibérbe két szép bútorozott szo­
ba, földszint. 03—791081.
• BAT-JAMBAN kétszobás, telje 
sen bútorozott, telefonos

HAIFÁI MOZIK MŰSORA
ORAH - A SORSDÖNTŐ ÓRÁK 
AMFI - CRAZY HORSF 
ARMON - A SASOK HAJNALBAN 

SZÁLLTAK LE
RON — GYILKOSSÁG A NÍLUSON 
MIRON — MICSODA SZERELEM 
ÁLMON - FURCSA TÁRSULÁS

e OROSZORSZÁGI, rendezett, 
nőtlen elektrotechnikus 36/170 
megfelelőt keres. Tel Aviv, POB. 
30203.
0 BARÁTOMNAK 51/170, tekinté­
lyes házból, jóságos, müveit, jól- 
szituált kereskedő, angol, francia, 
magyar, németül beszélő, keresek 
jó házból, komoly, intelligens, 
szép nőt 37—39-ig. Elvált kizárva. 
Guttmann, POB. 5255, Haifa.
0 BAJOS, csinos, jócsaládból való 
hölgy megismerkedne kulturált fér 
five! 55-ig házasság céljából. Tel- 
Aviv, POB. 16466/191.
0 MÉRNÖK (62) nem szabad, 
diszkrét barátságot keres. Tel- 
Aviv, POB. 22158. je ROKKANTAKNAK külön osz-

lakás tály, boldog házasságok: 25. 29, [ 
I gazdag férfiak, lányok 20. lakás-1..Latin-Amerika", 886305.

EGYEDÜLÁLLÓ Idős ember ki-! sál és üzlettel. „Joffy”, 220868. Dl

0 FIZESSEN 700 - iL-t. a többit I ™‘AvlT- Frischman-Mendele kö- 
6 havi kamatmentes részletre es ; „„„
megkapja háztetőjére a napmele-; ® TRISZEK 290 - metere, rácsok 
elint, ..Olimpia” Haifa, 04-527438,Lt 5 eves felelősség. Mar-
_ Raánáná 052—24790 — Tel Aviv : ’2n- Tel Aviv, 281663. 

és körnveke 03—858175. Jeruzsálem ® AKCIÓ — kedvező áron. íriszek 
02 -272492 I L JBVítas + biztonsági rácsok. —
0 ERNEST vesz bútort, frizsidert,! Donnenfeld. Tel Aviv. Merkáz Báá- 
Ts ieviziot, szőnyeget és hagvaté- j *éj Meláchá 12. 856187. 
kot. Házhoz megy 826323. ® „PORÁT ÉS CARMEL” — szö-
0 EREDI vesz frizsidereket, bútort, j nyegtisztitás és javítás. Telefon 
televíziót, hagyatékot. Házhoz jön í 824915; 824120. a megrendelő la- 
835866. este 856362. ! kására jövünk.
O HASZNÁLT frizsidereket: min- ® ELÉGEDETT lesz, ha nálunk .
den fajtát vesz-elad! javít: és rse-jveszi- cseréli, vagy javítja házi, -AKIM külkereskedelmi osztály 

Kirur Levtnszky. Sd Hat va"v konfekció varrógépét, garan- lel: 04—624254/1.
( n 17 Levinskv 90. sarok Tel. j ciával. Cvi. Náchlát Benjámin 23 
829554. !alatt. Tel Aviv. 614265, 2 éves
0 ELADÓ olcsón 3 lábú fogászati \ garancia..
röntgen gén. jó! működő állapot-’® A ZUCKERMANN fogászati !á- 
1)30 Tel. 03—471663. I ooratdriumban express javítások
e RK« KÖNYVEKET, angol, né-1 íél óra alatt. Tel Aviv. King 
mm. francia, roman, minden faj-1 George 5. Tel. 282429. Nyugdíjasok­
at vesz Poliák. Tel Aviv. Harne- ’’ "A "" -—edménv 
lem George 36. tel. 03 —248616. . 0 HÖLGYEIM és uraim! Modern,
* YOStDA” röntgengép új álla- i könnyű, elegáns parókák, termé-
pntban Telefon 10__16-ig, 820760. I szetes fény. külföldi, csak 300— [
6 ;:>72-ES „CHIPUSIT” rádióval IL. Hajpótlás, hajfonatok termő-; ... R,. TSmhan h(>nn
... állapéiban. 93.000 km. telefon hajból. „SzalonIonéi”, Al- j *líáf lehet új olá

' leVRplusJAS szekrény a$4ta*ajt0s, MSS ÄBÄ ! ^

Ój- °,CSOn 82K"7' .éW- • Telefon:

e VARRÓGÉP ..Singer”, konfek- j tel. 830090. . TFIAVIV köznontiában lévő-asztal., bal,onse.de. boraruk. » MAGDA fogászati .aborató-1 AVedres munkásokat és
. tácnkar fai nr ^ 1=3^ x-_ íH ; munkásnőket könnyű munkára jó

• ELADÓ fozo-suto gazkalyha ki- 1 tasokat. fel óra alatt. Nyugdija-!,. ...... „ " ruáiim Tele-, állapotban, mint új. Tel. 03 soknak 25 százalék engedmény. Tel j ̂ »^^el. Ben Chaj,m.
, , . « írruAnrovvan ' 0 „SZRIGÉJ HELEN” keres ko-

0 KI > Dó büfé. szalonasztal két » LEGMODERNEBB EI,LRA pa- mo,v varrAnöket gyakorlattal, over
7-K es rövid bőrkabátok. 03—: L | lock. Slneer. kézimunka-, vasalás

cccsz nap. ;''ADI ®AJB61 méretre 'válla- tanui6lánVok. Kitűnő feltételek
6 SZALONRUTOR jo állapotban lünk liana Faroka szalon Dl- j a mP(,fPlPlíiknPk „áÍPSzod 4. a

s 2-ig szómba, kivételével, tel: ttJ j mellett) Jaffo. 83117«
• K AH xN x konfekció. Matalon ragasztás_ meszc,és j ® f gvÄott eladó-
’ 4 teli aruraktar kiárusítás, ol- i (szakember) rsatanjatol nkt- • „ k 37730

' arak. Jámig Tel. 03 28404IL \ ©f SZRIG-OR” keres szabászt/
# ORTxSI ELADÁS! Európai nf- i* „MAGICLEAN szőnyeg és J *-t fplnapra is. 03—703436.

; gyárak visszamaradott anya- bútorszövet tisztító szolgálat, po-, ^ vcftáPELETET keresünk nani
-,o százalék kedvezménnyel. : ‘lsh “-^reprtis. 03x^31*145. = 4 6r4ra két óvodás gyermek mel-

mina” Tel Xviv. Achád Háam 0 INGYEN A „SZ1AR -nal. Parö- |é főzéssel. Cholnnban. Telefon: 
, Hol Bo salqm nteUett., tele-I kaja van? Purim tiszteletere lato- e3-_g44485

0 FIATALOS női konfekcióüzem 
modellirozónöt keres. Jó munka­
feltételek. Tel Aviv. POB. 4529, tel: 
fi’—691C98. Titoktartás biztosítva.
• METAPELETET keresünk idős 
asszony mellé külön szobával, jó 
feltételekkel. Tel: 482243.
0 EGÉSZSÉGES, idős házaspár 
Cholonban keres könnyű munkára 
jiddisül, vagy németül beszélő 
nőt bentalvással. Tel. 846686.
• GONDOZÓNŐT keresünk idős

venne egy szobát lakásban. Tel- 
Aviv, POB. 11529/550.
S JIDDISÜL beszélő nő együtt 
lakhat egy saját magát ellátó asz- 
szonnyal Tel Avivban. 03—471872. 
0 CHOLONBAN eladó: 3 földszint, 
Rech. Remei 480.000 font; 3 föld­
szint, a házban 2 lakás, kiilönbe- 
járat, rendezett 1,200,000 font; 3 + 
étkezösarok. bútor a Krauze utcá­
ban, I. em., oszlopokon 1,450.000 
font részletfizetésre. „Perfekt”, So 
kolov 97, Cholon.
0 KIADUNK júniusig Bét Jani­
ban, 2 és fél. szép, bútorozva, 
front. 882946.e 2 ÉS FÉL SZOBA Bné Brákban. 
I. em., Jehuda Hálévi (R. Akiba 
mellett), nem szombaton 789076.
0 CÁFONBAN 4 és fél luxus + 
telefon 4- részben bútorozva né­
hány évre, 03-229606, 03-774739.
• KERES 1 és fél szobás modern 
kulcspénzes lakást II. emeletig, a 
tel-avivi tengerpart közelében, tel. 
298942.

() í J

Európából jelenleg Izraelben. Or­
vosok, vallásosok, technikusok.
0 AKADÉMIKUS lány 25/165, 
orosz, angol komoly célokra. Rá­
mát Hásáron, POB. 76.
0 SZÉP, intelligens 28/1*0 lány, 
jól elrendezett, megfelelőt keres. 
Haifa, POB. 33371.
# TURISTA akadémikus gyáros 
55/178 házasság céljából keres1 né­
met, vagy angolul beszélő 42—48 
gesztenyebarna nőt. Haifa, POB. 
6025.
© GLOBUS 443479. Dizeugoff 245 
ajánl orvosokat 30, 50. 60. mérnö­
köket, 25, 40, ügyvédeket, diplo­
más, gazdag, szép nőket minden 
korban és más ajánlatokat ma­
gas nivón.
0 GLOBUS, vallásosak/nők ajánl 
magas nivón házasságot. Telefon: 
443479. Dizengoff 245.
© GLOBUS, 443479, Dizengoff 245 
nemzetközi kapcsolatokkal ajánl 
házasságra turistákat Amerikából, 
Ausztráliából, Európából, akik

_ ... v _________ most az országban tartózkodnak.
0 HA ÉRDEKELVE VAN komoly $ SZÉP, vallásos akadémikus 32/

zengoff 212.
@ „JOFFY” 22068. Dizengoff 212 j 
nemzetközi kapcsolatok: amerikai;
turisták 56 40. ausztráliai oryo-; - w KELET, Viata Noastra, No- 0 ELADÓNÖT keresünk tisztítóba.
t^n’ök 9áelAmtHkáhó|elb?Kn'44Url5F Iwiny Kurier> Letzte Nájesz, Cha- Haifa, tel: 04—242777.

”J;JmP,t ' fi, dásot Jiszráél, Násá Sztráná Jom- 0 NAGY ÜZ7 bt havibérbe min- 
Jom, Saar, 8-x apróhirdetés róva-; t»en célra alkalmas, Knjat hlie- 
ta és az összes többi újságokba zerben a Kikár Maycrhoffon. Te- 
kereskedelmi és családi hirdetések i Won: 04—534273. 
felvétele a „Sáchár” hirdetöirodá- ® HASZNÁLJA ki az alkalmat a 
ban, Haifa, Shapira u. 13. Telefon j szezon után! Rendelje meg es 
662453. Nlitva naponta 8—20-ig. — ; javíttassa ki. a legmodernebb mo- 
Este 20 óra után tel. 84267. ! deüek. meghosszabbítások, átala-
0 FOGPROTÉZISEK készítése __ i kifasok. Sziics üzem, Haifa, He- 
express javítása, újítása, svájci ni- r/iamc 28.
vő. „Ansbacher” Haifa, Akiba ut- ® ELADÓ 4 szobás lakás Achu- 
ca 27/a, 04—664841. zan központban, csendes. - Tel.
@ FIGYELEM! Figyelem! Régi és 04-291812.
új házak eladók, átadók kulcs- 9 ALKALMILAG^ eladó 1000 négy- 
pénzért és havibérbe. Mindenféle i ze*1?e*cr Naot Hákármelen, <0.009 
kereskedelmi egzisztenciák. Leib — ko. Regekkel. 04—-23.,S-7. Haifa. 
Szrulevits, Haifa. Gideon 2. (Herz- 0 \hSZV.<K nasznált bútort, fn- 
lia II. sarok). Délután 2—4 és es-! ideieket mosógépeket es hazütro 
te 8-tól. 04—521764. Majdan. las 04—643671, Haifa.
© AMERIKAI fogászati technikusi® SÜRGŐSEN oladó három <zo- 
protézis specialista express javita- K:s- eher losarkos masodikeme.eti 
sok. Haifa. Achám Háám 14, - j 'akas Tel Cbanan központéiban
Q4_668016 1 S.jO.OGO font. Haifi. tclr 04-232249.
e HAIFA!'Kárpitos vállal minden- ® KIADÓ Nővé Sáánánban butoro 
féle kárpitos munkát. Régit újra ; zott sz(’1,a konyhah aszna la tál
cserél. 04—233674. : magyarul, vagy románul beszélő
<8 KÜLÖNLEGES parira! jelmezek idős hölgynek. Haifa. 04—2220>:'k 
kölcsönzése. „Frida", rechov Bia- i ® *7",S?",V* a!!’”1 két szobás Ann

ismeretségben. nem kell, hogy j j^g Tány,’ jól"elrendezett.'" megfele- Hk 7. Hadáron, Haifa. ' fát 4tá Növé Chénben°”e‘ szol
eljöjjön irodánkba. Meghívhatja I löt keres. Tel Aviv, POB 86749 . 0 VESZÜNK hasznait bútorokat ^ Atfc Nőve Chénben «y szó
hazaba vagy kavéházba a „Ce-| © RÉIM” 15 éves vetekkel ren-1 frizsideredet, felszámolást es antik por «« n 1 ‘
med” képviselőit teljes titoktartás delkézö naev iroda! (európai nyel ; tárgyakat. 04-662066, 04 -510356 "“A™- .
mellett. Részletek: 03-245156/7/8. veket beszélünk) Izraelben a leg- 04—532861. Haifa. .« hív ALÓ kar ítos regiből újat,
M-85669. 04-81371, 02-231932,! „agyobb elváltak, özvegyek és 35 0 VESZEK mindenféle tollat, hl- modernet ks zit^ A x o
02-22a<01. |_6'5 Aves nőtlenek férjezettének vasra házhoz megyek. Haifa, re- IS- le • 22k_79, Haifa.
0 SZÜLŐK! Ha leányuk íntelli.: bázasitása terén. Tel Aviv. Ben : chov Ja,fo 131, tel. 04—521986,; ^ ELADÓ Peogot 304. 1973-as,
gens, európai származású, tudó-1 jehuda 58, 03—282932. Haifa, Nor I Stern. Ítészt decemberben. Haifa, tel: 04
mása nélkül megismertetjük ma-|őau ai 04__520979.
gasnívóju partnerrel. - „Cemed"! 9 55 ’éVES gyermektelen
Heléna vezetése alatt. Telefon: szony, jólszituált megismerkedne

@ A TELEVÍZIÓ elromlott? 116— i 
fontért megjavítjuk otthonávban, i

—226220.

komoly férfivel, akinek megélhe­
tése biztosítva van. 62 éves korig 
_ házasság céljából. Lehetőleg | ^ VESZÜNK mindenféle 
román Haifáról vagy a környék- hívásra házhoz megyünk, 
ről, tel. 04-—730026.
© JÓKÜI.SEJÜ csinos szőke füg­
getlen úrinő — intelligens (ma- 
gyár. román) úriember ismeretse- 0
pét keresi 65-ig. 03-284332 (este). 
_ SZERETNE új. boldog életet 
kezdeni? Intelligens, hálós európai

59063. gasson >1 á .vSziár”-ba és ingyen: 0 KÉT IDŐS hölgy mellé Bát-: XDo szápá, fotel, asztal. Jo-j fésülést kap. Elsőrendű parókák ”mba asszonvt kPrPsiink házj. 
Neumann. .Tel Aviv Sion,» , választéka 280 -J«1«®1-J munkára lakáslehetőséggel^ Orosz
,.jech 47 délután 4 és 8 kö- i nemzetközi paróka központ. Tel-

! Aviv, Allenby 46, telefon 55329. és jiddis nyelvtudás. Tel: 03 
263263. 206. vagy 328 helyi szám, 
Szára.
0 PLASZTIK stanclígyártó tizem 
keres gyakorlattal rendelkező szak 
embert, a megfelelőnek jó feltéte­
lek. 03.-827617.
<b OVFRLOCK varrónőket kere­
sünk. jó feltételek, 03—707919. dél-

/ i978-a<i ARURAKTAR kiáru- í ® JEHOSUA vesz bútorokat, fet- 
' néidátlan árakon, 18 rész- I számolásokat, hagyatékot, stb. tel 

» Fehér-fekete és színes tele-; 831494 és este 876224 
ok, stereo-f el szerelések, mosó- 0 03-285519. ALTALANOS remont, 
k varrógépek, frizsiderek, sütő- : építés — csem- e — márvány — 

és melegitökályhák. mixerek. : konyhafelszerlés — szerelés — tri- 
i rszivó oléknak vámmentesen, szék festés — tapéta. Nézze ^
Élijáhu. Jaffa, Szdárot Jeru- | meg kész munkánkat. BALTER, j után'

Bár Kochba 55.. í © IDŐS házaspár nani 5 órai
LADÓ „Srhermashtn" automa- , 0 . 1 FKR takarítás, polish plusz j ház$munkára asszonyt keres. Ki- 

kitijnő állapotban Tele- ' féregirtás kedvező áron. lei. — tiinö feltételek. Tel: 03—281427, 
472816, este 03,—470899. j «73954, azonnali^ kiszolgálás. ’ vasárnantól 8 és este 7 között.

vv.ttö postabélyegeket keres' 0 „HAMAVRIK” nagytakaritás és — káDOS DIVAT keres szabászt 
leire vagy cserére. Telefon ' nolish plusz ingyen féregirtás fele- é§ segédszabászt, R. Náchlát Bin- 

15352. délután 5-től. i ’őe-*gge' *’on”n|i u’”filgálás jámin g tei; 03—802079.
1. ADÓ Audi—80. 1974-es. 32 0 03—452620 ALAKÍTÁS, hozzá- ^ FÉRFINADRÁG és öltönvszabö-

lie,méter. Telefon: 03—832932 j építés, régi konyhák bevonása for- kat keresünk Mádim, Tel Aviv.
komén VESZ iroda és házi- i maikaval, építés, meszelés, csempe, • AUenby 56.

felszámolásokat, öröksége-1 márvány, linoleum, vizvezetéksze- ^ ISMERT tel-avivi tizem nöi- 
rgiségeket, villanycikket, tel. 1 relés, tolóytójv^^ ___ t _ ruha gyakorlott eladót keres.

03-245156/7/8, 04-85669, 04-81371,
02-231932, 02-225701,
0 NEMZETKÖZI házasságközvetl- 
tö iroda, komoly személyek csak 
házasság céljából. Boldog házas­
ság — gyermekeik nem tudják, 
hogy felíratták őket. — „Rika 
Scherf”, Hátisbi 12, Haifa, 04-80533 
0 „GOLDA” házasságközvetitő iro­
da, Haifa Háneviim utca 21., tel.
04-668971.
0 VALLÁSOSOKNAK és modern-] nő" 50, POB. 37028, Tel Aviv 
vallásosoknak külön, magas nívó-' 
ju osztályok - a„Céfnéti” minden 
fiókjában, országszerte.
0 ELVÁLT asszony 40/170 plusz 
egy jólnevelt gyermekkel újjá 
éritené életét becsületes, komoly, 
magas férfivel. Lehetőleg magyar j © JERUZSÁLEMBEN föznitudó 
tudással. POB. 9544. Jeruzsálem, j ozeretet keresünk. 02—33794.
© KOMOLY házasulandók min- i » PÉOT ELEGANT, Jeruzsálem, 
den korosztályból. Bel- és külföldi I Strauss u. 13. Nálunk a legdiva- 
kapcsolatok. Tel. 03—285355, Ben! tosabb parókákat kaphatja nagy 
Jehuda 56, II. em. i választékban. Parókásnök, Dvora
0 MAGAS, kulturált, vallásos, jól visszaérkezett Párizsból és London 
szituált nyugdíjas megismerkedne bői. Elegáns parókák idősebb höl-

1 ® ELADÓ ,.Amcor—11” frizsider 
felelősséggel. 04—66996<, 04—8004,. i kitünö állapotban. 04—82125. Haifa 
Haifa.

Jaffa utca 
Stern.

131. Tel. 04.

tollat,! 
Haifa, i 

-521986. 1

JEEUZSUEM

472786.
1R MARCU vesz irodai és 
bútort, örökségeket. 825681. 
ARURAKTAR részleges ki-

asa 25__40 százalékos enged
vei. Porszívók, mixerek. Am- 
ú tőkályhák, „Volor”. „Elek- 

Carta" főzökályhák. ,.Am- 
Sávit”. „Peer", „Ranco”, 

imomatikus frizsiderek nagy

0 „SAMUELOFF” — amerikai és SmmUel. 37730.
európai hallókészülékek, a halló- „RON-LI” fürdőruhák keres
készülékek beállítása és minden- ! kPttys overlook és Singer varró­
féle javitas. Könnyű orvosi felsze. , nöket ,1Ó feltételek. Tel: 03—
relés, egyéni vérnyomásmérő. Elem 8251.35 03__823285.
választék hallókészülékekbe, ipar ^ SINGER és overlook csak tief­
es órások részére. Rech. Ben Avi álPt mIlnkásnöket keresünk jó fel 
10. Tel Aviv, (Dizengoff ter mel- j tptelekkei. Jelentkezés „Doroti”,
lett. tel. 03—294491. ! telefon 03__820553, rech. Hatnufá

__________ • KÁRPITOS és dekoratőr „Meir” ; 6 m pm Rirját Hámeláchá, Tel
ka azonnali szállítás. _ mindenféle bútort feiujit, hivasra í 4vív. 

diai -.2000”. Tel Aviv, Derech i házhoz jön. 03—760996. . '© SZABÓT keresünk jó, rende­
li kva 9. az Amcor-al szem ■ 0 KÖNYVELŐ IRODA — számla- j 4ps ut4nj zakókhoz és nadrágok-

624901. : zás és adó 800— IL-töl havonta j hoz fl3_290573.
1..VI10 uj .Riga” és „Akkord” j 0.3—57636. 03—889827. g KERESÜNK embert Cfátröl,
-w-ik Tel-' 03_803964. este 10 MASSZÁZS, házén, fogyás, isi- • ak| a mosávok. kibucok és öreg

jász, hemoroid — vége a fájdal-, otthonok Ujság előfizetését intézi. 
ONVHAI segítséget keresünk. í maknak — visszatért munkájába j Leve]pk P|>B. 28026, Tel Aviv, „J.

. i.-'iek Tel Aviv. Seinkin ; 03—242009. Slomo Hámelech 103. j VF.” részére.
© SZOMBATON a tel-avivi nagy ■ e KERESÜNK szakembert. aki 
templomban. Allenby 110 Rafael ért az elektronikához, textilgépek 
Abuháv kántor imádkozik. Mincha n^z és kezelésükhöz. A megfelelő 
5,25. Sáchárit 8, a kábálát sábát , személy vezető pozíciót kap. 57816 
előtt Avráhám Checronl. a temp- ps estP »64798.
lom elnökének Rámbám leckéje g ASSZONY'T keresünk háztartás 
Bét Háböchirá (1. 12, 17) traktu-g VPzetésére hetenként háromszor
ban „És a Ház teljes kőből éntilt.” 3 órára. Jó feltételek. Lengyel, jid
Közös éneklés; „Jóm ze lö-Jiszrá- (ljs nPmet nyelvtudás. Tel-Aviv, 
el”. Sáchárit ima a hét minden ; Kikár Mászárik. tel. 229423. 
napján 6.30-kor. | g Szabászt és jó varrónőt kere-
0 PLASZTIK FESTÉS 480 szobán-j sünk ruhákhoz és nőket overlock- 
ként, ajtó lakkozás 180, tisztaság- koz As gomblyukakhoz. 52480. 
ra ügyel. 809267. 1 0 Nöl KONFEKCIÓ keres mun-
© ALTALANOS remontok. Újítsa kasokat, nőket helyben és otthon, 
fel lakását! Építés, balatnik, esem j ps ügynököt kliensekkel, 
pék. villany- és vizmunkalatok, j e NÖI KONFEKCIÓ keres sza- 
tanéták. meszelés. Tel: reggel bászt/nrit, modellirozőt/nőt, tel.
után <35820, délután 4 után ; 03-56364, 9-16-ig

I nuva.
LADó nagymennyiségű lz- 
bélyeggyüjtemény és borité- 
riváttól. 03—271926. 

ÍRÓASZTAL székkel 1.600.
ett dupla ifjúsági ágy 3200. 

Hajtós szekrény 4950, dupla 
matracokkal 3000. könyvszek- 

<‘8 polcok 75 darabonként 
bútorüzlet. Bucrasov 26, a 

eben. tel: 03—280493.
I.ADó három, majdnem új 

itor. két nem használt egy 
is léghűtő melegítéssel, tel. 03 
3493,

SZÉK német, klasszikus köny 
és albumokat. 03—483493. 

,‘ICOR ..Peer” nagyszerű ál- 
íban, biztosítással eladó. 03—.

LADÓ 3 részes román népi 
. kézimunka, arany fonál, 
ieló román előadásoknak. 04 

1614. 04—256214 
VES7E-K régi
magas áron. Tel. 

lann Jicchák

:iotban. 5000 -,

-

848580. Jechezkél, Tel Aviv.
0 VÁLLALOM szobák és ajtók 
festését és kádak felújítását fele­
lősséggel. Tel:03—703249. este.
0 ALTALANOS kiárusítás, 30 szá- 

német könyve-1 zalékos engedmény, diolin ágyne- 
939094 j mü gvapju, dakron paplanok —. 

, - n ,.PrnaK 'párnák. ..Rosenberg”, Haifa Já-
i 4Dó 6 ajtós szekrénv iő! iág 2 (Ron mozival szemben).,1)0 6 ajtós szeKren^^ s KÖLCSÖNÖK pank-garanci»

nélkül csak rendes jótállással, jó 
feltételekkel. Kibucoknak. mosá- 
voknak, üzemeknek és nagyobb 
szektoroknak. Bankgaranciával ren 
delkezőknek különleges feltételek. 
03—58740, reggel 8 és 2 között.
0 RAMÁT-GÁNI öregotthonban 
néhány szabad hely, kellemes fel­
tételek, odaadó ellátás. Telefon. 
03—721279.
0 BŐRKABÁTOK javítása, átala­
kítása, festése, felelősséggel. Pau­
la. Tel Aviv, Barzilay 13, telefon:

© ANGOLprivátórákat adok. Bér- 
ger. Jeruzsálem, R- Hosea 5, 
Geula. . ,fl , .
0 SZÍNES német televíziók egyéni 
importból! Házhoz szállítjuk, fele­
lősséggel. „YTA” — Schneider B. 
M. Adám Kákohen 8, Tel Aviv,
240342. __ Jeruzsálem, Hámelech
George 40, 02243031.

/ÁLON BÜFÉ. 2.40 m hosszú, 
új. jő állapotban, 244713

ÜZLET
INÉ BRÁKBAN eladó, vagy 
bérbe kiadó mákolet, Rech.

Herzog 13.
0 ÁTADÓ meg alapozott fogorvo- 
' klinika pacienturával Chedera 

mellett. Tel: 03—451024. Este.
» A HF.RZL-EN kulcspénzért 85 
négyzetméteres terem telefonnal 

= ipari árammal. 03—845022 reg­
ért délután 4—7 között.

© KERESÜNK elsőrendű varrónőt 
szoknyákhoz, sok munka otthonra, 
telefon 440134, Tel Aviv.

LAKÄ
0 LAKÁSOK nagy választékban, 
egzisztenciák, irodák telefonnal, 
üzletek, termek, műhelyek kulcs­
pénzért, havibérbe. „Láám”, Mikve 
Jiszráél 8, Tel Aviv, az udvarban. 
612725.
0 LUXUSSZOBA turistáknak, vagy 
teljes ellátás jólszituált egyedül 
állónak. 03—230218.
0 PERZSIÁI oléknak nagy en. 
gedmények, kényelmes szobák, 
konyha és frizsider használattal, 
tea ingyen. Hotel „Monopol”, Al* 
lenby 4, Tel-Aviv, 03—55906.
0 EGY, VAGY Kétszobás üres 
lakást keresek Tel Avivban vagy 
közvetlen környékén azonnali be­
költözésre. Ajánlatokat telefon 
784040.
0 ELCSERÉLEK 2 szobás Amidár 
lakást, központban, lift,-Nesz Cio- 
nán egyszobásra, komforttal Tel- 
Avivban vagy a környéken, 03— 
451024.

intellektüel. magas, hagyományhü, 
udvarias növel, aki beszél héberül, 
románul, németül. Boldog, közös 
élet egyszerű bát-jámi lakásban. 
Levelek életleirással POB. 7173. Ha 
kirjá, Tel Aviv.
0 AKADÉMIKUSNÖ 59/158, elvált, 

í gyermektelen, lakással. megfelelő 
; élettársat keres, lehet vallásos. 
Tel. 04—668971, Haifa, POB. 4094/

, 4006.
0 EXKLUZÍV házasságközvetitő 
akadémikus körökben. Kirját Bia­
lik, derech Akkó 158/8, telefon 
04—733356. Mose.
0 LENGELORSZAGI özvegyember 
53/168 19 éves fiúval bördiszmü- 

j vés, megfelelő nőt keres 50-ig. Le 
veleket héber, jiddis, orosz, vagy 
lengyel nyelven Lax, Cholon, re- 

; chov Iláeionut 13.
0 EGYEDÜLÁLLÓ, csinos, intelli- 

i gens tisztviselőnő megismerkedne 
i házasság céljából hasonlóval 58—
: 60 között, Tel Aviv, POB, 23021. 
,0 HELYES. 32/165 leány intelli- 
I gens fiút keres 37-ig komoly cé- 
I lókkal. Tel Aviv, POB. 31596.
[ 0 NAGYON csinos, komoly 31/ 

168 lakással megismerkedne há­
zasság céljából jómegjelenésii 31/ 
36 nőtlen, vagy elvált férfivel. 03 
—625203.
0 DALIÁNÁL fiatal izraeli és kül 
földi lányok vannak feliratkozva, 
gazdagok, luxuslakással és pénzzel 
18 és 75 között.
0 DALIA ajánl 27/184 akadémi­
kust autóval, héberül és oroszul
beszél.
0 DALIA ajánl kórházi orvosnőt 
55/165, építészmérnököt 55/165 la­
kással, autóval, héber, orosz és né 
met nyelvtudással.
0 DALIA ajánl mérnököt 41/176, 
autóval, héberül és oroszul beszél. 
0 DALIA ajánl orvosi asszisztens 
nőt 27/163 Tel Aviv környéki la­
kással. héberül és oroszul beszél. 
0 DALIA ajánl almérnököt 28/ 
180 állandó állásban, román szár­
mazású. Dália házasságközvetitő 
iroda, Alchárizi 7, Slomo Háme­
lech Árlozorov sarok, Tel Aviv, 
tel: 235906.
0 CSERNOVICI. rendezett nő 
megismerne kulturált nyugdíjast 
68-íg házasság céljából. Szelina 
Siegmann, Cholon, Mikve Jisz- 
ráel 14/5.
0 ORVOS özvegye, szép. kultu­
rált és jól elrendezett, megismer 
kedne házasság céljából megfele­
lővel 67-ig. Tel. 03—725561, lehe­
tőleg délután 2—6 között,
# KELLEMES, egészséges, szenti, 
mentális 73/160 férfi megismer­
kedne hasonlóval barátság céljá­
ból, kötelezettség nélkül Tel Aviv 
környékéről. Lehetőleg oroszul. Tel 
Aviv, POB, 30087.
0 DIPLOMAS, jómegjelenésü, 34 
éves turistanő nagy vagyonnal és 
gyárakkal. Tel Aviv, POB. 3443.
0 KULTURÁLT. 54 éves hölgy tíz 
lettel, vagyonnal, luxuslakással 
megismerkedne kulturált román 
férfivel. Tel Aviv, POB. 16292.
0 PRIVAT HIRDETÉS. J61 elren 
dezett lengyelországi özvegvasz- 
szony lakással és állással jómeg- 
jelenésü, kulturált férfit keres 60- 
ig. Válaszokat telefonszám meg­
jelölésével Jeruzsálem, POB. 12024

..FRIEDMANN” paplankészítő
Haifa, Pevzner utca 23. tel. 644625 
pehely és gya-'jupaplan készítést, 1 
tollmosást vállalok: Tollat légma. j 
gasabb árakon veszek.
@ FIGYELEM! Lakások, üzletek,; 
irodák, üzlethelyiségek, füszerüz- 
letek, házak, kulcspénzért, örök­
áron és havibérbe. Telefon 668613. 
Benis Szrulovici — Haifa. Hechá- 
luc 7.

0 „HAPISPÉS” alkalmilag vesz 
és elad régi bútorokat, frizsidere­
ket, televíziókat, szőnyegeket, ház 
felszámolásokat, Haifa, Herzl 19. 
(azelőtt: Tifáni) 04—662409, 04—
643592.

Autóimport-vállalat 

keres

TISnVISElö^öT- 
OÉPÍRŐNŐT

Héber és nemet tudás 
előfeltétel.

Az érdekeltek fordultának 
25 63 61 telefonon át

nnnnnnonmzTmfimvinnfiBnnnnnnnnni
gyek szamara is.
0 BRÜN ÉS BEHRON, Jeruzsá­
lem. Slomcion Hámálká 10, ve­
szünk és eladunk vitrineket, ezüst 
tárgyakat, kristályokat,, porcelánt, 
készleteket és egyes darabokat, 
kézimunkát régit és újat, Az üz­
letben 02-234617, este 02-62628.

S70MFIT5 NR.dtáR
1979 február 16, péntek 
5739, Svát 19.

GYERTYAOYtyfAS
Jeruzsálem 4.49
Tel Avív 5.07
Haifa 4.58

1979. február 17. szombat 
5739, Svát 20.

SZOMBAT KIMENETELE:

Jeruzsálem 6.03
Tel Aviv 6.05 I
Haifa 6.03

A HETI S7IDRÄ
J I T R O

KERESÜNK

ELEKTRONIKAI RARJZOLoT/NÖT
több éves gyakorlattal

ÖSSZEÁLLÍTÓ MUNKÁSHŐKET
ELEKTRONIKAI RAJZ0LÓT/NÖT
elektronikai gyártó és összeállító munkásnőt, 
változatos munka, kisebb futósszalagokon.

ELŐZŐ GYAKORLAT ELŐNY 
Ajánlunk egyéni és szakmai előrehaladást, 
jó munkafeltételeket, heti öt munkanap.

Személyes találkozás megbeszélése:
„SAI-TEX” CORPORATION B. M.. 
Herzlia-B, ipari körzet, rechov Hámadá 
Telefon: 03 -93 02 81

A világ legerotikusabb 
rendezvénye a mozivásznon!!!

Meglepetés!!!

A film nézői között kétszemélyes, 
Párizsba szóló menettérti repülő­
jegyet sorsolnak ki, beleértve az 
ingyen szórakozást a Crazy Horse 
nevű párizsi bárban.

2. hét

MAXIM mozi, Tel-Aviv
Ma este csak 10 órakor 
Hétköznap 4.30 - 7.15 - 9.30

AMFI mozi, Haifa
4,00 - 6,45 - 9,00
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VIZSGÁLATI FOGSÁGBA HELYEZTÉK 
A SZÖKÖTT FEGYENCEKET BUJTATÓ LÁNYT

A tel-avivi járásbíróságon teg­
nap 15 napos vizsgálati fogságot 
rendeltek el Chává Jiszráéli 22 
éves bát-jámi lány ellen, akit az 
zal gyanúsítanak, hogy szökött 
fegyenceket rejtegetett lakásán. 
Chává Jiszráéli volt az a nő, 
akit az öt szökevénnyel együtt 
találtak a tegnapelőtt hajnali 
rajtaütés során a bát-jámi Cfaer- 
mon utca 23 alatti lakáson.

Mordecháj Schnitzer rendőr- 
főhadnagy elmondotta a bírósá­
gon. hogy Chává Jiszráéli az 
egyik fegyenc barátnője volt. és 
annak követelésére elvállalta, 
hogy a többieket is befogadja a 
lakásába.

Hozzáfűzte, hogy más szemé­

lyeknek is közük volt a szökés­
hez, illetve a rejtegetéshez, s így 
Chává Jiszráéli szabadlábra he­
lyezése jelentős mértékben za­
varná a nyomozást.

A tegnapra virradó éjjel Mose 
Dánino, a súlyosan sebesült, és 
kórházban ápolt fegyenc néhány 
családtagja kísérletet tett, hogy 
erőszakkal hatoljon be a kórte­
rembe, ahol Dánino rendőri őri­
zet mellett fekszik. A rendőrség 
megakadályozta Dánino család­
tagjainak (két férfi és négy nő) 
a belépését, majd a tel-avivi köz­
ponti autóbuszállomásra szállí­
totta és a haifai autóbuszra ül­
tette fel őket.

PÉSZÁCHI ÜDÜLÉS A VALLÁSOS CSALÁDNAK

A „NÖOT RAFAEL" ÜDÜLŐBEN
Natanja, Kirját Cánz

Örömmel közöljük a nagyközönséggel, hogy üdülőnk kó­
sersági engedélyt kapott és a vendégek rendelkezésére áll 
az I. segítségével közelgő pészáchi ünnepeken.

Tisztelt vendégeink rendelezésére állnak magasnívóju 
szol gáltatásaink:
* Kóser lámöhádrin 

min hámöhádrin
* Templom helyben
* Csendes hely, friss levegő
* Könyvtár
* Kiváló, udvarias 

kiszolgálás
Megrendelések írásban a következő címre: Nöot Ráfáel 

üdülő. Kirját Cánz. Natanja. Vagy telefonon: 053-22372 
számra. Ha véletlenül nem volna válasz, akkor a 053-23066 
számot hívni és kérni a Nöot Ráfáel-i üdülőt. A nap minden 
órájában. AZ IGAZGATÓSÁG

* Léghűtés
* Családias légkör
* Gazdag, változatos koszt
* Napi ötszöri étkezés
* Szolid árak
* Tengerpart

Felejthetetlen drága férjem, édesapánk, nagy­
apánk. sógorunk

Gfosz (Jenő) Jechezkiel Vt
Szinérváralja — Kirját-Bialik

slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ A V AT ÁST

tartunk 1979 február 21-én, szerdán délután 3 óra­
kor a cur-sálomi temetőben.

Külön autóbusz indul a Merkáz Neserből 2.15-kor 
és Kirját-Bialik, Rech. Háchermon 16 elől 2.30-kor.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

VALUTAÁRFOLYAMOK

Amerikai dollár 
Angol font 
Német márka 
Francia frank 
Sbájci frank

Vétel

19.63 font 
39.37 font 
10.60 font 
4.61 font 

11.76 font

Eladás

19.77 font
39.67 font
10.68 font 
4.64 font

11.85 font

FELHÍVÁS
EGY CSALÁD MEGMENTÉSÉRE

Ezúton fordulunk Izráel fiaihoz, akik Cionban vagy a 
szétszóratásban élnek, e könyörületes nép megértő fiaihoz, 
adjon nekki a Jóisten hosszú, egészséges életet, ámen.

Azzal a kéréssel fordulunk drága testvéreinkhez, segít­
senek ki súlyos anyagi helyzetéből egy derék, közmegbecsü­
lésben álló izráeli családot.

A családfő, aki két keze munkájával kereste meg eddig 
számukra a kenyeret, hirtelen súlyos szívrohamot kapott 
és minden munkától szigorúan eltiltották. Ennek következ­
tében családja nem csak kereseti forrás nélkül maradt, ha­
nem még az orvosi és gyógyszer-kiadások következtében 
előállott hallatlan adósságok is terhelik.

Ezért arra kérjük drága testvéreinket, késedelem nélkül 
juttassák el e család felsegítését célzó bőkezű adományaikat 
a lenti címre, nagy micva ez, amely áldást hoz a jótevőre, 
örömet és derűt jártában-keltében.

Háráv Pinchász Miller 
Nácrát-Tlit helyi rabbija

Háráv Mose Mordecháj Tobias Háráv Jákov S. Taub
Kadima helyi rabbija Átüt helyi rabbija

Kéretik az adományokat a fenti címek valamelyikére 
eljuttatni:

A család támogatása érdekében alakult bizottság: POB 1146, 
Bné-Brák,
Bánk Hádoár. 4-25665-3 számú számlára 
Bánk Leumi Leiszráél. Akiba utcai fiókja, Bné Brák, — 
7799-57 számú bankszámlánáww>nHHHnim«wnHnBwn&nnn»Mmi»MJHUu»w*nnHHnBnnui8«ii8wnriiMf

SAJTÓ ALATT !!! 
Rövidesen 
megjelenik

Cjoida.
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FELHÍVÁS
EGY S0RSÜLÖÖ2ÖTT CSALÁD 

MEGMENTÉSE ÉRDEKÉBEN
Alulírott ászkánok sürgősen kérjük, támogatni egy szegény 

családot, amely súlyos nyomorúságba jutott, mert a család 
több gyermeke krónikus betegségben szenved, hosszas or­
vosi kezelésre, sőt igen gyakran kórházi ápolásra szorul.

Nagy erőfeszítések történtek e gyerekek talpraállítása ér­
dekében, de ezek során a szülők valósággal elmerültek az 
adósságban, s a család egyre súlyosabb nehézségekbe került, 
nehéz állapotukat akár leírni is.

Ezúton fordulunk könyörületes szívű népünk jótékonyai­
hoz, érezzék át ennek a boldogtalan, megtört családak a 
szerencsétlen helyzetét. Szívből kérjük őket, járuljanak hoz­
zá minél nagylelkűbb adományokkal a család megsegítésé­
hez: minél hamarább teszik ezt,, annál nagyobb a jótéte­
mény, a kettős értelemben vett életmentés.

Az adakozók érdemei fejében védelmez meg minket a 
Mindenható, nyújt nekünk biztonságot, egészséget, egész 
Izráel házának békét.

Teljes tisztelettel:
Háráv Jicchák D. Grossmann 
Háráv Ávráhám Menáchem,
Migdál Háémek rabbijai 

A felajánlások a következő címekre küldendők:
— Gedáljá Schreiber, a Vallási Tanács elnöke,

Rechov Nárkisz 7, Jerusálájim,
— Dr. Reuvén Peleg, Jerusálájim, Rechov Rádák 21,
— Háráv Jicchák D. Grossmann, POB. 173, Migdál Háémek 
— Háráv Sábtáj Zelikovitz, a Kirját Chinuch vezetője, — 

Mövászeret Jerusálájim, Rechov Háoren 24.
— A Bank Hápoálim bármelyik fiókja,

„Migdál Háémek 194333” bankszámla javára.

Utószó:
SIMON PERESZ

168 oldal,
24 oldal fénykép

Zohár Publishing Co., 
POB. 2254, Tel-Aviv 

Telefon: 613-725 j

12 197911.16

A 39-IK LÉPÉS

THE THIRTY 
NINE STEPS

JOHN BUCHAN 
regényéből készült film,

DON SHARP rendezésében.

Főszereplők:
# ROBERT POWELL 
S DAVID WARNER 
S JOHN MILLS

Országos bemutató: 
február 17, szombat estétől

„0RLY" mozi • Tel-Aviv
4.30-7.15—9.30
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„A VÉGSŐ 

GYŐZELEMIG”
Az iráni kommunisták nyilat­

kozata. mely szerint „a párt 
folytatja a küzdelmet a végső 
győzelemig”, továbbá az a tény, 
hogy7 a párt nem szólította fel 
tagjait a birtokukban lévő fegy­
verek beszolgáltatására, rámutat 
arra, hogy milyen erők irányít­
ják az iráni eseményeket.

Kiderül tehát, hogy' Moszkva 
visszatér a régi recepthez, neve­
zetesen. hogy a kommunisták 
először együttműködnek a leg­
különbözőbb tényezőkkel a kö­
zös cél érdekében — mely jelen 
esetben a sah megbuktatása volt 
—, utána pedig leszámolnak a 
volt szövetségesekkel. Nagyonis 
lehetséges, hogy a valódi küzde­
lem az uralomért csak most kez­
dődik Iránban.

Mindenesetre meglepő, sőt 
megdöbbentő, hogy az Egyesült 
Államok nem ismerte fel ezt a 
régi szovjet trükköt. L’gy tűnik, 
hogy Amerika ismét tévesen ér­
tékelte ki az iráni helyeztet, és 
végül rájön, hogy Chomeini, aki 
,,megbuktatta” a sahot, valójá­
ban csak eszköz volt a kommu­
nisták kezében az uralomrajutás 
érdekében — ekkor azonban már 
késő lesz..,

UJ KELET napilap 
TEL-AVIV 

Rechov Hárákevet 52. 
Telefon: 30011

e

Főszerkesztő:
S. HIMMELFARB 
Felelős szerkesztő:

D. SCHÖN 
Kiadó: Mábá B.M.

ÜJ KELET
PÁRTONKIVt LI NAPILAP 

TEL-AVIV, RECHOV HÁRÁKEVET 52.

P. O.B. 831 TELEFON: 30011

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. 
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk vissza. 

Az olvasó-leveleket kérjük lehetőleg írógéppel, de legalább 
olvashatóan írni és pontos címmel ellátni. Névtelen vagy 
személyeskedő, sértő hangú leveleket nem közlünk.

A slosim leteltével, szeretett édesapánk

HERZL KÁLMÁN V'T

emlékére

Temesvár — Kirját Ono

ÁZKÁRÁT

tartunk kedden. 1979 február 20-án. délután 3 óra­
kor a choloni temetőben. Találkozás a főbejáratnál.

A CSALÁD

Drágánk.

Jelinek Paula Vt
Szabadka — Cur-Sálom

slosimja leteltével

ÁZKÁRÁT ÉS SIRKÖAVAJAST
tartunk 1979 február 18-ikán, — vasárnap délután 
2.00 órakor a cur-sálomi temetőben.

Találkozás a Cur-Sálom. Derech Hátéi 12. sz. a.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD 
ÉS A BARÁTI KÖR

Felejthetetlen drága testvérünk, sógornőnk, nagy- 
nénénk,

Beria (Stefi) Páni Vt
Kolozsvár — Haifa

slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SIRKÖAVATÁST

tartunk 1979 február 21-én, szerdán d. u. 3.45-kor, 
a haifai új, kfár-számiri temetőben. Külön autóbusz 
indul a lakástól 3.15-kor. Haifa, Rechov Micháél 31.

Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, akik 
mély fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága férjem, édesapánk, rokonunk

Pásztor Miklós Vt
Kassa — Haifa

slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ AVATÁST

tartunk 1979 február 18-án, vasárnap d.u. V:3-kor. 
a haifai új temetőben, Kfár Számir. Külön autóbusz 
indul a háztól d. u. 2 órakor. Haifa. Névé Sáánán. 
A. H. Silver 57.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Szeretettünk.
STEIN (PALI) PINCHÁSZ 7"t

Nagyvárad — Haifa

ELSŐÉVES ÁZKÁRÁJÁT
vasárnap. 1979 február 18-án, délután 3.15 órakor 
tartjuk a haifai új, kfár-számiri temetőben.

Külön autóbusz indul 3.00 órakor. Michael utca 
31 alól.

Gyászolják: felesége, 
fiai, nevelt fiai

GABINK
ELSŐÉVES ÁZKÁRÁJÁT

február 18-án, vasárnap délután 3 órakor tartjuk a kirját- 

sau'i temetőben.

Találkozás a temető bejáratánál.

KRAUSZ ÉS JOCHANANOFF 
CSALÁDOK

Vletnái

Kína 
ellen, a 
légihaderíj 
tegnap es 
vietnámi 

Vietnáj 
„Linai ag 
a Szovjet!

A híva 
helyzetről 
teljes hős 

Az Ej 
és felszó( 
námból.

Tokió, 
japán hirsj 
tése szerip 
nagyarány 
X ietnám e| 
jelentése 
hadoszíálv 
vő körzeti 

A kínai 
lente<; add

r gy asszl 
szóvivője]

Vallást 
gárok köz- 
veres vere 
uzsaiembf 

sós eleme 
hatszegé-, 
olyan hell 
evek óta <| 
aolt — 
viával ízt 
vallásos Iá 

Vgyanaj 
Iá sós rtintl 
Seárim ki 
Háza*: ml 
besz” kiáll 
veket dobi 
portok a 
út mentét 
' ckkel de 
.adó autói 
kait be’on
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zésere 
iegna-F 
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szélső: 
viselői 
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ták ja 
mébei
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